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TP H  Chí Minh – 12 / 2004ồ
Ph n m  đ uầ ở ầ : T NG QUANỔ

I./  GI I THI U S  L C V  TP. HCM:Ớ Ệ Ơ ƯỢ Ề

           Thành Ph  H  Chí Minh n m   to  đ  10ố ồ ằ ở ạ ộ 050’ – 11010’ vĩ đ  B c, 106ộ ắ 022’ – 
106045’  kinh đ  Đông. Phía Đông B c giáp t nh Bình D ng và t nh Đ ng Nai;ộ ắ ỉ ươ ỉ ồ  
phía Đông giáp t nh Bà R a ­ Vũng Tàu. Phía Nam giáp Bi n Đông, Tây và Tâyỉ ị ể  
Nam giáp t nh Long An, Tây B c giáp t nh Tây Ninh. TP. HCM n m g n c a c aỉ ắ ỉ ằ ầ ử ủ  
3 h  th ng sông chính: phía Đông là Sông Đ ng Nai, Sông Sài Gòn ch y qua TP.ệ ố ồ ả  
HCM và phía Tây là Sông Vàm C  Đông. ỏ

Th i ti t khí h u t ng đ i  n đ nh và ôn hoà; h u nh  không có bão l t, th iờ ế ậ ươ ố ổ ị ầ ư ụ ờ  
ti t đ c chia làm 2 mùa r  r t là mùa m a và mùa khô. Mùa m a b t đ u tế ượ ỏ ệ ư ư ắ ầ ừ 
tháng 5­11, mùa khô b t đ u t  tháng 12 đ n tháng 4 năm sau. L ng m a trungắ ầ ừ ế ượ ư  
bình hàng năm là 1940 mm t p trung 90% vào mùa m a, đ   m trung bình 80%.ậ ư ộ ẩ  

TP. HCM là trung tâm c a khu v c phía Nam, n m t i góc phía Nam c a m tủ ự ằ ạ ủ ặ  
Đông B c c a vùng Nam B . TP. HCM là trung tâm văn hoá, kinh t  phát tri n năngắ ủ ộ ế ể  
đ ng, có h  th ng c  s  h  t ng t ng đ i hoàn ch nh và ngu n nhân l c d i dào.ộ ệ ố ơ ở ạ ầ ươ ố ỉ ồ ự ồ  
Đ ng th i cũng là trung tâm công nghi p l n nh t phía Nam.ồ ờ ệ ớ ấ

V  t  ch c hành chính, hi n nay TP.HCM có 12 qu n n i thành đ c bao b cề ổ ứ ệ ậ ộ ượ ọ  
b i 5 huy n ngo i thành (các huy n này có di n tích đ a lý l n h n 12 qu n n i thànhở ệ ạ ệ ệ ị ớ ơ ậ ộ  
và đ c xem nh  các huy n nông thôn), đó là:ượ ư ệ

 12 qu n n i thành: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, Th  Đ c, Gò V p,ậ ộ ủ ứ ấ  
Tân Bình, Bình Th nh, Phú Nhu n.ạ ậ

 5 huy n ngo i thành: C  Chi, Hóc Môn, Bình Chánh, Nhà Bè, C n Giệ ạ ủ ầ ờ

Trong nh ng năm v a qua, di n tích TP. HCM đã không ng ng tăng lên, t  2ữ ừ ệ ừ ừ  
thành ph  riêng bi t là Sài Gòn và Ch  L n h i th  k  th  19 cho đ n khi h p nh tố ệ ợ ớ ồ ế ỷ ứ ế ợ ấ  
vào năm 1928, t  5.100 ha vào năm 1931, lên 7.000 ha vào năm 1970 (ba g m c  Thừ ồ ả ủ 
Thiêm) và ngày nay di n tích c a TP. HCM là 209.370 ha (tính c  2 huy n nông thôn làệ ủ ả ệ  
C  Chi và C n Gi ).ủ ầ ờ

Theo các s  li u tham kh o thì t  l  tăng tr ng dân s  TP. HCM trong gianố ệ ả ỷ ệ ưở ố  
đo n 1973 – 1989 là khá th p do ch  y u là tăng dân s  tăng nhiên. Nh ng b tạ ấ ủ ế ố ư ắ  
đ u cu i nh ng năm 80 dân s  c a TP.HCM b t đ u có s  tăng tr ng nhanhầ ố ữ ố ủ ắ ầ ự ưở  
v i  nh h ng gia tăng c a v n đ  nh p c , đây có th  là k t qu  c a chínhớ ả ưở ủ ấ ề ậ ư ể ế ả ủ  
sách m  c a, cho phép th c hi n r t nhi u d  án đ u t  n c ngoài, khu v cở ử ự ệ ấ ề ự ầ ư ướ ự  

Trang 2



PH N M  Đ UẦ Ở Ầ

này đ t đ c s  phát tri n kinh t  cao, có nhi u c  h i công ăn vi c làm do v yạ ượ ự ể ế ề ơ ộ ệ ậ  
dòng ng i nh p c  càng tr  nên m nh m  h n tr c. Dòng ng i nh p cườ ậ ư ở ạ ẽ ơ ướ ườ ậ ư 
ch  y u vào các qu n bên ngoài trung tâm (Tân Bình, Gò V p, Bình Th nh và cácủ ế ậ ấ ạ  
qu n 6 và 8) và các vùng ngo i vi. Vi c phát tri n đô th  đã tác đ ng đ n vùngậ ạ ệ ể ị ộ ế  
phía Tây c a Thành Ph  m nh h n các vùng khác.ủ ố ạ ơ

Dân s  hi n nay   TP.HCM kho ng 5.096 tri u ng i th ng trú và trênố ệ ở ả ệ ườ ườ  
300.000 khách vãng lai. Bình quân m i năm có kho ng 40.000 ng i nh p c  vàoỗ ả ườ ậ ư  
TP.HCM. m t đ  dân s  bình quân c a TP.HCM trên 2.434 ng i/kmậ ộ ố ủ ườ 2; trong đó 
m t đ  dan s  trong các qu n n i thành là: 25.743 ng i/kmậ ộ ố ậ ộ ườ 2, trong khi m t đậ ộ 
dân c a các huy n ngo i thành ch  có 760 ng i/kmủ ệ ạ ỉ ườ 2, qua đó ta có th  th y đ cể ấ ượ  
s  phân b  dân c  không đ ng đ u cũng nh  dân c  t p trung quá đông trongự ố ư ồ ề ư ư ậ  
các vùng n i   thành. Nhìn chung nh p đ  tăng dân s  n i thành cao h n ngo iộ ị ộ ố ộ ơ ạ  
thành, dân s  khu v c phi nông nghi p tăng nhanh h n khu v c nông nghi pố ự ệ ơ ự ệ  
đi u đó cho th y xu h ng di dân ti p t c di n ti n vào n i thành, cho nên quáề ấ ướ ế ụ ễ ế ộ  
trình   đô   th   hoá     các   qu n   m i   di n   ra   khá   nhanh.   T m   quan   tr ng   c aị ở ậ ớ ễ ầ ọ ủ  
TP.HCM đ c th  hi n qua nh ng đ c đi m sau:ượ ể ệ ữ ặ ể

 Là trung tâm công nghi p và ti u th  công nghi p l n c a vùng vàệ ể ủ ệ ớ ủ  
c a c  n c. Có th  m nh v  s n xu t công nghi p nh , hàng tiêuủ ả ướ ế ạ ề ả ấ ệ ẹ  
dùng và hàng xu t kh u.ấ ẩ

 Là trung tâm d ch v  giao d ch – du l ch – th ng m i – tài chínhị ụ ị ị ươ ạ  
ngân hàng trong n c và qu c t .ướ ố ế

 Là 1 trung tâm v  đào t o cán b  Khoa H c K  Thu t. Các vi nề ạ ộ ọ ỹ ậ ệ  
nghiên c u khoa h c và chuy n giao công ngh .ứ ọ ể ệ

 Là trung tâm văn hoá c a khu v c và c  n c.ủ ự ả ướ

Tóm l i TP.HCM là m t thành ph  l n, là trung tâm văn hoá, kinh t  tài chínhạ ộ ố ớ ế  
quan tr ng c a c  n c.ọ ủ ả ướ
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II./  GI I THI U V  D  ÁN KHU DÂN C  AN PHÚ GIA  QU N 2 Ớ Ệ Ề Ự Ư Ậ
TP.H  CHÍ MINHỒ :

II.1/ Khí h u:ậ

Qu n 2 thu c vùng khí h u c a Thành Ph  H  Chí Minh, n m trong ch  đậ ộ ậ ủ ố ồ ằ ế ộ 
khí h u nhi t đ i gió mùa chung c a Nam B  v i các đ c đi m sau:ậ ệ ớ ủ ộ ớ ặ ể

 N n nhi t cao và  n đ nh quanh năm.ề ệ ổ ị

 Khí h u phân hoá thành 2 mùa t ng đ i r  r t: mùa khô t  thángậ ươ ố ỏ ệ ừ  
12 đ n tháng 4 năm sau, mùa m a t  tháng 5 đ n tháng 11.ế ư ừ ế

II.2/ Nhi t đ :ệ ộ

Nhi t đ  trung bình năm là: 27ệ ộ 0 C. chênh l ch đ  gi a các tháng khôngệ ộ ữ  
l n h n 3% năm. Tháng 4 và tháng 5 có nhi t đ  cao nh t là 28,8ớ ơ ệ ộ ấ 0C và 28,10C, 
tháng 12 và tháng 1 có nhi t đ  nh t là 25,6ệ ộ ấ 0C và 25,70C.

II.3/  Đ   m:ộ ẩ

Đ   m không khí trung bình h ng năm là 80.2% thay đ i theo mùa. Mùa m aộ ẩ ằ ổ ư  
đ   m không khí cao, cao nh t vào tháng 9 (90%), mùa khô đ   m không khí th p,ộ ẩ ấ ộ ẩ ấ  
th p nh t vào tháng 3 (65%).ấ ấ

II.4/  S  gi  n ng và l ng n c b c h i:ố ờ ắ ượ ướ ố ơ

S  gi  n ng trung bình là 6­8 gi  /ngày. S  gi  n ng cao nh t vào mùa khô,ố ờ ắ ờ ố ờ ắ ấ  
cao nh t vào tháng 3, có 8­9 gi  /ngày; th p nh t vào các tháng m a, th p nh t làấ ờ ấ ấ ư ấ ấ  
tháng 7 và tháng 8, có 5­6 gi  /ngày.ờ

T ng l ng n c b c h i /năm là 1350 mm. Trung bình 3.7 mm/ ngày l ngổ ượ ướ ố ơ ượ  
b c h i cao vào các tháng mùa khô, cao nh t là tháng 5: 198 mm, th p nh t lla2ố ơ ấ ấ ấ  
tháng 10 và tháng 11: 135 mm.

II.5/  Gió:

H ng gió ch  theo mùa:ướ ủ

­ Mùa m a: gió Tây Nam mang theo nhi u h i n c. H ng gió th như ề ơ ướ ườ ị  
hành là h ng Tây Nam, chi m t n su t 66%.ướ ế ầ ấ

­ Mùa khô: gió Đông Nam mang không khí khô h n. H ng th nh hành làơ ướ ị  
h ng Đông và Đông Nam v i t n su t 30% ­ 40% (h ng Đông Nam)ướ ớ ầ ấ ướ  
và 20% ­ 30% (h ng Đông).ướ

­ T c đ  gió trung bình kho ng 2 m/s. t c đ  gió m nh nh t không v tố ộ ả ố ộ ạ ấ ượ  
quá 25 – 30m/s.

Trang 4



PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

­ Bão r t  ít  khi x y ra, th ng b   nh h ng t  xa gây giông và m aấ ả ườ ị ả ưở ừ ư  
nhi u.ề

II.6/  L ng m a:ượ ư

L ng m a khá cao, trung bình là 1.957 mm. các tháng mùa m a t  tháng 5­ượ ư ư ừ
11, chi m trên 90% l ng m a năm, cao nh t là tháng 9: 333 mm. các tháng mùa khôế ượ ư ấ  
t  tháng 12­4, l ng m a không đáng k . S  ngày m a trung bình là 157 ngày /năm,ừ ượ ư ể ố ư  
cao nh t là tháng 9 (23 ngày).ấ

      II.7/  Đ a ch t:ị ấ

Khu v c có c u t o phù sa m i thành ph n v t li u g m cát, bùn sét tr n l nự ấ ạ ớ ầ ậ ệ ồ ộ ẫ  
bã th c v t, m c n c ng m nông, cách m t đ t t  0.5­1m, các công trình xây d ngự ậ ự ướ ầ ặ ấ ừ ự  
c n ph i gia c  n n móng.ầ ả ố ề

Nhìn chung hi n tr ng phân ph i n c c a TP.HCM v n còn nhi u t n t i:ệ ạ ố ướ ủ ẫ ề ồ ạ

 Không phân ph i đ  l ng n c c n cho các đ i t ng tiêu th .ố ủ ượ ướ ầ ố ượ ụ

   ý th c s  d ng n c c a ng i tiêu dùng kém, nhi u vùng cu iứ ử ụ ướ ủ ườ ề ố  
m ng nhân dân t  đ c  ng, xây d ng b  ng m, l p máy b m hútạ ự ụ ố ự ể ầ ắ ơ  
tr c ti p t  đ ng  ng gây t t áp cho toàn m ng l i.ự ế ừ ườ ố ụ ạ ướ

 Phân b  không đ u d n đ n hi n t ng chênh l ch l n trong tiêuố ề ẫ ế ệ ượ ệ ớ  
th .ụ

 Kh  năng cung c p n c c a các nhà máy không đáp  ng nhu c uả ấ ướ ủ ứ ầ  
dùng n c c a Thành Ph .ướ ủ ố

 T  l  th t thoát n c t ng đ i l n (t  29% năm 1985 lên đ n trênỷ ệ ấ ướ ươ ố ớ ừ ế  
40% năm 1993 –1994 và th i đi m hi n t i gi m xu ng còn 31,56%).ờ ể ệ ạ ả ố

 Ph n l n h  th ng phân ph i n c quá cũ nát do có tu i th  t  50ầ ớ ệ ố ố ướ ổ ọ ừ  
năm tr  lên, đã lâu ch a đ c c i t o và thay th .ở ư ượ ả ạ ế

 Oáng b  đ c, b  v , làm tăng tăng rò r  và s t áp l n.ị ụ ị ỡ ỉ ụ ớ

 Các ti t b  ph  tùng van, đ ng h , vòi công c ng b  h  h ng, khôngế ị ụ ồ ồ ộ ị ư ỏ  
đ c b o d ng gây th t thoát nhi u.ượ ả ưỡ ấ ề

 H  th ng b  ch a và đài n c ch a đ c s  d ng đ  tăng thêmệ ố ể ứ ướ ư ượ ử ụ ể  
công su t vào gi  cao đi m dùng n c.ấ ờ ể ướ

 M ng c p I và II ch a phát tri n theo yêu c u quy ho ch và tìnhạ ấ ư ể ầ ạ  
hình đô th  hoá tăng nhanh nên nhu c u n c l n lên r t nhi u.ị ầ ướ ớ ấ ề
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Tóm l i, tình hình cung c p n c hi n t i là cung không đ  c u, h  th ngạ ấ ướ ệ ạ ủ ầ ệ ố  
c p n c đã quá cũ và quá t i, h  th ng m ng phân ph i ch a đ  đ  đ a n c t iấ ướ ả ệ ố ạ ố ư ủ ể ư ướ ớ  
các khu v c m i phát tri n. Vì v y c n ph i xây d ng h  th ng c p n c m t cáchự ớ ể ậ ầ ả ự ệ ố ấ ướ ộ  
hoàn ch nh h n; các khu đô th  m i và dân c  có th  xây d ng m t h  th ng c pỉ ơ ị ớ ư ể ự ộ ệ ố ấ  
n c hoàn ch nh đ  ph c v  cho nhu c u tiêu th  n c c a khu v c.ướ ỉ ể ụ ụ ầ ụ ướ ủ ự

Ph n 1:ầ  C P N CẤ ƯỚ

PH N A: M NG L I C P N C.Ầ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

I./  THÔNG S  TÍNH TOÁN:Ố

 D  án khu dân c  (KDC) An Phú Gia Qu n 2 có t ng di n tích: 1.4 ha.ự ư ậ ổ ệ  
Trong đó di n tích c a công viên là: 0.14 ha.ệ ủ

­ M t đ  dân c  : 4 ng i /h .ậ ộ ư ườ ộ

­ T c đ  gia tăng dân s : 0.5%.ố ộ ố

­ Niên h n thi t k  công trình là: 25 năm.ạ ế ế

­ Tiêu chu n dùng n c là: 200 l/ ng i. ngđ.ẩ ướ ườ

­ Trung tâm th ng m i 1000 l t ng i/day.ươ ạ ượ ườ

­ Có 4 tòa chung c  trong đó g m: hai tòa chung c  năm t ng và 2 tòaư ồ ư ầ  
chung c  9 t ng. ư ầ

  II./  NGUYÊN T C V CH TUY N M NG L I C P N C:Ắ Ạ Ế Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Đ i v i m ng vòng thì có th  cung c p n c t i m t đi m nào đó b ng haiố ớ ạ ể ấ ướ ớ ộ ể ằ  
hay nhi u đ ng khác nhau. Các tuy n  ng c a m ng l i vòng đ u liên h  v iề ườ ế ố ủ ạ ướ ề ệ ớ  
nhau t o thành các vòng khép kín liên t c, cho nên đ m b o cung c p n c an toànạ ụ ả ả ấ ướ  
và nh  th  t t nhiên s  t n nhi u đ ng  ng h n. D n đ n giá thành xây d ng sư ế ấ ẽ ố ề ườ ố ơ ẫ ế ự ẽ 
đ t h n m ng l i c t. Trong m ng l i vòng khi có s  c  s y ra hay ng t m tắ ơ ạ ướ ụ ạ ướ ự ố ả ắ ộ  
đo n  ng nào đó đ  s a ch a, thì n c v n có th  ch y theo 1 đ ng  ng khácạ ố ể ữ ữ ướ ẫ ể ả ườ ố  
song song v i đo n  ng b  s  c  đ  cung c p cho các đi m dùng n c   phía sau.ớ ạ ố ị ư ố ể ấ ể ướ ở  
Khi  y ch  có nh ng đ i t ng n m k  ngay (l i vào) đo n  ng ph i s a ch a m iấ ỉ ữ ố ượ ằ ề ố ạ ố ả ữ ữ ớ  
b  c t n c. Ngoài ra m ng l i còn có   đi m khác là có th  gi m b t đ c đángị ắ ướ ạ ướ ưư ể ể ả ớ ượ  
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k  tác ha  c a hi n t ng n c va. Khi v ch tuy n c n ph i xác đ nh đ c v  tríể ị ủ ệ ượ ướ ạ ế ầ ả ị ượ ị  
các tuy n  ng, hình dáng nh t đ nh c a m ng l i trên m t b ng ph m vi thi t k .ế ố ấ ị ủ ạ ướ ặ ằ ạ ế ế  
Và s  phân b  (s p x p) các tuy n  ng c a m ng l i c p n c ph  thu c vào cácự ố ắ ế ế ố ủ ạ ướ ấ ướ ụ ộ  
y u t  sau:ế ố

a) Đ c đi m quy ho ch c p n c c a khu v c, s  phân b  các đ iặ ể ạ ấ ướ ủ ự ự ố ố  
t ng dùng n c riêng r , s  b  trí các tuy n đ ng, hình thù vàượ ướ ẻ ự ố ế ườ  
kích th c các khu nhà  , công x ng, công viên, cây xanh …ướ ở ưở

b) S  có m t c a các ch ng ng i v t thiên nhiên hay nhân t o khiự ặ ủ ướ ạ ậ ạ  
đ t  ng nh : sông ngòi, m ng máng, khe, v c, đ ng s t …ặ ố ư ươ ự ườ ắ

c) Đ a hình c a  khu v c   (b ng ph ng,  cao th p,  đ  d c  l n  hayị ủ ự ằ ẳ ấ ộ ố ớ  
tho i …). So v i ngu n cung c p n c.ả ớ ồ ấ ướ

d) V  trí các ngu n n c và v  trí các công trình đi u hoà d  tr  ( bị ồ ướ ị ề ự ữ ể 
ch a, đài n c … )ứ ướ

III.  TÍNH TOÁN THU  L C M NG L I C P N C:Ỷ Ự Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Di n tích t ng c ng c a khu dân c  : F = 1.4 (ha)ệ ổ ộ ủ ư

Khu dân c  bao g m hai chung c  chín t ng, hai chung c  năm t ng,ư ồ ư ầ ư ầ  
m t trung tâm th ng m i (1000 l t ng i/day), m t tr m x  lý n c c pộ ươ ạ ượ ườ ộ ạ ử ướ ấ  
và m t tr m x  lý n c th i.ộ ạ ử ướ ả

Theo thi t k  h  t ng xây d ng thì m i t ng c a chung c  có b n h .ế ế ạ ầ ự ỗ ẫ ủ ư ố ộ  
M i h  có b n nhân kh u (hai v  ch ng và hai đ a con).ỗ ộ ố ẩ ợ ồ ứ

V y dân s  c a khu dân c  đ c tính nh  sau:ậ ố ủ ư ượ ư

  N0 = 2x(9x4x4 + 5x4x4) = 448 (ng i). ườ

V i Niên h n thi t k  c a công trình là: 25 năm. Ta có dân s  c a khu đô thớ ạ ế ế ủ ố ủ ị 
sau 25 năm s  đ c xác đ nh theo công th c sau:ẽ ượ ị ứ

N = No x (1 + r% )t        

Trong đó: No – là s  dân c a khu đô th ; Nố ủ ị o = 448 (ng i). ườ

 t – là niên h n thi t k ;   t = 25(năm)    ạ ế ế

r% ­ là là t c đ  gia tăng dân s ; r% = 0,5%ố ộ ố

do v y :ậ

N = 448 x (1 + 0,5%)25
  = 508 (ng i).ườ

 Xác đ nh l u l ng n c tiêu th  c a khu dân cị ư ượ ướ ụ ủ ư   :
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L u l ng tiêu th  trung bình đ c xác đ nh theo công th c:ư ượ ụ ượ ị ứ

Qtb = 
1000
N*q   (m3/ng.đ) ;

Trong đó: q – là tiêu chu n dùng n c; q = 200 (l/ng i.ngđ).ẩ ướ ườ
N – là s  dân c a khu dân c , N = 508 (ng i).ố ủ ư ườ

Qtb = 
1000

508200x   = 101.6 (m3/ngđ).

L u l ng n c sinh ho t trong ngày dùng n c l n nh t:ư ượ ướ ạ ướ ớ ấ
max

ñ.ng
Q   = Qtb x  max

ñ.ng
K   

Trong đó: Qtb = 101.6 (m3/ngđ).
max

ñ.ng
K   – h  s  không đi u hoà ngày ệ ố ề

(Theo quy ph mạ max

ñ.ng
K   = 1.1 – 1.3), ch n ọ max

ñ.ng
K   = 1.3

Suy ra :  max

ñ.ng
Q   =  101.6 x 1.3 = 132.08 (m3/ day) = 1.53 (l/s).  

L u l ng n c sinh ho t trong gi  dùng n c l n nh t:ư ượ ướ ạ ờ ướ ớ ấ

Ta có :         max

h
Q  =      ;    v i Kớ h = 1.4 – 1.7 

=>  Ch n ọ max

h
K  = 1.7

max

ñ.ng
Q   = 132.08 m3/ ngđ  

Do đó    max

h
Q  = 

24
08.1327.1 x  =  9.34 (m3/h).

 Xác đ nh l u l ng n c t i câyị ư ượ ướ ướ   :

L u l ng t i câyư ượ ướ  :    

L u l ng n c t i cây bao g m: l ng n c dùng đ  t i cây cho côngư ượ ướ ướ ồ ượ ướ ể ướ  

viên c a khu quy ho ch và l ng n c dùng đ  t i cây d c các con đ ng.ủ ạ ượ ướ ể ướ ọ ườ

L u l ng n c dùng đ  t i cây đ c xác đ nh theo công th c sau:ư ượ ướ ể ướ ượ ị ứ

  Qtc = Fdđ x qt  ;

Trong đó: Fdđ – là di n tích t i cây d c đ ng, Fệ ướ ọ ườ dđ = (5% ­ 10%)F (F : là di nệ  
tích c a khu quy ho ch, F = 1.4 ha),ủ ạ

ch n Fọ dđ = 10%F = 10%x1.4 = 0.14ha = 1400 m2 

qt – là tiêu chu n t i cây, qẩ ướ t = 0,5 – 6(l/m2.ngđ) ch n qọ t = 4 (l/m2.ngđ) 

mà t i cây là ch  t i trong 8 gi  (sáng t  6 đ n 10 gi  ; chi u 3 đ n 7 gi  )ướ ỉ ướ ờ ừ ế ờ ề ế ờ
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Do đó  :  =>    Qtc = 
24

841400 xx   =  1866.7 (l/8h)  = 1.87 (m3/8h)

V y l u l ng n c t i cây trong 1 gi  là : ậ ư ượ ướ ướ ờ

=>   Q tc = 
8
87.1  = 0.24 (m3/h) = 0.067 (l/s).

 Xác đ nh l u l ng n c ch a cháyị ư ượ ướ ữ   :

Ta có : Qcc = qc x nc 

Trong đó: qc – tiêu chu n dùng n c cho 1 đám cháy, (l/s)ẩ ướ

nc – là s  đám cháy x y ra đ ng th iố ả ồ ờ

v i dân s  c a khu dân c  là N = 508 ng i và ta ch n lo i nhà h n h p cácớ ố ủ ư ườ ọ ạ ỗ ợ  
t ng không ph  thu c vào b c ch u l a; tra b ng 4.2 ta có : nầ ụ ộ ậ ị ử ả c = 2 & qc = 10 
(l/s).

suy ra : Qcc = 10 x 1 = 10 (l/s).

Nh ng đám cháy ch  x y ra có 10 phút nên:ư ỉ ả

Qcc
10’  = 10x10x60x10­3x2 = 12 (m3).

                         Baûng 4.2
S  dânố  
(1000) 
ng iườ

S   đámố  
cháy   x yả  
ra   đ ngồ  
th iờ

L u l ng n c cho 1 đám cháy, (l/s)ư ượ ướ
Nhà 2  ng tr  xu ngầ ở ố  
v i b c ch u l aớ ậ ị ử

Nhà   h n   h pỗ ợ  
các   t ng   khôngầ  
ph   thu c   b cụ ộ ậ  
ch u l aị ử

Nhà   3   t ng   trầ ở 
lên   không   phụ 
thu c   b c   ch uộ ậ ị  
l aử

I,II,III IV,V

Đ n 5ế
10
25
50
100
200
300
400
500

1
1
2
2
2
3
3
3
3

5
10
10
15
20
20
­
­
­

5
10
10
20
25
­
­
­
­

10
15
15
20
30
30
40
50
60

10
15
15
25
35
40
55
70
80

 Xác đ nh l u l ng n c dùng trong trung tâm th ng m i:ị ư ượ ướ ươ ạ

Trung tâm th ng m i này có kho ng 1000 l t ng i trong m t ngày.ươ ạ ả ượ ườ ộ  
N i đây ch  ho t đ ng 13h/day (T  8 gi  đ n 21 gi ).ơ ỉ ạ ộ ừ ờ ế ờ
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Ch n l ng n c c p cho khu v c này là 10l/l t ng i.dayọ ượ ướ ấ ự ượ ườ

V y l ng n c c p cho trung tâm th ng m i này đ c tính nh  sau:ậ ượ ướ ấ ươ ạ ượ ư

Qthm = 1000x10 = 10000 (l/day) = 10 (m3/day) = 10 (m3/13h) = 0.214 (l/s).

 L u l ng n c c n cung c p cho khu dân c  là:ư ượ ướ ầ ấ ư
Qtt =  Qtc + Qsh + Qthm + Qnth

Trong đó:
+Qsh: n c dùng cho sinh ho t khu dân c , Qướ ạ ư sh = Qday

max = 1.53 (l/s).
+Qtc = 0.067 (l/s).
+Qthm = 0.214 (l/s).
+Qnth = 8 (m3/day) = 0.093 (l/s)

Suy ra: Qtt = 0.067 + 0.214 + 1.53 + 0.093 = 1.904 (l/s) 
                   � 164.51 (m3/day).
L u l ng n c b  rò r  : ư ượ ướ ị ỉ
Qtk

rr = 10% Qtt = 10%x164.51 = 16.45 (m3/ng.đ).
Ta có b ng th ng kê nhu c u dùng n c c a khu dân c  theo gi  (v i h  sả ố ầ ướ ủ ư ờ ớ ệ ố 
không đi u hoà gi  là Kề ờ h

max = 1.7 thì ta có đ c % ch  đ  dùng n c theo t ngượ ế ộ ướ ừ  
gi  c a khu dân c  nh  trong b ng th ng kê.ờ ủ ư ư ả ố

B ng th ng kê nhu c u dùng n c:ả ố ầ ướ
Giờ Sinh ho tạ T i câyướ Th ng ươ

m iạ
Tr m ạ
XLNT

%Qs

h

m3 %Qtc m3 %Qtm m3 %Qn

t

m3

0­1 1 1.32 4.2 0.33
1­2 1 1.32 4.2 0.33
2­3 1 1.32 4.2 0.33
3­4 1 1.32 4.2 0.33
4­5 2 2.64 4.2 0.33
5­6 3 3.96 4.2 0.33
6­7 5 6.60 12.5 0.24 4.2 0.33
7­8 6.5 8.59 12.5 0.24 4.2 0.33
8­9 6.25 8.26 12.5 0.24 7.7 0.77 4.2 0.33
9­10 5.5 7.26 12.5 0.24 7.7 0.77 4.2 0.33
10­11 4.5 5.94 7.7 0.77 4.2 0.33
11­12 5.5 7.26 7.7 0.77 4.2 0.33
12­13 7.25 9.58 7.7 0.77 4.2 0.33
13­14 7.0 9.25 7.7 0.77 4.2 0.33
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14­15 5.5 7.26 12.5 0.24 7.7 0.77 4.2 0.33
15­16 4.5 5.94 12.5 0.24 7.7 0.77 4.2 0.33
16­17 5 6.60 12.5 0.24 7.7 0.77 4.2 0.33
17­18 6.5 8.59 12.5 0.24 7.7 0.77 4.2 0.33
18­19 6.5 8.59 7.7 0.77 4.2 0.33
19­20 5 6.60 7.7 0.77 4.2 0.33
20­21 4.5 5.94 7.7 0.77 4.2 0.33
21­22 3 3.96 4.2 0.33
22­23 2 2.64 4.2 0.33
23­0 1 1.32 4.2 0.33
�
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Giờ
Qrr

(m3)
Qt

Giờ
Qrr

(m3)
Qt

m3 %Q m3 %Q

0­1 0.685 2.335 1.387 12­13 0.685 11.365 6.751
1­2 0.685 2.335 1.387 13­14 0.685 11.035 6.555
2­3 0.685 2.335 1.387 14­15 0.685 9.285 5.515
3­4 0.685 2.335 1.387 15­16 0.685 7.965 4.731
4­5 0.685 3.655 2.171 16­17 0.685 8.625 5.123
5­6 0.685 4.975 2.955 17­18 0.685 10.615 6.305
6­7 0.685 7.855 4.666 18­19 0.685 10.375 6.163
7­8 0.685 9.845 5.848 19­20 0.685 8.385 4.981
8­9 0.685 10.285 6.109 20­21 0.685 7.725 4.589
9­10 0.685 9.285 5.515 21­22 0.685 4.975 2.955

10­11 0.685 7.725 4.589 22­23 0.685 3.655 2.171
11­12 0.685 9.045 5.373 23­0 0.685 2.335 1.387

� 72.01 42.774 168.35

Theo b ng th ng kê trên thì l u l ng n c s  d ng t ng c ng c a khu dân ả ố ư ượ ướ ử ụ ổ ộ ủ
c  là:ư

Qt = 168.35 (m3/ ngđ) 

III.1/  TÍNH TOÁN DUNG TÍCH ĐÀI N C:ƯỚ

Ta d a vào ch  đ  dùng n c và bi u đ  tiêu th  n c c a khu đô th ,ự ế ộ ướ ể ồ ụ ướ ủ ị  
ch n b m làm vi c theo ch  đ  b c thang,các b m làm vi c song song v iọ ơ ệ ế ộ ậ ơ ệ ớ  
nhau; ta ch n ch  đ  làm vi c c a tr m b m theo 2 b c.ọ ế ộ ệ ủ ạ ơ ậ

T  23 gi  đ n 4 gi  tr m có 1 b m làm vi c. L u l ng do tr m b mừ ờ ế ờ ạ ơ ệ ư ượ ạ ơ  
c p b ng v i l u l ng c a 1 b m.ấ ằ ớ ư ượ ủ ơ

                                QTr = Qb = 1.0% Qngđ 

M i chín gi  còn l i, tr m có 2 b m làm vi c. L u l ng c a tr mườ ờ ạ ạ ơ ệ ư ượ ủ ạ  
b m lúc này là:ơ

                     QTr = K.n.Qb  =  0.9 x 2 x 1.0% Qngđ = 1.8%Qngđ

Trong đó: K – h  s  gi m l u l ng khi các b m làm vi c song song (có 2 b mệ ố ả ư ượ ơ ệ ơ  
làm vi c song song), K = 0.9ệ

QTr – l u l ng c a tr m b m.ư ượ ủ ạ ơ

Trang 12



PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Qngđ – l u l ng n c tiêu dùng trong m t ngày   ch  đ  tính toán c a khuư ượ ướ ộ ở ế ộ ủ  
v c dùng n c.ự ướ

Qb – l u l ng c a máy b m.ư ượ ủ ơ

n – s  b m cùng làm vi c; n = 2 b m   ố ơ ệ ơ

Ta có b ng th ng kê l ng n c ra ­ vào đài :ả ố ượ ướ
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

B ng th ng kê l ng n c ra vào đàiả ố ượ ướ :

Gi  trongờ  
ngày

L uư  
l ngượ  

tiêu thụ 
(%Qng.đ)

Tr mạ  
b m c pơ ấ  

2 
(%Qng.đ)

N cướ  
vào đài
(%Qng.đ)

N c raướ  
đài

(%Qng.đ)

N c cònướ  
l i trong đàiạ  

(%Qng.đ)

Số 
b mơ  
làm 
vi cệ

0 – 1 1.387 1 0 0.387 4.53 1
1 – 2 1.387 1 0 0.387 4.143 1
2 – 3 1.387 1 0 0.387 3.756 1
3 – 4 1.387 1 0 0.387 3.369 1
4 – 5 2.171 5 2.829 0 6.198 2
5 – 6 2.955 5 2.045 0 8.243 2
6 – 7 4.666 5 0.334 0 8.577 2
7 – 8 5.848 5 0 0.848 7.729 2
8 – 9 6.109 5 0 1.109 6.62 2
9 – 10 5.515 5 0 0.515 6.105 2

10 – 11 4.589 5 0.411 0 6.516 2
11 – 12 5.373 5 0 0.373 6.143 2
12 – 13 6.751 5 0 1.751 4.392 2
13 – 14 6.555 5 0 1.555 2.837 2
14 – 15 5.515 5 0 0.515 2.322 2
15 – 16 4.731 5 0.269 0 2.591 2
16 – 17 5.123 5 0 0.123 2.468 2
17 – 18 6.305 5 0 1.305 1.163 2
18 – 19 6.163 5 0 1.163 0 2
19 – 20 4.981 5 0.019 0 0.019 2
20 – 21 4.589 5 0.411 0 0.43 2
21 – 22 2.955 5 2.045 0 2.475 2
22 – 23 2.171 5 2.829 0 5.304 2
23 – 24 1.387 1 0 0.387 4.917 1

� 100 100 11.192 11.192

Ta có dung tích c a đài n c là :    ủ ướ

Wđ  =  Wđh  +  Wcc
10’ 

V i     Wớ đh  :  là dung tích đi u hoà c a đài ề ủ
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Wcc
10’  : là dung tích n c ph c v  cho ch a cháy trong 10 phút khi máy b mướ ụ ụ ử ơ  

ch a k p th i làm vi cư ị ờ ệ

Ch n gi  đài c n n c là lúc 18 – 19h. Theo b ng th ng kê l ng n c raọ ờ ạ ướ ả ố ượ ướ  
vào đài ta có l ng n c còn l i trong đài l n nh t là: 8.577% Qượ ướ ạ ớ ấ ng.đ   

Do đó dung tích đi u hoà c a đài là :ề ủ

Wđh  =  8.577%Qng.đ ;     

v i Qớ ng.đ  =  168.35 (m3/ng.đ) (l u l ng t ng c ng trong b ng th ng kê nhu c uư ượ ổ ộ ả ố ầ  
dùng n c c a khu đô th )ướ ủ ị

= > Wđh  =  8.577% x 168.35  = 14.44 (m3)

Ta có cháy ch  x y ra có 10 phút nên :       ỉ ả

Wcc
10’   =  � qc x 0.6  =  10 x 0.6x2  = 12 (m3)

Do v y dung tích c a đài n c là :  ậ ủ ướ

Wđ  =  14.44 + 12  =  26.44 (m3)

= > ch n Wọ đ = 27 m3.

Ta ch n đài  đ t đ u m ng l i  nên khi  tính toán thu  l c  c n xét  đ n 2ọ ặ ầ ạ ướ ỷ ự ầ ế  
tr ng h p là:ườ ợ

­ Gi ø dùng n c l n nh tờ ướ ớ ấ

­ Gi  dùng n c l n nh t có ch a cháy.ờ ướ ớ ấ ữ

III.2/  TÍNH TOÁN THU  L C GI  DÙNG N C L N NH T:Ỷ Ự Ờ ƯỚ Ớ Ấ
Theo b ng th ng kê nhu c u dùng n c c a đô th  theo gi  dùng n c l n nh t , thì gi  dùng n c l n nh t là t  12 ­ 13 ả ố ầ ướ ủ ị ờ ướ ớ ấ ờ ướ ớ ấ ừ
gi   . do đó ta có :ờ

� Qt = 272.76 (m3/h) = 3.15694 (l/s) .  

III.2.1/ Xác đ nh l u l ng đ n v :ị ư ượ ơ ị

Ta có :   qđv = 

Trong đó: 

�  l1 ­ là t ng chi u dài các tuy n  ng d n mà n c đ c trích v  m tổ ề ế ố ẩ ướ ượ ề ộ  
h ng (m).ướ

� l2 ­ là t ng chi u dài tuy n  ng mà n c đ c trích v  2 h ng (m); ổ ề ế ố ướ ượ ề ướ

Theo s  đ  v ch tuy n thì chi u dài các tuy n  ng d n n c c a m ng l iơ ồ ạ ế ề ế ố ẩ ướ ủ ạ ướ  
đ c th ng kê nh  sau :ượ ố ư
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Tên đo n  ngạ ố Chi u dài đo n  ng (m) ề ạ ố
Trích n c v  1 h ngướ ề ướ Trích n c v  2 h ngướ ề ướ

1 – 2 24 ­
2 – 3 15.8 ­
3 – 4 30.1 ­
 4 –12 1.1 ­
12 – 6  10.8 ­
6 – 13 30.9 ­
13 – 7 30 ­
1 – 11 5.2 ­

11 – 14 7.9 ­
14 – 10 16.2 ­
10 – 7 24.6 ­

�  l1 = 196.6 �  l2 = 0

  => �  l1 +  2�  l2 = 196.6 + 0  = 196.6 (m).

ta có �  Qt p trungậ  =  Qth = 0.8535x2 + 0.4765x2 + 0.214 + 0.0926 = 2.9666 (l/s).

=>  )./(0009682.0
6.196

9666.215694.3
mslqdv ���   

III.2.2/ Xác đ nh l u l ng d c tuy n:ị ư ượ ọ ế

 Trích l y n c m t phía :         qấ ướ ộ dt  =   qđv x l

 Trích l y n c hai phía  :          qấ ướ dt  =  qđv x 2 l
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Ta có b ng th ng kê l u l ng d c tuy n :ả ố ư ượ ọ ế

Đo nạ
ngố

Chi u dài (m)ề qdt  (l/s)
Trích n c 1 phíaướ Trích n c 2 phíaướ

1 – 2 24 0.023237 ­
2 – 3 15.8 0.015298 ­
3 – 4  30.1 0.029143 ­
4 – 12 1.1 0.001065 ­
12 – 6 10.8 0.010457 ­
6 – 13 30.9 0.029917 ­
13 – 7 30 0.029046 ­
1 –11 5.2 0.005035 ­

11 –14  7.9 0.007649 ­
14 –10 16.2 0.015685 ­
10 – 7 24.6 0.023818 ­

III.2.3/ Xác đ nh l u l ng t i các đi m nút:ị ư ượ ạ ể

Ta có :   qn  =  ½ � qdt  +  � qt p trungậ   

Ta có b ng tính toán sau:ả

Nút ½  � qdt qt p trungậ qn (l/s)

1 0.014136 0 0.014136
2 0.019268 08535 0.872768
3 0.022221 0 0.022221
4 0.015104 0.0926 0.107704
12 0.005761 0 0.005761
6 0.020187 0.4765 0.496687
13 0.029482 0.214 0.243483
7 0.026432 0.4765 0.502932
10 0.019752 0 0.019752
14 0.011667 0.8535 0.865167
11 0.006342 0 0.006342

III.2.4/ Hi u ch nh l u l ng:ệ ỉ ư ượ

Ta ch n v t li u  ng là  ng b ng thép tráng k m, do đó h  s  nhám ọ ậ ệ ố ố ằ ẽ ệ ố
 n = 0.01. Ta áp d ng các công th c sau:  ụ ứ
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

m =  2
K

L
 ; K = C.A.

löïc.t
R  ; C  =  1/n . R1/6

tl cự  ;  A = � .
4

d
2

  ; Rtl cự  = A/�   ; 

�  = � .d ; Rtl cự  = d/4 ; hL = m.Q2
gi  đ nhả ị

Ta s  d ng ph ng pháp H.cross thì giá tr  đi u ch nh l u l ng là:ử ụ ươ ị ề ỉ ư ượ

� ��
��

��
Qh

h
Q

L

L

2
    

Đi u ki n c n và đ  đ  d ng hi u ch nh là:ề ệ ầ ủ ể ừ ệ ỉ

+  mh
L

5.0��      

+  %5%100
min

��
x

Q
Q

Ta ch n chi u (+) ng c kim đ ng h  là chi u n c ch y. Do đó ta có  :  ọ ề ượ ồ ồ ề ướ ả

Q  =  Qy  +  � Q  (n u cùng chi u (+)  )ế ề

Q  =  Qy  ­  � Q (n u ng c chi u (+)  ).  ế ượ ề

III.2.5/ Xác đ nh l u l ng gi  đ nh:ị ư ượ ả ị

0.022221 l/s

0.014136 l/s
2 l/s

1 2 3

1
1

0.872768 l/s

1.142804 l/s

0.006342 l/s
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Ta có b ng th ng kê l u l ng gi  đ nh và đ ng kính :ả ố ư ượ ả ị ườ

Đo nạ qgi  đ nhả ị  (l/s) Đ ng kính (mm)ườ
1 – 2 2 100
2 – 3 1.127232 100
3 – 4 1.105011 100
4 – 12 0.997307 100
12 – 6 0.991546 100
6 – 13 0.494859 100
13 – 7 0.251376 100
1 – 11 1.142804 100

11 – 14 1.136480 100
14 –10 0.271313 100
10 – 7 0.251561 100

T  các công th c trên ta có b ng th ng kê sau :ừ ứ ả ố

Đo nạ L 
(m)

D 
(m) tlöïc

R  

(m)

A (m2) C K2 m

1­2 24 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 5333.33
2­3 15.8 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 3511.11
3­4 30.1 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 6688.89

4­12 1.1 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 244.44
12­6 10.8 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 2400
6­13 30.9 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 6866.67
13­7 30 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 6666.67
1­11 5.2 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 1155.56
11­14 7.9 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 1755.56
14­10 16.2 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 3600
10­7 24.6 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 5466.67
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

   HI U CH NH L N 1 :Ệ Ỉ Ầ

Ta có :     mh
L

5.003426.0 ���   

                 %19.0%100
25090.0
00048.0

min

���
x

Q

Q
 

Tho  đi u ki n d ng hi u ch nh.ả ề ệ ừ ệ ỉ

Đo n  ngạ ố hL  (m) hL/Q � Q Q
1 – 2 ­0.02133 10.665 0.00048 1.99952
2 – 3 ­0.00446 3.957 0.00048 1.12675
3 – 4 ­0.00817 7.394 0.00048 1.10453

4 – 12  ­0.00024 0.241 0.00048 0.99683
12 – 6 ­0.00236 2.380 0.00048 0.99107
6 – 13 ­0.00168 3.395 0.00048 0.49438
13 – 7 ­0.00042 1.671 0.00048 0.25090
1 – 11 0.00151 1.321 0.00048 1.14328
11 – 14 0.00227 1.997 0.00048 1.13696
14 – 10  0.00027 0.995 0.00048 0.27179
10 – 7 0.00035 1.391 0.00048 0.25204

L
h� = ­0.03426 � (hL/Q) =35.407 
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

D a vào l u l ng đã hi u ch nh, tra b ng thu  l c ta đ c b ng ự ư ượ ệ ỉ ả ỷ ự ượ ả

th ng kê l u l ng tính toán , v n t c , đ  d c :ố ư ượ ậ ố ộ ố

Đo nạ Chi uề  
dài (m)

qtt  (l/s) V n t c (m/s)ậ ố Đ  d c thu  l cộ ố ỷ ự  
(1000i)

1 – 2 24 1.99952 0.24 1.52
2 – 3 15.8 1.12675 0.144 1.14
3 – 4 30.1 1.10453 0.141 1.14

 4 – 12 1.1 0.99383 0.127 1.14
12 – 6 10.8 0.99107 0.126 1.14
6 – 13 30.9 0.49438 0.063 1.14
13 – 7 30 0.25090 0.032 1.14
1 – 11 5.2 1.14328 0.146 1.14

11 – 14 7.9 1.13696 0.145 1.14
14 – 10 16.2 0.27197 0.035 1.14
10 – 7 24.6 0.25204 0.032 1.14

III.2.6/ Xác đ nh chi u cao đài n c:ị ề ướ

Ch n đài đ t   đ u m ng l i (t i nút 1)ọ ặ ở ầ ạ ướ ạ

Ta có : Hđ  =   nh

ct
H   ­  (Zđ  ­ Znh )  +  �  hđ­bl

V i :ớ nh

ct
H   là áp l c t  do ; ch n s  t ng nhà là 9 t ng (n = 9).ự ự ọ ố ầ ầ

=>  nh

ct
H   =  n.4  +  4  = 9.4  +  4  = 40 (m).

Zđ, Znh  ­c t m t đ t c a đài và t ng nhà b t l i nh t, do đây là khuố ặ ấ ủ ầ ấ ợ ấ  
dân   c  đã   quy   ho ch   cho   nên   c t   n n   đ c   san   b ng   ph ng   doư ạ ố ề ượ ằ ẳ  
v y:Zậ đ–Znh =0.00 m

� hđ­bl  là t n th t áp l c t  đài đ n đi m b t l i nh t.ổ ấ ự ừ ế ể ấ ợ ấ

Ta có :     � hđ­bl  =  � hd  +  � hcb  
V i   ớ � hd  :  t ng t n th t d c đ ng .ổ ổ ấ ọ ườ

Hd  =  
d
xl�  x V2/2g =  i.L    ;    

Trong đó : i  là đ  d c thu  l cộ ố ỷ ự

L : là chi u dài đ ng  ng (m)ề ườ ố
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Ta có : � hcb   là t ng t n th t c c b  ;ổ ổ ấ ụ ộ

� hcb   =  (5%  �   10%). � hd     

ta ch n :  ọ � hcb   =  5% � hd 

Do đài đ t   đ u m ng l i nên ta ch n đi m b t l i nh t là t i nútặ ở ầ ạ ướ ọ ể ấ ợ ấ ạ  
s  2. do đó t n th t d c đ ng t  đài đ n đi m b t l i s  là :ố ổ ấ ọ ườ ừ ế ể ấ ợ ẽ

� hd  =  hd
đ.1 +  hd

1­2    

V i  hớ d
đ.1 là t n th t t  b u đài đ n chân đài (t c là t  b u đài xu ngổ ấ ừ ầ ế ứ ừ ầ ố  

nút 1).

Ta có:    hd
đ.1  =  ( 0.3  �   0.5 ) m ;  ta ch n  họ d

đ.1  =  0.5 (m).  

Do đó ta có b ng tính toán t n th t d c đ ng t  chân đài đ n đi mả ổ ấ ọ ườ ừ ế ể  
l i nh t (t i nút s  2).     (hợ ấ ạ ố d  =  i.L  )

Ñoaïn oáng 
Chieàu daøi 

(m)
Ñoä doác 

1000i
hd  (m)

1 – 2 24 1.52 0.037

=>� hd= hd
ñ.1+ hd

1­2  = 0.5+ 0.037 = 0.537 (m) 

=> � hcb  =  5%.�  hd  =  (5/10) x 0.537  = 0.027 (m).

Do ñoù toån thaát aùp löïc töø ñaøi ñeán ñieåm baát lôïi nhaát :

� hñ­bl  =  � hd  +  � hcb  = 0.537  +  0.027  = 0.564 (m).

Do vaäy chieàu cao cuûa ñaøi nöôùc (tính töø chaân ñaøi ñeán baàu ñaøi 
) laø :

Hñ  =  Hct
nh  +   � hñ­bl  =  40  + 0.564  =  40.564 (m)

Ta choïn chieàu cao ñaøi nöôùc laø : H ñ  =  40.6 (m)

III.2.7/ Xaùc ñònh aùp löïc traïm bôm caáp 2:

Ta coù :      Hb  =  Zñ  ­  Zn  +  Hñ  +  hñ  +  � hb­ñ    (m)
Vôùi:   Zñ ­ Zb   = 0.00 (m)  : laø hieäu soá giöõa cao ñoä maët ñaát 
chaân ñaøi vaø traïm bôm caáp 2 .

Hñ  =  40.6 (m) : laø chieàu cao ñaøi nöôùc
hñ  laø chieàu cao töø baàu ñaøi ñeán thaønh ñaøi (m)
� hb­ñ   laø toång toån thaát aùp töø traïm bôm caáp 2 ñeán ñaøi 

(m)
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PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

�   Ta coù   :   hñ  =  0.25  +  H  +  0.2   (m)
(trong ñoù 0.25 laø chieàu cao coù tính ñeán lôùp caën ñoïng laïi ;   0.2 
laø chieàu cao thaønh ñaøi ).

Vôùi   H  =  0.7.D  ( D laø ñöôøng kính cuûa ñaøi)

Ta coù  :     D =   3 ñ
55.0

W     ;   Wñ  laø dung tích ñaøi nöôùc  :   Wñ  =  27 

(m3 ).

Do vaäy :   D  =   3
55.0

27    =  3.662 (m).

=>  H  =  0.7.D  =  0.7x 3.662  = 2.563 (m).

=>  hñ  =  0.25  +  2.563  +  0.2  =  3.0134 (m).  Ta choïn   hñ  =  3.0 (m) 

�   Ta coù :  

   � hb­ñ  =  hb­1  +  hd
ñ.1  

vôùi  hb­1  =  S x Q2, choïn hb­1 = 0 (Vì hb­1 << 1).
Trong ñoù  :    S   laø söùc khaùng cuûa heä thoáng oáng daãn khi 
laøm vieäc bình thöôøng 

S  =  
4

*1 nSb�

n:  laø soá tuyeán oáng töø traïm bôm ñeán ñieåm 
ñaàu maïng löôùi.

Sb­1  : laø söùc khaùng cuûa ñoaïn oáng töø bôm ñeán 
ñaàu maïng löôùi, Sb­1  =  S0  x  lb­1

Trong ñoù  :    lb­1  laø chieàu daøi töø traïm bôm ñeán nuùt soá 1.
hd

ñ.1   laø toån thaát doïc ñöôøng töø baàu ñaøi ñeán chaân 
ñaøi  

hd
ñ­1 = 0.5 (m)

Vì vaäy   : � hb­ñ  = 0 + 0.5 =  0.5  (m)
=>  aùp löïc cuûa traïm bôm caáp 2 : 

Hb   = Hñ + hñ + � hb­ñ   = 40.6+ 3.0 + 0.5 = 44.1 (m) => choïn Hb = 44.1 
(m)

III.3/    TÍNH   TOAÙN   THUYÛ   LÖÏC   GIÔØ   DUØNG   NÖÔÙC   LÔÙN 
NHAÁT VAØ COÙ CHÖÕA CHAÙY:
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Theo baûng thoáng keâ nhu caàu duøng nöôùc cuûa ñoâ thò theo 
giôø duøng nöôùc lôùn nhaát , thì giôø duøng nöôùc lôùn nhaát laø töø 
12 ­ 13 giôø  . do ñoù ta coù :

� Qt = 3.15694 (l/s) + 20 (l/s) = 23.15694 (l/s)  

Trong ñoù 20 (l/s) laø giaû söû coù 2 ñaùm chaùy xaûy ra cuøng luùc. 
Theo TC qc = 10 (l/s) cho moät ñaùm chaùy.

  III.3.1/ Xaùc ñònh löu löôïng ñôn vò:

Ta coù :   qñv = 

Trong ñoù:  � l1  ­   laø   toång   chieàu  daøi   caùc   tuyeán   oáng   daån  maø 
nöôùc ñöôïc trích veà moät höôùng (m).

� l2  ­ laø toång chieàu daøi tuyeán oáng maø nöôùc ñöôïc 
trích veà 2 höôùng (m); 

Theo sô ñoà vaïch tuyeán thì chieàu daøi caùc tuyeán oáng daån nöôùc cuûa 
maïng löôùi ñöôïc thoáng keâ nhö sau :

Teân ñoaïn 
oáng

Chieàu daøi ñoaïn oáng (m) 
Trích nöôùc veà 1 

höôùng
Trích nöôùc veà 2 

höôùng
1 – 2 24 ­
2 – 3 15.8 ­
3 – 4 30.1 ­

 4 –12 1.1 ­
12 – 6  10.8 ­
6 – 13 30.9 ­
13 – 7 30 ­
1 – 11 5.2 ­
11 – 14 7.9 ­
14 – 10 16.2 ­
10 – 7 24.6 ­

�  l1 = 196.6 �  l2 = 0

   => �  l1 +  2�  l2 = 196.6 + 0  = 196.6 (m).

Ta coù �  Qtaäp trung =  Qth = 0.8535x2 + 0.4765x2 + 0.214 + 0.0926 + 20 

                             = 22.9666 (l/s).
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=>   qñv  = 
6.196

9666.2215694.23 �
   =  0.0009682 (l/s.m)

Trang 25



PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

III.3.2/ Xaùc ñònh löu löôïng doïc tuyeán:
              

 Trích laáy nöôùc moät phía :         qdt  =   qñv x l
 Trích laáy nöôùc hai phía  :          qdt  =  qñv x 2 l

Ta coù baûng thoáng keâ löu löôïng doïc tuyeán :

Ñoaïn
Oáng

Chieàu daøi (m) qdt  (l/s)
Trích nöôùc 1 

phía
Trích nöôùc 2 

phía
1 – 2 24 0.023237 ­
2 – 3 15.8 0.015298 ­
3 – 4  30.1 0.029143 ­
4 – 12 1.1 0.001065 ­
12 – 6 10.8 0.010457 ­
6 – 13 30.9 0.029917 ­
13 – 7 30 0.029046 ­
1 –11 5.2 0.005035 ­

11 –14  7.9 0.007649 ­
14 –10 16.2 0.015685 ­
10 – 7 24.6 0.023818 ­
III.3.3/ Xaùc ñònh löu löôïng taïi caùc ñieåm nuùt:

Ta coù :   qn  =  ½  � qdt  +   � qtaäp trung  
Ta coù baûng tính toaùn sau:

Nuùt ½  � qdt qtaäp trung qn (l/s)
1 0.014136 0 0.014136
2 0.019268 08535 0.872768
3 0.022221 0 0.022221
4 0.015104 10.0926 10.107704

12 0.005761 0 0.005761
6 0.020187 0.4765 0.496687

13 0.029482 0.214 0.243483
7 0.026432 10.4765 10.502932

10 0.019752 0 0.019752
14 0.011667 0.8535 0.865167
11 0.006342 0 0.006342
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III.3.4/ Hieäu chænh löu löôïng:

Ta choïn vaät lieäu oáng laø oáng baèng theùp traùng keõm, do 
ñoù heä soá nhaùm  n = 0.01. 

Ta aùp duïng caùc coâng thöùc sau:  

m =  2
K

L
 ; K = C.A.

löïc.t
R  ; C  =  1/n . R1/6

tlöïc ;  A = � .
4

d
2

  ; Rtlöïc = A/�   ;

 �  = � .d ; Rtlöïc = d/4 ;
Ta söû duïng phöông phaùp H.cross thì giaù trò ñieàu chænh löu löôïng 
laø:

� Q =  � ��
��

Qh
h

L

L

2
    

Ñieàu kieän caàn vaø ñuû ñeå döøng hieäu chænh laø:

+  L
h�     �   0.5 (m) 

+ 
minQ
Q�

x 100%   �  5%

Ta choïn chieàu (+) ngöôïc kim ñoàng hoà laø chieàu nöôùc chaûy. Do ñoù ta 
coù  :  

Q  =  Qy  +  � Q  (neáu cuøng chieàu (+)  )
Q  =  Qy  ­  � Q (neáu ngöôïc chieàu (+)  ).  

Ta coù baûng thoáng keâ löu löôïng giaû ñònh vaø ñöôøng kính :

III.3.5/ Xaùc ñònh löu löôïng giaû ñònh:

0.022221 l/s

0.014136 l/s
11.6 l/s

1 2 3

1
1

0.872768 l/s

11.542804 l/s

0.006342 l/s
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Ñoaïn qgiaû ñònh (l/s) Ñöôøng kính (mm)
1 – 2 11.6 100
2 – 3 10.727232 100
3 – 4 10.705011 100
4 – 12 0.597307 100
12 – 6 0.591546 100
6 – 13 0.094859 100
13 – 7 ­0.148624 100
1 – 11 11.542804 100

11 – 14 11.536480 100
14 –10 10.671313 100
10 – 7 10.651561 100

Töø caùc coâng thöùc treân ta coù baûng thoáng keâ sau :  

Ñoaïn L 
(m)

D 
(m) tlöïc

R  

(m)

A (m2) C K2 m

1­2 24 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 5333.33
2­3 15.8 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 3511.11
3­4 30.1 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 6688.89

4­12 1.1 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 244.44
12­6 10.8 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 2400
6­13 30.9 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 6866.67
13­7 30 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 6666.67
1­11 5.2 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 1155.56
11­14 7.9 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 1755.56
14­10 16.2 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 3600
10­7 24.6 0.1 0.1581 0.00785 54.074 0.0045 5466.67

Trang 28



PH N A: M NG L I C P N CẦ Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Ñoaïn 
oáng

hL  (m) hL/Q � Q Q

1 – 2 ­0.718 61.90 0.00077 11.59923
2 – 3 ­0.404 37.66 0.00077 10.72646
3 – 4 ­0.767 71.65 0.00077 10.70424

4 – 12  ­0.000087 0.15 0.00077 0.59654
12 – 6 ­0.000840 1.42 0.00077 0.59078
6 – 13 ­0.000062 0.65 0.00077 0.09409
13 – 7 ­0.000147 0.99 0.00077 ­0.14940
1 – 11 0.154 13.34 0.00077 11.54357
11 – 14 0.234 20.28 0.00077 11.53725
14 – 10  0.410 38.42 0.00077 10.67208
10 – 7 0.620 58.21 0.00077 10.65233

L
h� = ­0.4721 � (hL/Q) =304.67

 HIEÄU CHÆNH LAÀN 1 :   

Ta coù :     L
h�  = 0.4721 <  0.5 (m)               

               
min

Q

Q�  =   
09409.0
00077.0

  x 100% =0.82% < 5%

Thoûa ñieàu kieän döøng hieäu chænh.
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III.3.6/ Xaùc ñònh aùp löïc cuûa traïm bôm caáp 2 khi coù chaùy xaûy 
ra:

D a vào l u l ng đã hi u ch nh tra b ng thu  l c ta đ c b ng ự ư ượ ệ ỉ ả ỷ ự ượ ả

th ng kê l u l ng tính toán , v n t c , đ  d c :ố ư ượ ậ ố ộ ố

Đo nạ Chi uề  
dài (m)

qtt  (l/s) V n t cậ ố  
(m/s)

Đ  d c thu  l cộ ố ỷ ự  
(1000i)

1 – 2 24 11.59923 1.36 37.8
2 – 3 15.8 10.72646 1.27 32.5
3 – 4 30.1 10.70424 1.26 32.2

 4 – 12 1.1 0.59654 0.076 1.14
12 – 6 10.8 0.59078 0.075 1.14
6 – 13 30.9 0.09409 0.012 1.14
13 – 7 30 ­0.14940 0.019 1.14
1 – 11 5.2 11.54357 1.35 37.2

11 – 14 7.9 11.53725 1.35 37.2
14 – 10 16.2 10.67208 1.26 32.5
10 – 7 24.6 10.65233 1.26 32.5

Ta l y chi u cao c a đài n c khi không có cháy x y ra đ  ki m tra.ấ ề ủ ướ ả ể ể

Ta có áp l c c a tr m b m là :ự ủ ạ ơ

Hb
cc  =  (  cc

nhZ  ­   cc
bZ  )  +   �

mlñaàu

bômtr

cc
dh

.

.
  +    �

blñ

mlñaàu

cc
dh

.

.
  +    blôïicc

nhH .

Trong đó : cc
nhZ   ­    cc

bZ   =   0.00(m) (hi u s  gi a cao đ  m t đ t t iệ ố ữ ộ ặ ấ ạ  
ngôi nhà có cháy b t l i nh t và cao trình tr c máy b m ch a cháy )ấ ợ ấ ụ ơ ữ

blôïicc
nhH .   là áp l c c n thi t c a ngôi nhà có cháy b t l iự ầ ế ủ ấ ợ  

nh t .ấ
blôïicc

nhH .  =  40 (m).(do nhà cao 9 t ng)ầ

  �
blñ

mlñaàu

cc
dh

.

.
  là t ng t n th t áp l c t  đ u m ng l i đ nổ ổ ấ ự ừ ầ ạ ướ ế  

đi m b t l i nh t có cháy x y ra.ể ấ ợ ấ ả
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  �
mlñaàu

bômtr

cc
dh

.

.
 là t ng t n th t áp l c t  tr m b m c p 2 đ n đ uổ ổ ấ ự ừ ạ ơ ấ ế ầ  

m ng l i khi có cháy x y ra.ạ ướ ả

(đ u m ng l i t c là nút s  1 t c là  ầ ạ ướ ứ ố ứ �
mlñaàu

bômtr

cc
dh

.

.
 chính là  �

1

.bômtr

cc
dh  ).

v i    ớ �
1

.bômtr

cc
dh   =  S x Q2 

trong đó  :    S  là s c kháng c a h  th ng  ng d n khi làm vi c bìnhứ ủ ệ ố ố ẫ ệ  

th ng ườ

S  =  
4

*1 nSb�

n : là s  tuy n  ng t  tr m b m đ n đi m đ u m ngố ế ố ừ ạ ơ ế ể ầ ạ  
l i; ta ch n n = 1  (tuy n ).ướ ọ ế

Sb­1:là s c kháng c a đo n  ng t  b m đ n đ u m ngứ ủ ạ ố ừ ơ ế ầ ạ  
l i (t c là t i nút s 1).ướ ứ ạ ố

Sb­1  =  S0  x  lb­1

Trong đó :   lb­1  là chi u dài t  tr m b m đ n nút s  1.  ch n  lề ừ ạ ơ ế ố ọ b­1 = 5 
(m).
Ta có l u l ng t  tr m b m c p 2 vào m ng l i là :  Q = 23.15694 (l/s).ư ượ ừ ạ ơ ấ ạ ướ  
suy ra đ ng kính c a tuy n  ng t  tr m b m đ n nút s  1 là :D = 160ườ ủ ế ố ừ ạ ơ ế ố  
(mm). (tra b ng thu  l c ).ả ỷ ự
Ta có :    D = 160 (mm) ; => S0 = 0.4365 (tra b ng s c kháng đ n v  )ả ứ ơ ị
Do đó    Sb­1 = S0 x lb­1 = 0.4365 x 5 = 2.1825 (m)

=>  S = 
4

*1 nSb�  = 
4

11825.2 x  = 0.546 (m).

Ta có :    �
mlñaàu

bômtr

cc
dh

.

.
 =   �

1

.bômtr

cc
dh  = S x Q2  = 0.546 x (23.1569/1000)2 

= 6.77x10­6 (m)

Vì   �
1

.bômtr

cc
dh  quá nh  nên ch n ỏ ọ � 0.

+ Ta xét t ng t n th t t  đ u m ng l i đ n đi m b t l i nh t cóổ ổ ấ ừ ầ ạ ướ ế ể ấ ợ ấ  
cháy x y ra (đi m b t l i nh t đó là nút s  2 ).ả ể ấ ợ ấ ố

Ta có:          �
blñ

mlñaàu

cc
dh

.

.
 =  h1­2

cc 
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Aùp d ng công th c :     hụ ứ d  =  ix L  và hcb =  5% hd.
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Ta có b ng tính toán sau : ả

Đo n ạ L (m) Đ  d c 1000Iộ ố cc
dh  (m)

1 ­ 2 24 37.8 0.907

Ta có  :  � hcb  =  5%� hd  =  5% 0.907  = 0.0454 (m).
Do v y : ậ

�
blñ

mlñaàu

cc
dh

.

.
= h1­2

cc = � cc

d
h  + � hcb = 0.907 + 0.0454 = 0.9524 (m).   

ta có :  �
blñ

mlñaàu

cc
dh

.

.
=  0.9524 (m)  ;    �

mlñaàu

bômtr

cc
dh

.

.
= 0 (m) .    blôïicc

nhH .  =  40 (m).

=>  áp l c c a tr m b m khi có cháy x y ra :ự ủ ạ ơ ả
cc

b
H   =  0.9524  +  0 +  40  =  40.9524 (m). => ch n ọ cc

b
H  = 41 m

PH N B: X  LÝ N C NG M.Ầ Ử ƯỚ Ầ

I./THÔNG S  TÍNH TOÁN:Ố

           Ch  tiêu ch t l ng n c ng m t i khu dân c  An Phú Gia Qu n 2 có các ỉ ấ ượ ướ ầ ạ ư ậ
thông s  là nh  sau:ố ư

Stt Ch  tiêuỉ Đ n vơ ị K t quế ả
1 Đ  sâu gi ngộ ế m 120
2 PH ­ 5.9
3 Đ  đ cộ ụ NTU 60
4 Đ  Màuộ TCU 50
5 Fe2+ mg/l 7.25
6 Mn mg/l 0.9
7 Ca2+ mg/l 8
8 Amoniac mg/l 0.74
9 CO2 t  doự mg/l 90
10 SS mg/l 45
11 Đ  ki mộ ề mg CaCO3/l 64

II./  L A CH N S  Đ  DÂY CHUY N CÔNG NGH  X  LÝ:Ự Ọ Ơ Ồ Ề Ệ Ử

V i các ch  tiêu ngu n n c nh  trên ta có th  đ a ra hai ph ng án xớ ỉ ồ ướ ư ể ư ươ ử 
lý n c ng m nh  sau:ướ ầ ư
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III./  PHÂN TÍCH NHI M V  C A CÁC CÔNG TRÌNH Đ N V :Ệ Ụ Ủ Ơ Ị

III.1/ Tr m b m gi ng: b m n c thô lên đ  x  lý ạ ơ ế ơ ướ ể ử

III.2/ Giàn m a:  dùng đ  kh  COư ể ử 2  trong  n c  và   làm giàu Oxy choướ  
n c t o đi u ki n đ  Feướ ạ ề ệ ể 2+ oxy hoá thành Fe3+ . 

III.3/  B  l ng đ ng k t h p b  ph n  ng xoáy hình tr : l ng đ  gi  cácể ắ ứ ế ợ ể ả ứ ụ ắ ể ữ  
h t c n l n đã đ c t o ra t  quá trình ph n  ng. G m c n vôi, phènạ ặ ớ ượ ạ ừ ả ứ ồ ặ  
và các c n đ c t o ra trong quá trình oxy hoá s t và mangan.ặ ượ ạ ắ

III.4/  B  trung gian: có ch c năng nh  m t b  ch a n c s ch, n cể ứ ư ộ ể ứ ướ ạ ướ  
đ c ch a trong đ c s  d ng đ  b m vào b  l c áp l c.ượ ứ ượ ử ụ ể ơ ể ọ ự

III.5/   B  l c áp l c:  l c đ  gi  l i các h t c n còn l i trong n c sauể ọ ự ọ ể ử ạ ạ ặ ạ ướ  
quá trình l ng. Kh  Mangan nh  l p oxít Mangan trên b  m t cát l c.ắ ử ờ ớ ề ặ ọ

III.6/  B  ch a n c s ch: đ  ch a và kh  trùng n c l c đ ng th i cònể ứ ướ ạ ể ứ ử ướ ọ ồ ờ  
là l i cung c p n c đ  r a l c cho b  l c áp l c. Ch t kh  trùng n c làơ ấ ướ ể ử ọ ể ọ ự ấ ử ướ  
b ng clo hoá l ng. ằ ỏ

  III.7/  Tr m b m c p II :  đ  c p n c cho n i tiêu th  . có vai trò đi uạ ơ ấ ể ấ ướ ơ ụ ề  
hoà gi a tr m b m c p I và c p II.ữ ạ ơ ấ ấ

IV./ TÍNH TOÁN

IV.1/  XÁC Đ NH CÔNG SU T C A TR M X  LÝ:Ị Ấ Ủ Ạ Ử

Theo b ng th ng kê nhu c u dùng n c c a khu dân c  theo gi  (ph nả ố ầ ướ ủ ư ờ ầ  

m ng l i c p n c) thì ta có l u l ng trong gi  dùng n c l n nh t là : ạ ướ ấ ướ ư ượ ờ ướ ớ ấ

Qh
max  = 12.94 (m3/h) = Qtt. 

L ng n c dùng cho b n thân nhà máy x  lý (nh  v  sinh đ ng  ng và cácượ ướ ả ử ư ệ ườ ố  

công trình đ n v  c a nhà máy). Đ c xác đ nh nh  sau:ơ ị ủ ượ ị ư

Qvs = (5% ­ 10%) Qtt . 

Ch n Qọ vs = 10%Qtt = 10%12.94 =1.294 (m3/h) 
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PH N A: M NG L I THOÁT N CẦ Ạ ƯỚ ƯỚ

V y công su t thi t k  c a nhà máy là:ậ ấ ế ế ủ

Qtk = Qtt + Qvs = 12.94 + 1.294  = 14.234 (m3/h).

Ch n công su t cho tr m x  lý là 350 (mọ ấ ạ ử 3/day)

IV.2/  TÍNH TOÁN L NG HÓA CH T Đ C S  D NG:ƯỢ Ấ ƯỢ Ử Ụ

IV.2.1/  Phèn:

Lo i phèn đ c s  d ng đó là phèn nhôm; hàm l ng phèn đ cạ ượ ử ụ ượ ượ  
xác đ nh nh  sau:ị ư

PP = 4.     (mg/l).

Trong đó: M  ­ là đ  màu c a n c ngu n, M = 50 (TCU)ộ ủ ướ ồ

Do v y :  ậ

PP = 4 x   = 28.3 (mg/l).

Ta có l ng phèn tiêu th  trong m t ngày là:ượ ụ ộ

Png = 

Trong đó: PP  ­ là hàm l ng phèn, Pượ P = 28.3(mg/l).

Q  ­ công xu t tr m x  lý, Q = 350,0 (mấ ạ ử 3/ngđ).

Suy ra: Png = 
1000000

10003,28350 xx  = 9,91 (kg/ngày) = 297,3 (kg/tháng) 

                                                                            = 3567,6 (kg/năm).

* Tính toán thi t b  pha ch  và đ nh l ng phènế ị ế ị ượ :

ta có dung tích b  hoà tr n đ c xác đ nh theo công th c:ể ộ ượ ị ứ

Wh = 

Trong đó: Q – l u l ng n c c n x  lý. Q = 14,58 (mư ượ ướ ầ ử 3/h)

n  ­ th i gian gi a 2 l n pha phèn, do công su t tr m x  lý là 350 mờ ữ ầ ấ ạ ử 3/ngđ nên 
ch n n = 24 gi  (TCVN 33: 1985).ọ ờ

PP  ­ li u l ng phèn cho vào n c, Pề ượ ướ P = 28.3 (mg/l)

bh  ­ n ng đ  dung dích ch t ph n  ng, bồ ộ ấ ả ứ h = 10% ­ 17% ta ch n bọ h = 10%.

�   ­ kh i l ng riêng c a dung d ch, ố ượ ủ ị �  = 1 (T/m3).

Do v y:ậ
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Wh  =  
1101000

3,282458,14
xx

xx   = 

0.99(m3).

Ch n kích th c b  hoà tr n: 1,0m x 1,0m x 1.0m =1,0 mọ ướ ể ộ 3.

Ch n chi u cao an toàn c a b  hoà tr n và b  tiêu th  là 0.3 – 0.5m.ọ ề ủ ể ộ ể ụ

Ch n h  th ng c p khí là máy qu t gió. Tính toán  ng d n khí nén:ọ ệ ố ấ ạ ố ẫ

Theo quy ph m l y c ng đ  khí nén   thùng hoà tr n là: 10 (l/s.mạ ấ ườ ộ ở ộ 2), b  tiêuể  
th  là: 5 (l/s.mụ 2). (TCVN 33: 1985).

Dung tích b  tiêu th :ể ụ

Wt  =   

Trong đó : Wh  ­ dung tích thùng hoà tr n, Wộ h  = 1,0m3 

bh  ­ n ng đ  dung d ch phèn trong b  hoà tr n, bồ ộ ị ể ộ h = 10% 

bt  ­ n ng đ  dung d ch phèn trong b  tiêu th , bồ ộ ị ể ụ t = 4% ­10% ch n bọ t = 10%

 Wt = 
10

100,1 x
  =  1,0(m3) = Wh.

Kích th c c a b  tiêu th : 1,0m x1,0m x 1,0m = 1,0m ướ ủ ể ụ 3

* L ng gió ph i th i th ng xuyên vào b  hoà tr n tính theo công th c:ượ ả ổ ườ ể ộ ứ

Qh  = 0.06 x W x F 

Trong đó: W  ­là c ng đ  s c khí trong b  hoà tr n, W = 10(l/s,mườ ộ ụ ể ộ 2)

F  ­ di n tích b  m t b , F = 1,0m x 1,0m = 1,0mệ ề ặ ể 2

Suy ra: Qh = 0.06 x 10 x 1,0 = 0.60 (m3/phút).

* l ng gió c n thi t   b  tiêu th :ượ ầ ế ở ể ụ

Qt = 0.06 x W x F  

Trong đó: W  ­ c ng đ  s c khí trong b  tiêu th , W = 5(l/s.mườ ộ ụ ể ụ 2)

F  ­ di n tích b  m t b , F = 1,0 mệ ề ặ ể 2

Do v y:  Qậ t = 0.06 x 5 x 1,0 = 0,30 (m3/phút)

* t ng l u l ng gió đ a vào b  tiêu th  và b  hoà tr n:ổ ư ượ ư ể ụ ể ộ

Qgió = Qt + Qh = 0.60 + 0.30 = 0.90 (m3/phút)

Đ ng kính  ng d n gió chính:ườ ố ẫ

Trang 60



PH N A: M NG L I THOÁT N CẦ Ạ ƯỚ ƯỚ

Dc = 

Trong đó:  Qgió  ­ t ng l u l ng gió, Qổ ư ượ gió = 0.90 (m3/phút).

V  ­ t c đ  không khí trong  ng d n, V = 10 – 15 (m/s), ch n V = 15 (m/s)ố ộ ố ẫ ọ

Suy ra : Dc = 
6015

90.04
xx

x
�

 = 0.036 (m) = 36 (mm).

Th  l i t c đ :  V =  = ử ạ ố ộ
60)036.0(

90.04
2 xx

x
�  = 14.74 (m/s)

N m trong ph m vi cho phép. ằ ạ

Đ ng kính  ng d n gió đ n thùng hoà tr n:ườ ố ẫ ế ộ

Dh = 

Trong đó: Qh = 0.60 m3/phút

V = 15 (m/s)

=>  Dh = 
6015

60.04
xx

x
�

 = 0.030 (m) = 30 (mm). ch n Dọ h = 30mm

ng d n gió đ n đáy thùng hoà tr n:ố ẫ ế ộ

Dđh =  = 
60215

60.04
xxx

x
�

 = 0.021 (m). 

ch n Dọ đh = 21mm

* đ ng kính  ng nhánh d n khí vào thùng hoà tr n:ườ ố ẫ ộ

ch n 2 nhánh. ta có l u l ng khí c a 1 nhánh:ọ ư ượ ủ

Qnh = 
602
60.0

x
  = 0.005 (m3/s)

Đ ng kính  ng nhánh: Dườ ố nh = 
15
005.04

x
x
�

 = 0.021 (mm) ch n Dọ nh = 21 mm

* t ng s  l  khoan trên giàn  ng d n gió   b  hoà tr n:ổ ố ỗ ố ẫ ở ể ộ

theo quy ph m đ ng kính l , v n t c l :ạ ườ ỗ ậ ố ỗ

dl  = 3 – 4 (mm)
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V = 20 – 30 (m/s) 

Suy ra chi u dài  ng nhánh, đ ng kính l , v n t c l :ề ố ườ ỗ ậ ố ỗ

 ln =1.0(m); dl = 3(mm) ; Vl = 25(m/s)

di n tích l : ệ ỗ

fl =  =   = 7.10­6 (m2).

T ng di n tích các l : ổ ệ ỗ

� fl = 

trong đó: Qn – l u l ng gió trong 1  ng nhánh, Qư ượ ố n = 0.005(m3/s).

Vl  ­ v n t c gió qua l , Vậ ố ỗ l = 25 (m/s).

� fl = 
25
005.0

 = 0.0002 (m2)

s  l  trên 1  ng nhánh: n =   = ố ỗ ố 6107
0002.0

�x
  = 29 (l ).ỗ

ta s  khoan l  2 bên  ng cho v y kho ng cách gi a các l  là:ẽ ỗ ố ậ ả ữ ỗ

l = 
292x

L

trong đó: L – chi u r ng b . L = 1.0mề ộ ể

Suy ra: l = 
292
0.1

x
  = 0.016 (m) = 16 (mm).

IV.2.2/  Vôi:

Trong n c ng m không có hay có r t ít oxy hoà tan. Đ  tăng n ng đướ ầ ấ ể ồ ộ 
oxy trong n c ng m ta s  d ng ph ng pháp làm thoáng; r t th ng g pướ ầ ử ụ ươ ấ ườ ặ  
Fe2+   d ng Bicabonat Fe (II), nên khi làm thoáng Feở ạ 2+  ti p xúc v i oxy khôngế ớ  
khí s  b  oxy hoá thành Feẽ ị 3+ theo ph ng trình ph n  ng sau:ươ ả ứ

4Fe2+ + 8HCO3
­ + O2 + 2H2O = 4Fe(OH)3 + 8H+ + 8HCO3

­

Nh  v y nh  ti p xúc v i không khí Feư ậ ờ ế ớ 2+ b  oxy hoá thành Feị 3+ và tách ra kh iỏ  
n c d i d ng nh ng bông c n màu vàng Fe(OH)ướ ướ ạ ữ ặ 3  và đ c gi   l i    bượ ữ ạ ở ể 
l ng, b  l c. T c đ  ph n  ng oxy hoá kh  tăng khi n ng đ  oxy hoà tan tăngắ ể ọ ố ộ ả ứ ử ồ ộ  
và khi pH c a n c tăng. Theo ph n  ng trên c  1(mg) Feủ ướ ả ứ ứ 2+ b  oxy hoá thànhị  
Fe3+ c n 0.143 (mg) oxy; đ ng th i t o ra 1.6 (mg) COầ ồ ờ ạ 2 t  do, làm gi m n ngự ả ồ  
đ  ki m xu ng 0.036 (mg đl/l),làm gi m tích ch t đ m xu ng và gi m pH c aộ ề ố ả ấ ệ ố ả ủ  
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n c; vì  v y c n ph i tăng hàm l ng Oướ ậ ầ ả ượ 2  và gi m COả 2  t  do trong n c.ự ướ  
Đ ng th i ph i tăng pH c a n c lên;   đây ta s  d ng ph ng pháp làmồ ờ ả ủ ướ ở ử ụ ươ  
thoáng là giàn m a nên có th  đ c 75% ­ 80% l ng COư ể ượ ượ 2 t  do trong n c.ự ướ  
Sau khi làm thoáng b ng giàn m a thì s t Feằ ư ắ 2+ s  b  thu  phân và b  oxy hoáẽ ị ỷ ị  
thành Fe3+ do v y đ  ki m c a n c sau khi làm thoáng là:ậ ộ ề ủ ướ

Ki = Kio – 0.036[Fe2+]

Trong đó: Kio  ­ là đ  ki m c a n c ngu n,ộ ề ủ ướ ồ

 Kio = 64(mg CaCO2/l) = 1.3 (mgđl/l)

[Fe2+]  ­ là hàm l ng s t trong n c ngu n, [Feượ ắ ướ ồ 2+] = 7.25 (mg/l)

suy ra: Kio = 1.3  ­  0.036 x 7.25 = 1.039 (mgđl/l).

l ng COượ 2 t  do trong n c còn l i sau khi làm thoáng là:ự ướ ạ

CO2
td = 0.2(CO2) + 1.6[Fe2+]

Trong đó: CO2  ­ là CO2 t  do trong n c ngu n, COự ướ ồ 2 = 90 (mg/l)

[Fe2+]  ­ là hàm l ng Feượ 2+ trong n c ngu n, [Feướ ồ 2+] = 7.25 (mg/l)

suy ra: CO2
td = 0.2 x 90 + 1.6 x 7.25 = 29.6 (mg/l)

d a vào đ  ki m và COự ộ ề 2 t  do sau khi làm thoáng b ng giàn m a là:ự ằ ư

Kio = 1.093 (mgđl/l) và CO2
td = 29.6 (mg/l)

Ta tra: toán đ  đ  xác đ nh pH hay n ng đ  axít Cacbonat t  do trong n cồ ể ị ồ ộ ự ướ  
thiên nhiên (TCVN 33 : 1985), suy ra pH c a n c sau khi làm thoáng làủ ướ

pH = 6.8

* Ki m tra đ   n đ nh c a n c:ể ộ ổ ị ủ ướ

Ta có ch  s  Langlier đ c tính theo công th c:ỉ ố ượ ứ

I = pHo – pHS 

Trong đó: pHo  ­ là đ  pH c a n c sau khi làm thoáng, pHộ ủ ướ o = 6.8

pHS   ­ là đ  pH c a n c sau khi đã b o hoà Cacbonat đ n tr ng tháo cânộ ủ ướ ả ế ạ  
b ng. ằ

pHS  = f1(t) – f2(Ca2+) – f3(Ki) + f4(P)

trong đó: f1(t)  ­ là hàm s  nhi t đ  c a n cố ệ ộ ủ ướ

f2(Ca2+)  ­ hàm s  ph  thu c vào ion Canxi có trong n cố ụ ộ ướ
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f3(Ki)  ­ hàm s  ph  thu c vào đ  ki m c a n cố ụ ộ ộ ề ủ ướ

f4(P)  ­ hàm s  bi u th  t ng hàm l ng mu i c a n c.ố ể ị ổ ượ ố ủ ướ

Ta có các ch  s :ỉ ố

 to = 25o C ; Ca2+ = 8(mg/l); Ki = 1.039 (mgđl/l); P = 100 (mg/l). 

đ  xác đ nh các giá tr :  fể ị ị 1(t), f2(Ca2+), f3(Ki), f4(P) ta tra đ  th  xác đ nh pH c aồ ị ị ủ  
n c đã b o hoà Canxi Cacbonat đ n tr ng thái cân b ng (TCVN 33: 1985).ướ ả ế ạ ằ

Ta có:  f1(t) = f1(25o) = 2

f2(Ca2+) = f2(8) = 0.9

f3(Ki) = f3(1.039) = 1.01

f4(P) = f4(100) = 8.72

suy ra : pHS  = 2 – 0.9 – 1.01 + 8.72 = 8.81

do v y tr  s  b o hoà Langlier là:  I = 6.8 – 8.81 = ­ 2.01 < 0ậ ị ố ả

n c có tính xâm th c ph i ti n hành ki m hoá. Ta nh n th y r ng: pH c aướ ự ả ế ề ậ ấ ằ ủ  
n c sau khi làm thoáng kh  s t là 6.8 đã tho  tiêu chu n 6.8 – 8.5 nên taướ ử ắ ả ẩ  
không c n tăng pH lên n a mà ta ch  k t h p  n đ nh n c v i ki m hoá khầ ữ ỉ ế ợ ổ ị ướ ớ ề ử 
s t. Trong tr ng h p này thì: pHắ ườ ợ o < 8.4 <pHS do v y li u l ng vôi đ a vàoậ ề ượ ư  
n c s  đ c xác đ nh theo công th c sau:ướ ẽ ượ ị ứ

LV = 28 [�  + � .�  +�  ] x Ki 

Trong đó:  Ki  ­là đ  ki m c a n c sau làm thoáng, Kộ ề ủ ướ i = 1.039 (mgđl/l)

�  ,�  đ c xác đ nh theo đ  th  (bi u đ  xác đ nh h  s  ượ ị ộ ị ể ồ ị ệ ố � , �  theo n ng đ  ki mồ ộ ề  
khi pHo < 8.4 <pHS , TCVN 33: 1985 )

ta có: pHo = 6.8 => �  = 0.36

pHS  = 8.81 => �  = 0.015

do v y : Lậ V = 28 [ 0.36 + 0.36x0.015 + 0.015 ]x 1.039 = 11.07 (mg/l).

đ  ki m tăng thêm 1 l ng là:ộ ề ượ

 � Ki = (�  + � .�  + � )xKi = (0.36 + 0.36x0.015 + 0.015)x1.039 = 0.395(mgđl/l)

t ng đ  ki m:ổ ộ ề

Ki
+ = Ki + � Ki = 1.039 + 0.395 = 1.434 (mgđl/l)

* Li u l ng vôi cho phép thêm vào n c:ề ượ ướ
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LVCP = K.[ (CO2)o + Ki]x 28

Trong đó: (CO2)o  ­ hàm l ng COượ 2 t  do có trong n c ngu n,ự ướ ồ

 (CO2)o = 29.6 (mg/l)

Ki  ­ đ  ki m c a n c sau làm thoáng, Kộ ề ủ ướ i = 1.039 (mg/l)

K  ­ là h  s  d  phòng theo đ  ki m Bicacbonat, K = 0.8ệ ố ự ộ ề

Suy ra: LVCP = 0.8x[29.6/44 + 1.039 ]x 28 = 38.34 (mg/l)

Ta th y Lấ V < LVCP nên không c n thêm sôđa.ầ

* Tính toán thi t b  pha ch  và đ nh l ng vôiế ị ế ị ượ :

ta có l ng vôi cho vào n c h ng ngày là:ượ ướ ằ

LV
ng = 

Trong đó: a  ­ li u l ng vôi cho vào n c, a = 11.07 (mg/l)ề ượ ướ

Q  ­ là công su t tr m x  lý, Q =350.0 (mấ ạ ử 3/ngđ)

Suy ra: LV
ng = 

1000
0.35007.11 x  =3.88 (kg/ngày) = 116.4 (kg/tháng) 

                                                                         = 1396.8 (kg/năm)

Ta có l ng vôi đ a vào n c d i d ng vôi s a do đó giai đo n đ u tiên làượ ư ướ ướ ạ ữ ạ ầ  
ph i tôi vôi, ta có công th c xác đ nh thùng tôi vôi:ả ứ ị

M =   (chú ý)

Trong đó: Q  ­ l u l ng n c c n x  lý, Q = 14.58(mư ượ ướ ầ ử 3/h)

C  ­ li u l ng vôi cho vào n c tính theo s n ph m tinh khi t,ề ượ ướ ả ẩ ế

C = 11.07 (mg/l)  

b  ­ t  l  vôi tinh khi t CaO trong vôi c c, b = 70%ỉ ệ ế ụ

M = 
7011000
07.1158.14

x
x  = 0.4 (T/h)

Ch n lo i thùng vôi c  nhi t liên t c có công su t  0.4 (T/h)ọ ạ ơ ệ ụ ấ

* B  pha vôi s a:  ể ữ

dung tích b  pha vôi d c xác đ nh theo công th c:ể ượ ị ứ

W = 

Trong đó: Q  ­ l u l ng tr m x  lý, Q = 14.58(mư ượ ạ ử 3/h)

Trang 65



PH N A: M NG L I THOÁT N CẦ Ạ ƯỚ ƯỚ

n  ­ s  gi  gi a 2 l n pha tr n, n = 24 (h)ố ờ ữ ầ ộ

P  ­ l ng vôi cho vào n c tính s n ph m tinh khi t, P = 11.07 (mg/l)ượ ướ ả ẩ ế

b  ­ n ng đ  vôi s a, b = 5% ồ ộ ữ

�   ­ kh i l ng riêng c a dung d ch vôi s a, ố ượ ủ ị ữ �  = 1(T/m3)

suy ra:

W = 
1510000
07.112458.14

xx
xx   = 0.0775 (m3). L y W = 0.08(mấ 3)

B  pha vôi s a xây b ng bê tông c t thép có đáy hính chóp c t v i góc t oể ữ ằ ố ụ ớ ạ  
thành gi a 2 t ng nghiêng là 45ữ ườ 0, xây 1 b  pha vôi s a v i kích th c:ể ữ ớ ướ

d x r x h1 = 0.6m x 0.6m x 0.8m  (ph n thân)ầ

Ph n đáy: hầ đáy = 0.5 (m)

Dùng máy khu y tr n đ  pha vôi tôi thành vôi s a và gi  cho dung vôi s aấ ộ ể ữ ữ ữ  
không b  l ng c n trong b . Ch n máy khu y cánh ph ng; t c đ  quay 20ị ắ ặ ể ọ ấ ẳ ố ộ  
vòng/phút. Máy khu y đ t trên n p b . Tr c khu y đ t theo ph ng th ngấ ặ ắ ể ụ ấ ặ ươ ẳ  
đ ng, dùng b m đ nh l ng đ  đ a vôi s a vào n c. Công th c xác đ nhứ ơ ị ượ ể ư ữ ướ ứ ị  
b m đ nh l ng:ơ ị ượ

Qb = 

Trong đó: W  ­ dung tích b  pha, W = 0.08(mể 3)

n  ­ s  gi  gi a 2 l n pha tr n, n = 24h   ố ờ ữ ầ ộ

do v y:ậ

Qb = 
24
08.0  = 0.0033 (m3/h)

S  d ng b m đ nh l ng 1 b m làm vi c và 1 b m d  phòng.ử ụ ơ ị ượ ơ ệ ơ ự

IV.2.3/  Li u l ng clo đ  kh  trùng:ề ượ ể ử

Ta có li u l ng clo châm vào n c đ  kh  trùng đ i v i n c ng mề ượ ướ ể ử ố ớ ướ ầ  
là : 0.7 – 1 (mg/l), ta ch n 1 (mg/l).ọ

n ng đ  clo d  trong n c t i b  ch a n c s ch là: 0.3 – 0.5 mg/lồ ộ ư ướ ạ ể ứ ướ ạ

ta có l ng clo ho t tính tr m x  lý c n trong m i gi  là:ượ ạ ạ ử ầ ỗ ờ

Ch = 
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Trong đó: Q  ­ công su t tr m x  lý, Q = 14.58(mấ ạ ử 3/h)

a  ­ li u l ng clo đ  kh  trùng, a = 1 (mg/l)ề ượ ể ử

suy ra: Ch = 1000
10.58.14 x  = 0.015(kg/h)= 0.36(kg/ngày) =10.8(kg/tháng) 

                                                                                      = 129.6 (kg/năm)

l ng clo đ c d  tr  trong 1 tháng là: 10.8 (kg/tháng); đ  pha clo vào n c taượ ượ ự ữ ể ướ  
dùng bình đ ng clo l ng   áp su t cao, khi gi m áp su t clo b c h i thành h iự ỏ ở ấ ả ấ ố ơ ơ  
và hoà tan vào n c. Dùng thi t b  châm clo là máy châm clorator lo i có côngướ ế ị ạ  
su t t  0 – 4 (kg/h).ấ ừ

IV.3/  TÍNH TOÁN CÁC CÔNG TRÌNH Đ N V :Ơ Ị

IV.3.1/  Tr m b m gi ng:ạ ơ ế

Vì đây là Lu n Văn T t Nghi p nên không có đi u ki n đ  khoan thămậ ố ệ ề ệ ể  
dò đ a ch t do v y ch  đi u tra đ c các s  li u s  b  v  gi ng khoan trongị ấ ậ ỉ ề ượ ố ệ ơ ộ ề ế  
khu v c nh  sau:ự ư

+ Chi u sâu gi ng khoan : 120(m)ề ế

+ Đ ng kính gi ng khoan trung bình : 350 – 400 (mm)ườ ế

v i công su t c a tr m x  lý là: 14.58(mớ ấ ủ ạ ử 3/h). ta ch n  gi ng  có l u l ng khaiọ ế ư ượ  
thác là 14.58 (m3/h).

* L a ch n máy b m gi ng:ự ọ ơ ế

T i gi ng s  đ c đ t 1 máy b m chìm có công su t b ng v i công su t khaiạ ế ẽ ượ ặ ơ ấ ằ ớ ấ  
thác c a gi ng nh  v y ta đ t  b m có các thông s  :ủ ế ư ậ ặ ơ ố

 Qb = 14.58 (m3/h), Hb = 72 (m), �  = 80%, � đc = 76%, N = 3.57 (kw)

IV.3.2/  Giàn m a:ư

Di n tích b  m t c n cho giàn m a :ệ ề ặ ầ ư

S = 

Trong đó: Q  ­ công su t tr m x  lý, Q = 14.58 (mấ ạ ử 3/h)

qm  ­ c ng đ  t i c a giàn m a,  qườ ộ ướ ủ ư m = 10 (m3/m2.h)

suy ra : S = 
10

58.14   = 1.46 (m2)
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ch n S = 1.5 mọ 2. ta ch n kích th c cho giàn m a là : ọ ướ ư

B x L = 1.0m x 1.5m =1.5 (m2).

Vì tr m x  lý này có công su t nh  nên ta không chia giàn m a ra thànhạ ử ấ ỏ ư  
nhi u ngăn nh .ề ỏ

* S  sàn tung: ta ch n là 7 sàn (tuy nhiên  hi u qu  ho t đ ng c a 3 sànố ọ ệ ả ạ ộ ủ  
tung đ u tiên là cao còn các sàn tung k  ti p th ng là   th p). Kho ng cáchầ ế ế ườ ấ ả  
gi a các sàn tung càng cao thì   th i gian ti p xúc v i không khí càng l n, đ cữ ờ ế ớ ớ ặ  
bi t kho ng cách gi a các sàn tung có  nh h ng nhi u đ n hi u qu  khệ ả ữ ả ưở ề ế ệ ả ử 
CO2 so v i hi u qu  hoà tan Oớ ệ ả 2, kho ng cách càng l n thì hi u qu  kh  COả ớ ệ ả ử 2 

càng cao. Kho ng cách gi a các sàn tung là: ả ữ

0.5 x 7 = 3.5 (m).

* Đ ng kính l  và s  l  trên 1 sàn tung: sàn tung có kích th c l  càngườ ỗ ố ỗ ướ ỗ  
nh  và s  l ng l  càng nhi u thì hi u qu  kh  COỏ ố ượ ỗ ề ệ ả ử 2 và hoà tan oxy càng cao. 
Vi c ch n đ ng kính và s  l  hi u qu  cho quá trình làm thoáng (t  l  di nệ ọ ườ ố ỗ ệ ả ỷ ệ ệ  
tích l  trên di n tích m t b ng giàn m a là : Sỗ ệ ặ ằ ư O  / S) theo TCVN 33 : 1985 ta 
ch n sàn tung đ c làm b ng inox bên trên khoan l    có đ ng kính 5(mm),ọ ượ ằ ỗ ườ  
kho ng cách gi a các l  khoan là 50 mm. Kích th c sàn inox: 1.5m x 1.0m.ả ữ ỗ ướ  
C n s  d ng 1 t m inox cho 1 sàn tung. ầ ử ụ ấ

* Sàn thu n c (máng thu n c): đ c đ t d i đáy giàn m a. Có đướ ướ ượ ặ ướ ư ộ 
d c 0.02 v  phía  ng d n n c xu ng l ng đ ng k t h p v i b  ph n  ngố ề ố ẫ ướ ố ắ ứ ế ợ ớ ể ả ứ  
hình tr , sàn thu n c đ c làm b ng thép.ụ ướ ượ ằ

* H  th ng  ng thu n c và x  c n c a giàn m a:  ng thu n c đ cệ ố ố ướ ả ặ ủ ư ố ướ ượ  
đ t   đáy sàn thu n c cao h n m t đáy sàn là 0.2m đ  ngăn c n b n khôngặ ở ướ ơ ặ ể ặ ẩ  
theo dòng n c ch y vào các công trình phía sau. S   ng d n n c là 1  ngướ ả ố ố ẫ ướ ố  
b ng v i s  b  tr n. V n t c n c ch y trong  ng d n là 1 – 1.5 (m/s). (TCVNằ ớ ố ể ộ ậ ố ướ ả ố ẫ  
33 :1985), ta ch n v n t c này là : V = 1 (m/s). di n tích  ng d n n c là:  S = ọ ậ ố ệ ố ẫ ướ

trong đó: Q  ­ là công su t tr m x  lý, Q = 350 (mấ ạ ử 3/ngđ)

V – v n t c n c ch y trong  ng d n, V = 1 (m/s)ậ ố ướ ả ố ẫ

Do v y: S = ậ 0041.0
864000.1

350 �
x

 (m2).
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Đ ng kính  ng d n là:D =  =ườ ố ẫ
14.3
0041.04x   =  0.072 (m) 

Ch n đ ng kính  ng là: D = 75 (mm)ọ ườ ố

Ch n  ng x  c n là  ng PVC và theo quy ph m thì đ ng kính  ng x  c n tọ ố ả ặ ố ạ ườ ố ả ặ ừ 
100 – 200mm. ta ch n đ ng kính  ng x  c n là 160mm.  ng x  c n đ t ọ ườ ố ả ặ ố ả ặ ặ ở 
gi a ngăn và đ t sát sàn thu n c, phía đáy th p.ữ ặ ướ ấ

* H  th ng phân ph i n c:  ng d n n c t  d i đ t lên trên giànệ ố ố ướ ố ẫ ướ ừ ướ ấ  
m a, đ ng kính c a  ng d n đ c xác đ nh theo công th c:  ư ườ ủ ố ẫ ượ ị ứ

Dlg = �Vxnx
Qx4

Trong đó: Q  ­ công su t tr m x  lý ,Q = 350 (mấ ạ ử 3/ngđ) = 0.0041 (m3/s)

V – v n t c n c ch y trong  ng, V = 0.8 – 1.2 (m/s) ch n V = 0.8(m/s)ậ ố ướ ả ố ọ

Do v y: ậ

Dlg =  
14.310.1
40041.0

xx
x    = 0.072 

(m) ch n Dọ lg = 75(mm) (Đ ng kính ngoài).ườ

Vì kích th c c a giàn m a: 1,5m x 1,0m (nh ) do đó ta s  s  d ng  ng có kíchướ ủ ư ỏ ẽ ử ụ ố  
th c ướ c� = 75 mm (Đ ng kính ngoài) làm   ng phân ph i chính trên giàn m a.ườ ố ố ư  
Oáng phân ph i chính có chi u dài b ng chi u dài c a giàn m a (1.5m).ố ề ằ ề ủ ư

Ch n v n t c ch y trong  ng chính là 1.0 m/s (Theo quy ph m TCVN 33:85 làọ ậ ố ả ố ạ  
V = 1.0 – 1.2 m/s. 

Ki m tra l i v n t c n c ch y trong  ng chính:ể ạ ậ ố ướ ả ố

V =  =  207.014.311
0041.04
xxx

x  = 1.065 (m/s) 

(N m trong kho ng v n t c cho phép).ằ ả ậ ố

n  ­ là s  ngăn c a giàn m a, n = 1 ngăn ố ủ ư

no  ­ s   ng phân ph i chính c a 1 ngăn, nố ố ố ủ o = 1 ( ng)ố

Và trên các  ng phân ph i chính ta b  trí các  ng phân ph i nhánh, các  ngố ố ố ố ố ố  
nhánh này đ c b  trí theo hình x ng cá (hình ). ượ ố ươ

Ch n kho ng cách gi a các  ng nhánh là:  kọ ả ữ ố n = 200 mm. 
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(theo TCVN 33: 1985 thì kho ng cách này là 200 – 300mm). v y s   ng nhánhả ậ ố ố  
trên 1  ng phân ph i chính là: N = 2x ố ố � �

trong đó : lc  ­ là chi u dài  ng phân ph i chính, lề ố ố c = 1.5(m)

suy ra:   N = 2x � 1
3.0

2.05.1 ��
�  = 12 ( ng). M i bên b  trí 6  ng. V n t c n cố ỗ ố ố ậ ố ướ  

ch y trong  ng nhánh là: 2 (m/s)(theo TCVN 33:1985 thì V = 1.8­2m/s) ả ố

L ng n c ch y vào các  ng nhánh là:ượ ướ ả ố

qn = 
xnx

Q
11

trong đó: 1  ­là s  ngăn trong 1 giàn m aố ư

1  ­ là s   ng nhánh trong 1 ngăn ố ố

n  ­ là s   ng nhánh trong 1  ng chính, n = 12 ( ng).ố ố ố ố

Q  ­ là công su t c a tr m x  lý, Q = 0.0041 (mấ ủ ạ ử 3/s)

Suy ra: qn = 1211
0041.0

xx
  = 0.000338 (m3/s)

Nh  v y đ ng kính  ng nhánh là: Dư ậ ườ ố n = 

Trong đó: qn  = 0.000338 (m3/s)

V  ­ là v n t c n c ch y trong  ng nhánh, V = 2 (m/s)ậ ố ướ ả ố

Suy ra: Dn = 
14.32

4000338.0
x

x  = 0.0146 (m) = 15 (mm). ch n Dọ n = 21(mm)

T ng s  di n tích l  trên 1  ng nhánh theo TCVN 33: 1985 là b ng 30 ­ 35%ổ ố ệ ỗ ố ằ  
di n tích ti t di n ngang c a  ng chính. Ta ch n t ng di n tích l  b ng 33%ệ ế ệ ủ ố ọ ổ ệ ỗ ằ  
di n tích ti t di n ngang c a  ng chính. Do v y t ng di n tích l  phun là:ệ ế ệ ủ ố ậ ổ ệ ỗ

� fl = 0.33 x   

Trong đó: Dc  ­ đ ng kính  ng chính, Dườ ố c = 0.07m. 

do v y:   ậ � fl = 0.33 x 
4

07.014.3 2x  = 0.001269 (m2)

Ta ch n đ ng kính l  phun là 10mm (theo TCVN 33:1985 thì dọ ườ ỗ l = 10­12mm)
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S  l  phun m a trên 1  ng nhánh là: ố ỗ ư ố

nl =   = 
4
01.0

14.3

001269.0
2

x
 = 16.17 (l ). ch n n = 16 (l )ỗ ọ ỗ

Nh  v y ta b  trí thành 2 hàng so le nhau và m i bên có 8 l .ư ậ ố ỗ ỗ

Ta có chi u r ng c a giàn m a là 1.0m. Ch n kho ng cách gi a mép ngoài c aề ộ ủ ư ọ ả ữ ủ  
sàn tung v i đ u c a  ng nhánh là 0,1 m, do v y chi u dài c a 1  ng nhánh là:ớ ầ ủ ố ậ ề ủ ố  

ln = 
2

)1.0075.0(0.1 ��  = 0.4125 m. Ch n lọ n = 0.4m.

Do v y kho ng cách gi a các tâm l  là: a = ậ ả ữ ỗ 05.0
8
4.0

8
��nl  m

Ch n a = 50 mmọ

 Ngoài các b  ph n chính trên giàn m a còn b  trí các vòi n c và các  ng caoộ ậ ư ố ướ ố  
su đ  thau r a giàn m a. ể ử ư

* Ki m tra th i gian làm thoáng c a n c: th i gian làm thoáng n cể ờ ủ ướ ờ ướ  
tính s  b  theo th i gian n c r i trên toàn b  chi u cao c a giàn m a (bơ ộ ờ ướ ơ ộ ề ủ ư ỏ 
qua th i gian n c đ ng l i trên các sàn tung) :ờ ướ ọ ạ

t = 

trong đó: h  ­ là chi u cao giàn m a, h = 3.5 mề ư

g  ­ là gia t c tr ng tr ng, g = 9.81 (m/s)ố ọ ườ

do v y: t = ậ
81.9

5.32x  = 0.845 (s).

* Nguyên t c ho t đ ng c a giàn m a: n c thô s  đ c d n t  tr mắ ạ ộ ủ ư ướ ẽ ượ ẫ ừ ạ  
b m gi ng đ ng kính 350mm r i ch y qua 1  ng d n n c lên giàn m aơ ế ườ ồ ả ố ẫ ướ ư  
đ ng kính 75mm. trên giàn m a g m 1 h  th ng các  ng b  trí theo hìnhườ ư ồ ệ ố ố ố  
x ng cá  trong đó  ng phân ph i  chính có đ ng kính 75 mm và các  ngươ ố ố ườ ố  
nhánh có đ ng kính là 15mm. n c t  giàn  ng phân ph i s  đ c phun raườ ướ ừ ố ố ẽ ượ  
ngoài qua các l  trên  ng nhánh và r i xu ng qua t ng sàn tung n c, n c tỗ ố ơ ố ừ ướ ướ ừ 
các sàn tung s  di chuy n xu ng d i do tr ng l ng c a b n thân và t pẽ ể ố ướ ọ ượ ủ ả ậ  
trung t i sàn thu n c, t i đây n c s  ch y vào  ng thu n c có đ ng kínhạ ướ ạ ướ ẽ ả ố ướ ườ  
75mm đ  đ a sang b  l ng đ ng k t h p v i b  ph n  ng xoáy hình tr .ể ư ể ắ ứ ế ợ ớ ể ả ứ ụ
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IV.3.3/ B  l ng đ ng k t h p v i b  ph n  ng xoáy hình tr .ể ắ ứ ế ợ ớ ể ả ứ ụ

Di n tích ngang c a vùng l ng đ c xác đ nh theo công th c:ệ ủ ắ ượ ị ứ

F = 
xNxV

Q

tt6.3
�

Trong đó:

� : h  s  k  đ n vi c s  d ng dung tích b  l ng đ ng gi i h nệ ố ể ế ệ ử ụ ể ắ ứ ớ ạ  
t  1.3 – 1.5. Gi i h n d i khi t  s  gi a đ ng kính và chi u cao c a b  b ngừ ớ ạ ướ ỉ ố ữ ườ ề ủ ể ằ  
1. ( �  = 1.3 khi D/H = 1). Còn gi i h n trên khi t  s  này b ng 1.5. (ớ ạ ỉ ố ằ �  = 1.5 khi 
D/H = 1.5).

Ch n ọ �  = 1,5.

Q: l u l ng n c tính toán, Q = 350 (mư ượ ướ 3/day)

Vtt: t c đ  tính toán c a dòng n c đi lên. D a vào b ng xác đ nhố ộ ủ ướ ự ả ị  
t c đ  r i c a h t c n  ng v i hàm k ng c n c a n c ngu n là 45 mg/l,ố ộ ơ ủ ạ ặ ứ ớ ượ ặ ủ ướ ồ  
ch n Vọ tt = 0.35 (mm/s).

Đ c đi m n c ngu n và ph ng phápặ ể ướ ồ ươ  
x  lý.ử

T c đ  r i c a h t c nố ộ ơ ủ ạ ặ

u0 (mm/s)

1. X  lý n c có dùng phèn:ử ướ

­ N c đ c ít (hàm l ng c n < ướ ụ ượ ặ
50 mg/l)

­ N c đ c v a (hàm l ng c n ướ ụ ừ ượ ặ
50­250 mg/l)

­ N c đ c (hàm l ng c n 250 ướ ụ ượ ặ
– 2500 mg/l)

2. X  lý n c không dùng phèn, n c ử ướ ướ
đ c. ụ

0.35 – 0.45

0.45 – 0.5

0.5 – 0.6

0.12 – 0.15

  B ng t c đ  r i c a c nả ố ộ ơ ủ ặ
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V y: ậ F = 1.5x 36.17
35.06.3

58.14 �
x

 (m2)

Di n tích ngăn ph n  ng xoáy hình tr  đ c xác đ nh theo công th c:ệ ả ứ ụ ượ ị ứ

f = 
xnxH
Qxt

60

Trong đó:

t: th i gian l u n c l i trong b , t = 18 phút (quy ph m t = 15 –ờ ư ướ ạ ể ạ  
20 phút)

Hf: chi u cao b  ph n  ng l y b ng 0.9 chi u cao vùng l ng c aề ể ả ứ ấ ằ ề ắ ủ  
b  l ng. Theo quy ph m chi u cao vùng l ng 2,6 – 5m, ch n chi u cao vùngể ắ ạ ề ắ ọ ề  
l ng là 3.5ắ

Q: công su t c a nhà máy n c, Q = 14.58 (mấ ủ ướ 3/h)

Nn:s  b  ph n  ng tính toán (l yb ng s  b  l ng),ch n n= 1.ố ể ả ứ ấ ằ ố ể ắ ọ

f =  37.1
12.360

1858.14 �
xx

x  (m2)

Đ ng kính c a b  ph n  ng:ườ ủ ể ả ứ

Db = 
�
xf4  = 

14.3
37.1.4  = 1.32 (m)

L u l ng n c đi vào b  là:ư ượ ướ ể

qb =  05.4
3600

58.14 �  (l/s)

T c đ  n c ch y trong  ng d n vào b   ch n là 1.0 m/s (Theo quy ph m là vố ộ ướ ả ố ẫ ể ọ ạ  
= 0.8 – 1.0 m/s)

V y đ ng kính  ng d n n c vào b  là:ậ ườ ố ẫ ướ ể

d = 
xv
xQ

�
4  = 

114.3
0041.04

x
x  = 0.0723 (m)

Ch n d = 73 (mm).ọ

Mi ng phun đ t cách bu ng ph n  ng là:ệ ặ ồ ả ứ

0.2xDb = 0.2x1,3 = 0.26 (m).
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Đ ng kính mi ng phun:ườ ệ

df = 1.13
xf

qb

�

Trong đó:
� : h  s  l u l ng v i mi ng phun hình nón có góc ệ ố ư ượ ớ ệ �  = 250 thì 

�  = 0.908.

Ch n vọ f = 2.5 m/s (Quy ph m vạ f = 2 – 3 m/s)

V y: ậ df = 1.13
5.2908.0

0041.0
x

 = 0.048 (m).

Ch n dọ f = 48 (mm).

Chi u dài mi ng phun:ề ệ

lf = 
2

cot
2

�
gx

d f  = 24xcotg
2
25  = 108 (mm)

T n th t áp l c   mi ng phun:ổ ấ ự ở ệ

h = 0.06.v2
fkt

vfkt đ c l y nh  sau:ượ ấ ư

vfkt  =1.132

�.2
f

b

d
q

 = 1.132 96.1
908.0.048.0

0041.0
2 �  (m/s)

V y: ậ h = 0.062.1.96 = 0.23 (m).

 

Đ ng kính b  l ng đ c xác đ nh theo công th c:ườ ể ắ ượ ị ứ

D =
�

4)( xfF �  = 
14.3

4)37.136.17( x�  = 4.9 (m)

V y t  s  D/H = 4,9/3.5 =1.4 < 1,5. Đ t yêu c u.ậ ỉ ố ạ ầ

Th i gian làm vi c gi a hai l n x  c n đ c xác đ nh theo công th c:ờ ệ ữ ầ ả ặ ượ ị ứ
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T = 
)( max cCQx

xNxWc

�
�

Trong đó:

Wc: dung tích ph n ch a nén c n c a b  (mầ ứ ặ ủ ể 3) có th  tính theo công th c:ể ứ

Wc =  ���

�
���

� ��
4

.
3
. 22 dDdD

x
hn�

     (m3)

û đây:Ơ

hn: chi u cao ph n hình nón ch a nén c n (m), xác đ nh theo công th c:ề ầ ứ ặ ị ứ

hn = 
)90(2 0 ��

�
tag

dD
    (m)

� : góc nghiêng c a ph n nón so v i m t ph ng n m ngang (ủ ầ ớ ặ ẳ ằ �

= 50 – 550). Ch n ọ �  = 500.

D: đ ng kính c a b  l ng, D = 4.9 m.ườ ủ ể ắ

d: đ ng kính ph n đáy hình nón ho c chóp (m) l y b ng đ ng kínhườ ầ ặ ấ ằ ườ  
ng x  c n. Ch n d = 200 mm.ố ả ặ ọ

V y: ậ

hn =  8.2
)5090(2

2.09.4
00 �

�
�

tag
   (m)

Suy ra: 

Wc =  35.18
4

2.09.42.09.4
3

8.2. 22

����

�
���

� �� x
x

�
     (m3)

N: s  b  ph n  ng l y theo s  b  ph n  ng xoáy hình tr . Ch n N = 1ố ể ả ứ ấ ố ể ả ứ ụ ọ  
b .ể

� : n ng đ  trung bình c a c n đã nén ch t l y theo b ng (3­3), ồ ộ ủ ặ ặ ấ ả �  = 8000 
(g/m3).

C: hàm l ng c n còn l i sau khi qua l ng b ng 10 – 12 mg/l.ượ ặ ạ ắ ằ

Cmax: hàm l ng c n trong n c đ a vào b  l ng (k  c  c n t  nhiên vàượ ặ ướ ư ể ắ ể ả ặ ự  
l ng hóa ch t cho vào n c). Đ c xác đ nh theo công th c:ượ ấ ướ ượ ị ứ
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Cmax = Cn + K.P + 0.25M + v  (mg/l)

V i:ớ

Cn: hàm l ng c n c a n c ngu n, Cượ ặ ủ ướ ồ n = 45 (mg/l)

P: hàm l ng phèn tính theo s n ph m không ng m n c, P = 90 (g/mượ ả ẩ ậ ướ 3).

K: h  s  ph  thu c vào đ  tinh khi t c a phèn s  d ng, K =1.0ệ ố ụ ộ ộ ế ủ ử ụ

M: đ  màu c a n c ngu n, tính theo thang  màu platin – coban, M = 50.ộ ủ ướ ồ

V: li u l ng vôi ki m hóa n c, V = 38,34 (mg/l).ề ượ ề ướ

Suy ra:

Cmax = 45 + 1.0x90 + 0.25x50 + 38.34 = 185.84 (mg/l).

Do đó:

T =  92.57
)1284.185(58.14

8000135.18 �
�x

xx
  (h).

Ch n T = 58 (h).ọ

L ng n c dùng dùng cho vi c  x  c n l ng tính b ng ph n trăm l ngượ ướ ệ ả ặ ắ ằ ầ ượ  
n c x  lý xác đ nh nh  sau:ướ ử ị ư

P = 
TQ

NWK cp

.

..

Trong đó:

Kp: h  s  pha loãng c n, Kệ ố ặ p = 1.2 – 1.15. Ch n Kọ p = 1.15

Suy ra: P =  5.2
5858.14

135.1815.1 �
x

xx %

Đ  thu n c đã l ng, dùng h  th ng máng ch y xung quanh thành b  và 4  ngể ướ ắ ệ ố ả ể ố  
hình nan qu t ch y t p trung vào máng chính. Máng ch y theo hai chi u nênạ ả ậ ả ề  
di n tích m t c t ngang c a máng vòng tính nh  sau:ệ ặ ắ ủ ư

fv = 
vx

Q
.22

 (m2)

Trong đó:
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Q: l u l ng n c x  lý, Q = 0.0041 (mư ượ ướ ử 3/s)

v: v n t c n c ch y trong máng, ch n v = 0,6 m/sậ ố ướ ả ọ

fv =  00171.0
6.022

0041.0 �
xx

 (m2)

Thi t k  máng có ti t di n: (0.05x0.035)mế ế ế ệ

Ti t di n ngang c a máng nan qu t:ế ệ ủ ạ

fv =  00086.0
6.042

0041.0
6.042

��
xxxx

Q  (m2)

Thi t k  máng có ti t di n: (0.05x0.02)m.ế ế ế ệ

B ng (3 ­ 3). ả

Hàm l ng c n có trong n cượ ặ ướ  
ngu n (mg/l).ồ

N ng đ   trung bình c a c n đã nén  tínhồ ộ ủ ặ  
b ng (g/mằ 3) sau kho ng th i gian:ả ờ

6h 8h 12h 24h

1. Khi x  lý có dùng phèn ử

      đ n 50ế

      trên 50 đ n 100ế

      trên 100 đ n 400ế

      trên 400 đ n 1000ế

      trên 1000 đ n 2500ế

1. Khi x  lí không dùng phèn.ử

6000

8000

24000

27000

34000

­

6500

8500

25000

29000

36000

­

7500

9300

27000

31000

38000

­

8000

10000

30000

35000

41000

150000

IV.3.4/ B  Trung gian:ể

Th  tích b  ch a trung gian đ c xác đ nh theo công th c sau:ể ể ứ ượ ị ứ

V = Q.t = 14.58 x 0.5 = 7.29 (m3)

Trong đó:
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Q: công su t tr m x  lý, Q = 14.58 (mấ ạ ử 3/h)

t: th i gian l u n c, ch n t = 30 (phút)ờ ư ướ ọ

Ch n kích th c b  có d ng hình ch  nh t:ọ ướ ể ạ ữ ậ

L*B*H = 2.5m*2.0m*1.5m

Ch n chi u cao b o v  là 0.3mọ ề ả ệ

V y kích th c th t c a b  là:ậ ướ ậ ủ ể

L*B*H = 2.5m*2.0m*1.8m

IV.3.5/  B  l c áp l c:ể ọ ự

Di n tích b  áp l c có th  đ c tính theo công th c sau:ệ ể ự ể ượ ứ
F = 

Trong đó: Q  ­ là công su t tr m x  lý, Q = 350 (mấ ạ ử 3/ngđ)
T  ­ th i gian làm vi c c a tr m x  lý trong 1 ngày đêm, T = 24hờ ệ ủ ạ ử
a  ­ là s  l n r a b  l c trong 1 ngày đêm l y   ch  đ  làm vi c bình th ng,ố ầ ử ể ọ ấ ở ế ộ ệ ườ  
ch n a = 1 l n.ọ ầ
W  ­ c ng đ  n c r a, ch n W = 15 (l/s.mườ ộ ướ ử ọ 2). (Theo TCVN 33:1985 thì W = 14 
­16 (l/s.m2)).
t1  ­ th i gian r a l c, tờ ử ọ 1 = 6 (phút) = 0.1 (gi ) ờ
t2  ­ th i gian ng ng b  l c đ  r a, tờ ư ể ọ ể ử 2 = 0.35(gi )ờ
Vtb    ­   t c  đ   l c    ch  đ  bình  th ng,   theo TCVN 33:1985 thì  Vố ộ ọ ở ế ộ ườ tb  =10 ­ 
15m/s.Ta ch n Vọ tb =10 (m/s)
Do v y: ậ

F =  52.1
1035.011.0156.31024

350 �
�� xxxxx

 (m2)

V y đ ng kính c a b  l c áp l c là:ậ ườ ủ ể ọ ự

Da = 
�
xF4  =

14.3
52.14x  = 1.39 (m).

Ch n Dọ a = 1.4m.
* R a l c b ng n c:ử ọ ằ ướ
L u l ng n c r a c a  ngăn b  l c:ư ượ ướ ử ủ ể ọ

qr = fn x W
trong đó: fn  ­ là di n tích c a  ngăn l c, fệ ủ ọ n = 1.52 (m2)
W   ­ c ng đ  n c r a l c, theo TCVN 33:1985 thì W = 14 – 16 (l/s.mườ ộ ướ ử ọ 2) ta 
ch n W = 16 (l/s.mọ 2).
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Do đó: qr = 1.52 x 16 = 24.32 (l/s) = 0.02432 (m3/s) = 87.55 (m3/h)
Ta có v n t c n c ch y trong  ng d n n c r a l c ch n là:V = 2 (m/s)ậ ố ướ ả ố ẫ ướ ử ọ ọ
 Suy ra đ ng kính  ng d n n c r a l c là:ườ ố ẫ ướ ử ọ

Dr = 
Trong đó: qr  ­ l u l ng n c r a b  l c, qư ượ ướ ử ể ọ r = 0.02432 (m3/s)
V  ­ v n t c n c ch y trong  ng d n n c r a l c, V = 2 (m/s)ậ ố ướ ả ố ẫ ướ ử ọ

Nên: Dr = 
14.32

402432.0
x

x  = 0.125 (m) = 125 (mm). ta ch n Dọ r = 125 (mm).

Ch n Dọ r = 125 (mm), dàn  ng phân ph i n c r a l c có các  ng nhánh và  ngố ố ướ ử ọ ố ố  
chính b  trí theo hình x ng cá. Các  ng nhánh đ t cách nhau 300 mm (Quyố ươ ố ặ  
ph m 250 – 300), do đó s  l ng  ng nhánh  trên 1  ng phân ph i  chính là: ạ ố ượ ố ố ố

nn/2 =  1
3.0

2.0
�

�cl

trong đó: lc  ­ là chi u dài  ng phân ph i khí chính, lề ố ố c = 1.4m
0.2  ­ là t ng kho ng cách t  tâm  ng nhánh đ n các mép ngoài c a  ng chính.ổ ả ừ ố ế ủ ố
0.3  ­ là kho ng cách gi a 2  ng nhánh.ả ữ ố

Do đó: nn/2 = 1
3.0

2.04.1 ��  = 5 ( ng)ố

L u l ng n c d n trên 1  ng nhánh :ư ượ ướ ẫ ố

qn  = 
25x

qn

trong đó: qn  ­ là l u l ng n c cung c p đ  r a l c, qư ượ ướ ấ ể ử ọ n = 0.02432 (m3/s)

do đó: qn  = 
25

02432.0
x

 = 0.002432 (m3/s)

Đ ng kính  ng nhánh:ườ ố
dn  = 

Trong đó: qn  = 0.002432 (m3/s)
Vn  ­ v n t c n c trong  ng nhánh, Vậ ố ướ ố n = 2 (m/s)

Suy ra: dn = 
14.32

002432.04
x

x   = 0.0394 (m) =39.4 (mm).

Ch n dọ n = 40 mm.
Chi u dài m i  ng nhánh đ c xác đ nh nh  sau:ề ỗ ố ượ ị ư

+  ng đi qua tâm b : Lố ể 1 = 550 mm.
+  ng cách  ng trung tâm 300 mm: Lố ố 2 = 450 mm
+  ng cách  ng trung tâm 600 mm: Lố ố 3 = 180 mm

V y t ng chi u dài c a các  ng nhánh là:ậ ổ ề ủ ố
L = 2xL1+4xL2+4xL3 
    = 2x550+4x450+4x180 = 3620 mm. 
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Ch n t ng di n tích các l  phân ph i n c b ng 35% di n tích ti t di n  ngọ ổ ệ ỗ ố ướ ằ ệ ế ệ ố  
chính. Ch n đ ng kính l  khoan là: dọ ườ ỗ l = 0.012 (m), (Quy ph m cho phép dạ 1 = 
0.01 – 0.012 m) . Ta có di n tích c a 1 l  :ệ ủ ỗ

fl =  = 
4

012.014.3 2x   =0.000113 (m2).

Ch n h  s  khoan l  là: Kọ ệ ố ỗ W = 0.35 ta có t ng di n tích l :ổ ệ ỗ
� fl =  0.35x 

Trong đó: dc – là đ ng kính  ng chính, dườ ố c = 0.14 (m)

� fl =  0.35x 
4

14.014.3 2x  = 0.005385 (m2)

T ng s  l :ổ ố ỗ

� nl =  =
000113.0
005385.0

  = 48 (l ).ỗ

V y kho ng cách  trung bình gi a các l  khoan trên m t  ng nhánh  là:ậ ả ữ ỗ ộ ố

E =  75
48

3620 �  (mm).

Các l  khoan đ c b  trí thành hai hàng so le nhau và nghiêng m t góc 45ỗ ượ ố ộ 0 so 
v i ph ng n m ngang.ớ ươ ằ
Ch n  ng d n n c r a l c t  tr m b m c p 2 sang là 1  ng và đ ng kínhọ ố ẫ ướ ử ọ ừ ạ ơ ấ ố ườ  

ng d n là 125 (mm)ố ẫ
Ch n đ ng kính  ng d n n c l c   b  l c b ng v i đ ng kính  ng d nọ ườ ố ẫ ướ ọ ở ể ọ ằ ớ ườ ố ẫ  
n c r a l c và b ng 125 mm.ướ ử ọ ằ
 Đ ng kính  ng x  n c r a l c b ng v i đ ng kính  ng d n n c r aườ ố ả ướ ử ọ ằ ớ ườ ố ẫ ướ ử  
l c b ng 125 mm.ọ ằ

* C u t o l p s i đ  nh  sau:ấ ạ ớ ỏ ỡ ư

d = 20� 40 mm,  dày 100 (mm)
d = 10� 20 mm,  dày 100 (mm)
d = 5� 10 mm,  dày 100 (mm)
d = 2� 5 mm,  dày 50 (mm)
T ng c ng : dày 350 (mm).ổ ộ
Trong b  l c áp l c ch n cát th ch anh có c  h t dể ọ ự ọ ạ ỡ ạ tđ = 0.7 – 0.8 (mm) có h  sệ ố 
không đ ng nh t K = 2.0 – 2.2, chi u dày l p cát l c n m trong kho ng 0.7 –ồ ấ ề ớ ọ ằ ả  
0.8 (m). Ch n chi u dày l p v t li u l c 0.8m.ọ ề ớ ậ ệ ọ
Chi u cao b  l c áp l c :ề ể ọ ự H = h1 + h2 + h3 + h4 
Trong đó : 
h1  ­ là chi u cao l p đ  k  c  đan đ  ch p l c, hề ớ ở ể ả ở ụ ọ 2 = 0.35 + 0.005 = 0.355 (m)
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h2  ­ là chi u cao l p v t li u l c (l p cát th ch anh), hề ớ ậ ệ ọ ớ ạ 3 = 0.8 (m)
h3 ­ là chi u cao l p n c , hề ớ ướ 4 = 1.0 (m), (theo qui ph m hạ 4 =0.8� 1.8 m)
h4  ­ là chi u cao d  phòng, hề ự 5 = 0.3 (m).

=>  H = 0.355 + 0.8 + 1.0 + 0.3 = 2.955(m). Ch n H = 2.5 (m).ọ
Đ  phân ph i n c vào b  l c và  thu n c  r a l c, ta thi t k  các máng thuể ố ướ ể ọ ướ ử ọ ế ế  
có d ng ph u và đ c làm b ng thép. Ph u thu n c r a l c đ c v i  ngạ ễ ượ ằ ễ ướ ử ọ ượ ớ ố  
có đ ng kính 125 mm đ  d n n c r a l c ra ngoài.ườ ể ẫ ướ ử ọ
* Kho ng cách t  b  m t l p cát l c đ n mép tràn c a máng thu tính theoả ừ ề ặ ớ ọ ế ủ  
công th c:ứ

�  hm = 
trong đó: H  ­ là chi u cao l p v t li u l c, H = 0.8mề ớ ậ ệ ọ
e  ­ đ  gi n n  t ng đ i c a l p v t li u l c, ch n e = 45%ộ ả ở ươ ố ủ ớ ậ ệ ọ ọ

do đó: �  hm =  25.0
100

458.0 �x
  = 0.61m.

* Các trang b  khác c a b  l c:ị ủ ể ọ

Trong b  l c áp l c còn trang b  thêm  ng x  n c l c đ u,  ng này có nhi mể ọ ự ị ố ả ướ ọ ầ ố ệ  
v  x  n c sau khi b  m i r a l c. B i vì sau khi r a b  n c l c ra ch tụ ả ướ ể ớ ử ọ ở ử ể ướ ọ ấ  
l ng không  n đ nh,  ng này đ c n i tr c ti p v i  ng d n n c s ch raượ ổ ị ố ượ ố ự ế ớ ố ẫ ướ ạ  
kh i b ,  trên đ ng  ng x  n c l c đ u đ c l p van đ  ki m tra.  Vàỏ ể ườ ố ả ướ ọ ầ ượ ắ ể ể  
đ ng kính  ng x  n c l c đ u là 125 mm.ườ ố ả ướ ọ ầ

ng x  ki t đ c g n   đáy b  l c nh m x  ki t b  khi b  l c có s  c  ho cỐ ả ệ ượ ắ ở ể ọ ằ ả ệ ể ể ọ ự ố ặ  
c n s a ch a b . Oáng x  ki t có đ ng kính 160mm n m   sàn thu n c sátầ ữ ử ể ả ệ ườ ằ ở ướ  
đày b .ể

* Nguyên lý ho t đ ng c a b  l c áp l c:ạ ộ ủ ể ọ ự

Khi l c: n c đ c b m t  b  trung gian qua ch p phân ph i vào b  l c, quaọ ướ ượ ơ ừ ể ụ ố ể ọ  
l p v t li u l c, l p s i đ , qua các ch p l c r i r i xu ng sàn thu và n c s  đ cớ ậ ệ ọ ớ ỏ ỡ ụ ọ ồ ơ ố ướ ẽ ượ  
đ a vào m ng l i phân ph i b ng h  th ng  ng d n n c. Khi ki m tra ch tư ạ ướ ố ằ ệ ố ố ẫ ướ ể ấ  
l ng n c ra kh i b  l c mà không đ t tiêu chu n c p n c sinh ho t (thôngượ ướ ỏ ể ọ ạ ẩ ấ ướ ạ  
th ng ki m tra hàm l ng s t sau l c) thì ta ti n hành r a b  l c.ườ ể ượ ắ ọ ế ử ể ọ

Khi r a: n c r a s  đ c b m t  b  ch a n c s ch qua h  th ngử ướ ử ẽ ượ ơ ừ ể ứ ướ ạ ệ ố  
phân ph i n c r a l c (cũng là h  th ng thu n c l c ), qua l p s i đ  vàố ướ ử ọ ệ ố ướ ọ ớ ỏ ỡ  
l p v t li u l c kéo theo các c n b n tràn vào ch p thu n c r a l c,   r iớ ậ ệ ọ ặ ẩ ụ ướ ử ọ ồ  
đ c x  ra m ng  theo th  th ng phân ph i n c l c vào b . Quá trình r aượ ả ươ ệ ố ố ướ ọ ể ử  
đ c ti n hành đ n khi n c r a h t đ c thì ng ng r a (th i gian r a b ngượ ế ế ướ ử ế ụ ừ ử ờ ử ằ  
n c kho ng 10 phút). Sau khi r a n c sau b  l ng l i đ c đ a vào b  đ nướ ả ử ướ ể ắ ạ ượ ư ể ế  
m c n c thi t k  r i cho b  làm vi c.   ự ướ ế ế ồ ể ệ
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IV.3.5.1/  B m  n c r a l c:ơ ướ ử ọ

B m r a l c có các thông s  sau:ơ ử ọ ố
­ C ng đ  r a l c: 16 (l/s.mườ ộ ử ọ 2)
­ Di n tích b  l c: 1.52 (mệ ể ọ 2)
­ L u l ng n c dùng đ  r a l c:ư ượ ướ ể ử ọ
 16 x 1.52  = 24.32 (l/s) = 87.55 (m3/h) = 0.02432 (m3/s)
­ V n t c n c ch y trong  ng (l y b ng v n t c n c ch y trong  ngậ ố ướ ả ố ấ ằ ậ ố ướ ả ố  

d n n c r a) và b ng 2 (m/s).ẫ ướ ử ằ
­ Chi u dài đo n  ng tính t  v  trí đ t b m đ n b  l c 10 (m)ề ạ ố ừ ị ặ ơ ế ể ọ
­ Đ ng kính  ng d n n c : 125 mmườ ố ẫ ướ
­ Kh i l ng riêng c a n c   nhi t đ  làm vi c, ố ượ ủ ướ ở ệ ộ ệ �  = 998 (kg/m3)

* Tính c t áp c n thi t c a b m:ộ ầ ế ủ ơ

C t áp c a b m đ c xác đ nh theo công th c: ộ ủ ơ ượ ị ứ
Hb mơ  = H1 + H2 + H3 

Trong đó: H1  ­ c t áp đ  kh c ph c chi u cao hình h c tính t  c t m c n cộ ể ắ ụ ề ọ ừ ố ự ướ  
th p nh t trong b  ch a đ n mép máng thu n c r a.ấ ấ ể ứ ế ướ ử
H2   ­ là c t áp đ  kh c ph c t n th t trong b  l c bao g m t n th t qua l pộ ể ắ ụ ổ ấ ể ọ ồ ổ ấ ớ  
s i đ , t n th t qua l p v t li u l c và t n th t áp l c khi phá v  k t c u banỏ ỡ ổ ấ ớ ậ ệ ọ ổ ấ ự ỡ ế ấ  
đ u c a l p cát l c.ầ ủ ớ ọ
H3  ­ c t áp đ  kh c ph c t n th t trên đ ng  ng.ộ ể ắ ụ ổ ấ ườ ố
Ta có : H1 = 2 + 0.5 + 2.26 = 4.76 (m)
Trong đó: 2  ­ là chi u sâu l p n c th p nh t trong b  ch aề ớ ướ ấ ấ ể ứ
0.5 ­ là đ  cao t  l p n c trên cùng c a b  ch a đ n đáy b  l c.ộ ừ ớ ướ ủ ể ứ ế ể ọ
2.26  ­ là chi u cao tính t  đáy b  l c đ n mép máng tràn.ề ừ ể ọ ế
Ta có: H3  = (i x l) + 5%(i x l)
Trong đó: l  ­ là đo n  ng d n n c r a l c tính t  v  trí đ t b m đ n b  l c,ạ ố ẫ ướ ứ ọ ừ ị ặ ơ ế ể ọ  
l = 10 (m)
i  ­ là đ  d c thu  l c.ộ ố ỷ ự
Ta có l u l ng n c c n dùng đ  r a l c là: 24.32 (l/s), và v i đ ng kínhư ượ ướ ầ ể ử ọ ớ ườ  

ng d n n c r a l c D = 125 mm ta tra b ng thu  l c suy ra:  i = 0.023ố ẫ ướ ử ọ ả ỷ ự
Do v y : Hậ 3 = 0.023 x 20 + 5%(0.023 x 20) = 0.462 (m)
Ta có: H2  = hđ + hVL

Trong đó: 
hđ  ­ là t n th t áp l c qua l p s i đ . ổ ấ ự ớ ỏ ỡ
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Ta có : hđ = 0.22 x LS x W
LS  ­ chi u dày l p s i đ , Lề ớ ỏ ỡ S = 0.35m
W  ­ c ng đ  r a l c, W = 15 (l/s.mườ ộ ử ọ 2).
Do đó: hđ  = 0.02 x 0.35 x 15 = 1.05 (m)
Ta có hVL  = ( a + b x W).L.e
Trong đó: a,b ­ là h  s  v i kích th c h t là 0.5­1mm. ta ch n a = 0.7,ệ ố ớ ướ ạ ọ
 b = 0.017
e  ­ là đ  gi n n  l p v t li u l c, e = 45% = 0.45ộ ả ở ớ ậ ệ ọ
L  ­ chi u dày l p v t li u l c, L = 0.8mề ớ ậ ệ ọ
Do v y: hậ VL = (0.7 + 0.017 x 15) x 0.8 x 0.45 = 0.344 (m)
Suy ra :  H2 = 1.05 + 0.344 = 1.394 (m)
Do đó ta có: 

H  = H1 + H2 + H3 = 4.76 + 1.394 + 0.462 = 6.616 (m)

* Tính công su t b m:ấ ơ

ta có công su t b m n c r a l c đ c xác đ nh theo công th c sau: ấ ơ ướ ử ọ ượ ị ứ
N = 

Trong đó: Q  ­ l u l ng n c b m, Q = 0.02432 (mư ượ ướ ơ 3/s)
H  ­ là c t áp c a b m, H = 6.616 mộ ủ ơ
�   ­ là kh i l ng riêng c a n c   nhi t đ  làm vi c. ố ượ ủ ướ ở ậ ộ ệ �  = 998 (kg/m3)
g  = 9.81(m/s2)
�   ­ là hi u su t c a b m, ch n ệ ấ ủ ơ ọ �  = 80% = 0.8

suy ra:  N = 
8.01000

99881.902432.0616.6
x

xxx   = 1.969 (kw), ch n N = 2.0(kw)ọ

V y ta ch n b m n c r a l c có các thông s  sau:ậ ọ ơ ướ ử ọ ố
Qb = 87.55 (m3/h), N = 2.0 (kw), c t áp H = 6.6 m, ộ �  = 80%.

IV.3.6/  B  ch a n c s ch:ể ứ ướ ạ

Ta có dung tích b  ch a n c s ch đ c xác đ nh theo công th c sau:ể ứ ướ ạ ượ ị ứ
Wbc = Wđh + Wcc

3h  +  Wt

 Trong đó: Wcc
3h  ­ l u l ng n c dùng đ  ch a cháy trong 3 gi  c a khu dânư ượ ướ ể ử ờ ủ  

c  .ư
Wcc

3h  = � qcc x 3 x 3.6 = qc x n x 3 x 3.6
V i: qớ c  ­ l u l ng n c s  d ng cho 1 đàm cháy,  qư ượ ướ ử ụ c = 10(l/s)
n  ­ là s  đám cháy x y ra đ ng th i, n = 1ố ả ồ ờ
do đó: Wcc

3h  = 10x1x3x3.6 = 108 (m3)
Wt  ­ là l u l ng n c s  d ng cho vi c t y r a các công trình trong tr m xư ượ ướ ử ụ ệ ẩ ử ạ ử 
lý.
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Wt = 10%Qtt = 1.294 (m3) 
Wđh   ­ là dung tích đi u hoà c a b  ch a n c  ng v i th i gian l uề ủ ể ứ ướ ứ ớ ờ ư  

n c đ  kh  trùng là 45 phút (Theo quy ph m t = 15 – 45 phút)ướ ể ử ạ

Suy ra Wđh =  3.7
2460
30350 �

x
x  (m3)

V y dung tích c a b  ch a n c s ch:ậ ủ ể ứ ướ ạ
Wbc = Wđh + Wcc

3h  + Wt = 1.294 + 108 + 7.3 = 116.59 (m3).
 Ch n Wọ bc  = 117 (m3), do đó kích th c c a b  ch a:ướ ủ ể ứ

L x B x H = 7.6m x 7.0m x 2.2m.
Ta ch n chi u cao d  phòng là 0.3m do đó chi u cao t ng c ng c a b  ch aọ ề ự ề ổ ộ ủ ể ứ  
là : 2.2 + 0.3 = 2.5m
V y kích th c th t c a b  ch a là:ậ ướ ậ ủ ể ứ

L x B x H = 7.6m x 7.0m x 2.5m.

IV.3.7/  Tr m b m c p II:ạ ơ ấ

Ta có công su t c a tr m b m c p II:ấ ủ ạ ơ ấ
QTBCII = 1.06 x Qngđ 

Trong đó: Qngđ  ­ là l u l ng t ng c ng c a khu dân cư ượ ổ ộ ủ ư
Qngđ  = 315 (m3/ngđ)
Suy ra: QTBCII = 1.06 x 315 = 333.9 (m3/ngđ)
Công su t c a 1 b m:ấ ủ ơ

N  = 
Trong đó: �   ­ là kh i l ng riêng c a n c, ố ượ ủ ướ �  = 1(g/cm3) = 1(kG/dm3)
Q  ­ là l u l ng c a  b m, Q =13.92 (mư ượ ủ ơ 3/h) = 3.87 (l/s)
H  ­ c t áp c a b m, H = 45mộ ủ ơ
�   ­ là hi u su t c a máy b m, ệ ấ ủ ơ �  = 80% = 0.8

do v y:   N  = ậ
8.01000

181.94587.3
x

xxx  = 2.14 (kw)

V y tr m b m c p II ta đ t b m công tác, b m n c r a l c, b m gió r aậ ạ ơ ấ ặ ơ ơ ướ ử ọ ơ ử  
l c. Trong đó:ọ
+ B m công tác: có 1 b m làm vi c và 1 b m d  phòng v i các s  li u:ơ ơ ệ ơ ự ớ ố ệ
Qb = 13.92 (m3/h), Hb = 45(m), Nb = 2.14(kw), �  = 80%
+ B m n c r a l c:ơ ướ ử ọ
Qb = 87.55 (m3/h), Hb = 6.6 (m), Nb = 2.0(kw), �  = 80%

PH N II: Ầ THOÁT N C.ƯỚ
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PH N A: M NG L I THOÁT N C.Ầ Ạ ƯỚ ƯỚ

GIÔÙI THIEÄU

     Thoát n c  là m t t  h p các  thi t b  , công trình k  thu t và các ph ngướ ộ ổ ợ ế ị ỹ ậ ươ  
ti n đ  thu n c th i t i n i hình thành , v n chuy n đ n các công trình làmệ ể ướ ả ạ ơ ậ ể ế  
s ch , kh  trùng và x  n c th i đã làm s ch ra ngu n ti p nh n.ạ ử ả ướ ả ạ ồ ế ậ
       Tùy thu c ph ng th c v n chuy n các lo i n c  th i, ta phân bi t cácộ ươ ứ ậ ể ạ ướ ả ệ  
h  th ng thoát n c  sau:ệ ố ướ
           ­  H  th ng thoát n c  chung: là h  th ng trong đó t t c  các lo i n cệ ố ướ ệ ố ấ ả ạ ướ  
th i đ c d n , v n chuy n trong cùng m t m ng l i t i tr m x  lý ho c xả ượ ẫ ậ ể ộ ạ ướ ớ ạ ử ạ ả 
ra ngu n .ồ
           ­ H  th ng thoát n c  riêng: là h  th ng trong đó t ng lo i n c  th iệ ố ướ ệ ố ừ ạ ướ ả  
riêng bi t ch a các ch t b n đ c tính khác nhau , đ c d n và v n chuy nệ ứ ấ ẩ ặ ượ ẫ ậ ể  
theo các m ng l i thoát n c  đ c l p.ạ ướ ướ ộ ậ

A.1./ THOAÙT NÖÔÙC KHU DAÂN CÖ

* Xác đ nh l u l ng n c th i sinh ho t:     ị ư ượ ướ ả ạ
Theo s  li u tính toán   ph n c p n c ta có Qố ệ ở ầ ấ ướ h

max = 9.58 (m3/h). L u l ngư ượ  
n c th i sinh ho t đ c tính b ng 80% l u l ng c p n c c a gi  dùngướ ả ạ ượ ằ ư ượ ấ ướ ủ ờ  
n c l n nh t.ướ ớ ấ

Suy ra: Qth iả
max = 9.58 x 80% = 7.66 (m3/h)

L ng n c th i c a m t ng i dân trong gi  dùng n c l n nh t là:ượ ướ ả ủ ộ ườ ờ ướ ớ ấ

qth iả  = 
N

Q thai
max  =  01508.0

508
66.7 �  (m3/ng i.h) = 15.08 (l/ng i.h)ườ ườ

Trong đó:
N: s  dân c a KDC, N = 508 (ng i).ố ủ ườ
Qth iả

max = 7.66 (m3/h)

+ Đo n c ng G1 – G5ạ ố
­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G1 – G5 thu n c th i sinh ho t t  tòa nhà 5ướ ả ạ ừ  

t ng có 91 ng i.ầ ườ
QG1 – G5 = 91/2 x 15.08 = 686.14 (l/h) = 0.1906 (l/s)

             
Trong đó:

91/2: 1/2 s  dân s ng trong chung c  5 t ng, ng i.ố ố ư ầ ườ

15.08: l u l ng n c th i c a gi  dùng n c l n nh t, l/ng i.h        ư ượ ướ ả ủ ờ ướ ớ ấ ườ
        + Đo n c ng G20 – G5ạ ố
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­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G20 – G5 thu n c th i sinh ho t t  tòa nhà 5ướ ả ạ ừ  
t ng có 91 ng i.ầ ườ

QG20 – G5 = 91/2 x 15.08 = 686.14 (l/h) = 0.1906 (l/s)
             Trong đó:

91/2: 1/2 s  dân s ng trong chung c  5 t ng, ng i.ố ố ư ầ ườ

15.08: l u l ng n c th i c a gi  dùng n c l n nh t, l/ng i.h        ư ượ ướ ả ủ ờ ướ ớ ấ ườ
+ Đo n c ng  G5 – G6ạ ố
­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G5 – G6:

QG5 – G6 = QG1 – G5 + QG20 – G5

             = 0.1906 + 0.1906 = 0.3812 (l/s))    
            + Đo n c ng  G15 – G6ạ ố

­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G15 – G6 thu n c th i sinh ho t t  chung cướ ả ạ ừ ư 
9 t ng có 163 ng i.ầ ườ

QG15 – G6 = 163/2 x 15.08 = 1229.02 (l/h) = 0.3414 (l/s)
             Trong đó:

163/2: 1/2 s  dân s ng trong chung c  9 t ng, ng i.ố ố ư ầ ườ

15.08: l u l ng n c th i c a gi  dùng n c l n nh t, l/ng i.h ư ượ ướ ả ủ ờ ướ ớ ấ ườ
+ Đo n c ng  G6 – G7ạ ố
­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G6 – G7:

QG6 – G7 = QG5 – G6 + QG15 – G6

                            = 0.3812 + 0.3414 = 0.7226 (l/s)
            + Đo n c ng  G21 – G7ạ ố
             ­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G21 – G7 thu n c th i sinh ho t t  trung tâmướ ả ạ ừ  
th ng m i có 1000 l t ng i/day.ươ ạ ượ ườ

QG21 – G7 = 10 x 80%/13 = 0.6154 (m3/h) = 0.1709 (l/s)
             Trong đó:

10: l ng n c c p cho trung tâm th ng m i trong ngày, mượ ướ ấ ươ ạ 3.

80%: ph n trăm l ng n c th i tính theo l ng n c c p.ầ ượ ướ ả ượ ướ ấ
13: s  gi  ho t đ ng c a trung tâm th ng m i trong ngày.ố ờ ạ ộ ủ ươ ạ

            + Đo n c ng  G7 – G8ạ ố
­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G7 – G8:

QG5 – G6 = QG6 – G7 + QG21 – G7

                            = 0.7226 + 0.1709 = 0.8935 (l/s)
            + Đo n c ng  G16 – G8ạ ố
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­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G15 – G6 thu n c th i sinh ho t t  chung cướ ả ạ ừ ư 
9 t ng có 163 ng i.ầ ườ

QG15 – G6 = 163/2 x 15.08 = 1229.02 (l/h) = 0.3414 (l/s)
             Trong đó:

163/2: 1/2 s  dân s ng trong chung c  9 t ng, ng i.ố ố ư ầ ườ

        15.08:   l u   l ng  n c   th i   c a  gi  dùng  n c   l n  nh t,ư ượ ướ ả ủ ờ ướ ớ ấ  
l/ng i.h ườ
            + Đo n c ng  G8 – G9ạ ố

­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G8 – G9:
QG8 – G9 = QG7 – G8 + QG16 – G8

                            = 0.8935 + 0.3414 = 1.2349 (l/s)
             + Đo n c ng  G19 – G9ạ ố

­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G1 – G5 thu n c th i sinh ho t t  tòa nhà 5ướ ả ạ ừ  
t ng có 91 ng i.ầ ườ

QG1 – G5 = 91/2 x 15.08 = 686.14 (l/h) = 0.1906 (l/s)
             Trong đó:

91/2: 1/2 s  dân s ng trong chung c  5 t ng, ng i.ố ố ư ầ ườ

15.08: l u l ng n c th i c a gi  dùng n c l n nh t, l/ng i.hư ượ ướ ả ủ ờ ướ ớ ấ ườ
            + Đo n c ng  G9 ­ G11ạ ố

­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G9 – G11:
QG9 – G11 = QG8 – G9 + QG19 – G9

                            = 1.2349+ 0.1906 = 1.4255 (l/s)
            + Đo n c ng  G17 ­ G18ạ ố

­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G15 – G6 thu n c th i sinh ho t t  chung cướ ả ạ ừ ư 
9 t ng có 163 ng i.ầ ườ

QG15 – G6 = 163/2 x 15.08 = 1229.02 (l/h) = 0.3414 (l/s)
             Trong đó:

163/2: 1/2 s  dân s ng trong chung c  9 t ng, ng i.ố ố ư ầ ườ

        15.08:   l u   l ng  n c   th i   c a  gi  dùng  n c   l n  nh t,ư ượ ướ ả ủ ờ ướ ớ ấ  
l/ng i.h ườ
            + Đo n c ng  G18 – G11ạ ố

­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G18 – G11:
QG18 – G11 = QG17 – G18 + QG18

                               = 0.3414 + 0.3414 = 0.6828 (l/s)
    + Đo n c ng  G12 – G13ạ ố
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­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G12 – G13:
QG11 – G13 = QG9 – G11 + QG18 – G11 + GA

                               = 1.4255+ 0.6828 + 3.461 = 5.569 (l/s)
             + Đo n c ng  G13 – G14ạ ố

­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G13 – G14:
QG13 – G14 = QG11 – G13 + QG13

                            = 5.569 + 0.1906 = 5.76 (l/s)
            + Đo n c ng  G14 – CXạ ố  

­ L u l ng d c tuy n ư ượ ọ ế G14 – CX:
QG14 – CX  = QG13 – G14 

                               = 5.76 (l/s)
Vì qmax = 2.2989 (l/s), quá nh  nên ta ch n  ng d n n c th i b ng nh a (PVC)ỏ ọ ố ẫ ướ ả ằ ự  
có đ ng kính D = 200mm (Tr  các đo n  ng 12­13, 13­14, 14­CX) và đ  d cườ ừ ạ ố ộ ố  
đ t c ng ch n theo đ  d c t i thi u i = 0.05 (‘Thoát n c’ – PGS, TS. Hoàngặ ố ọ ộ ố ố ể ướ  
Văn Hu  – TS. Tr n Đ c H , Nhà Xu t B n Khoa H c K  Thu t – Hà N iệ ầ ứ ạ ấ ả ọ ỹ ậ ộ  
2001)
S  li u đ c đ a vào b ng sau:ố ệ ượ ư ả

Tên đo n  ngạ ố Chi u dài (m)ề L u l ng (l/s)ư ượ Đ ng kính (mm)ườ
G1 – G5 46.5 0.1906 200
G20 – G5 14.5 0.1906 200
G5 – G6 5 0.3812 200
G15 – G6 6 0.3414 200
G6 – G7 11 0.7226 200
G21 – G7 5 0.1709 200
G7 – G8 12.6 0.8935 200
G16 – G8 6 0.3414 200
G8 – G9 13.3 1.2349 200
G19 – G9 16 0.1906 200
G9 – G11 24.2 1.4255 200

G17 – G18 19.5 0.3414 200
G18 – G11 12 0.6828 200
G12 – G13 16.3 5.57 300
G13 – G14 4 5.76 300
G14 – CX 30 5.76 300

A.2../ THOÁT N C M AƯỚ Ư
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      Đ  xác đ nh l u l ng tính toán c a n c m a c n gi i quy t hai nhi mể ị ư ượ ủ ướ ư ầ ả ế ệ  
vụ
         ­ Xác đ nh l u l ng n c m a r i xu ng.ị ư ượ ướ ư ơ ố
         ­ Xác đ nh l u l ng n c m a trong t ng đ t. ị ư ượ ướ ư ừ ợ
      Nhi m v  th  nh t đ c gi i quy t trên c  s  phân tích nh ng s  li u cệ ụ ứ ấ ượ ả ế ơ ở ữ ố ệ ơ 
b n v  v  l ng và nh ng thông s  lý h c c a m a : c ng đ  , th i gian ,ả ề ụ ượ ữ ố ọ ủ ư ườ ộ ờ  
t n su t và chu k .ầ ấ ỳ
      Nhi m v  th  hai xác đ nh nh ng thông s  tính toán  : c ng đ  gi i h nệ ụ ứ ị ữ ố ườ ộ ớ ạ  
và th i gian kéo dài tr n m a , nhi m v  này g m c  vi c xác đ nh các  đi uờ ậ ư ệ ụ ồ ả ệ ị ề  
ki n n c ch y trên m t ph .        ệ ướ ả ặ ủ
         ­ Th i gian m a : là th i gian kéo dài c a m t tr n m a , tính b ng giâyờ ư ờ ủ ộ ậ ư ằ  
hay b ng phút  ằ
         ­ C ng đ  m a : là l ng n c m a r i xu ng tính trên  đ n v  di nườ ộ ư ượ ướ ư ơ ố ơ ị ệ  
tích trong đ n v  th i gianơ ị ờ
         ­ Đ c đi m c a dòng ch y n c m a là t p trung n c t o thành dòngặ ể ủ ả ướ ư ậ ướ ạ  
ch y, l u l ng n c m a ch y trong m ng l i thoát n c m a d n d nả ư ượ ướ ư ả ạ ướ ướ ư ầ ầ  
tăng lên đ  đ t đ n l u l ng tính toánể ạ ế ư ượ
     I. Công Th c Tính Toán ứ
               L u l ng dùng đ  tính toán thoát n c m a đ c xác đ nh theo côngư ượ ể ướ ư ượ ị  
th cứ
                    Qtt = q  �  F   �  �        ( l/s )
            Trong đó: 
                 q : c ng đ  m a    ( l/s .ha )ườ ộ ư
                 F : di n tích l u v cï thoát n c  m a   ( ha )ệ ư ư ướ ư
                 �  : h  s  dòng ch yệ ố ả
           đây ta tính theo ph ng pháp c ng đ  gi i h n : theo ph ng phápỞ ươ ườ ộ ớ ạ ươ  
này khi tính toán n c m a ng i ta gi  thi t r ng , th i gian m a chính b ngướ ư ườ ả ế ằ ờ ư ằ  
th i gian đ  n c m a t  đi m xa nh t trong l u v c ch y đ n ti t di n tínhờ ể ướ ư ừ ể ấ ư ự ả ế ế ệ  
toán.
        Nh   v y th i gian m a tính toán chính là th i gian t p trung n c m aư ậ ờ ư ờ ậ ướ ư  
t  đi m xa nh t đ n ti t di n tính toán. ừ ể ấ ế ế ệ

         I.1./ Thôøi gian möa tính toaùn

              Th i gian m a tính toán đ c xác đ nh b ng công th c  ờ ư ượ ị ằ ứ
                              Ttt = tm + tr + t0  
                 Trong đó:  
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                     ­ tm : th i gian t p trung n c m a trên b  m t t  đi m xa nh tờ ậ ướ ư ề ặ ừ ể ấ  
đ n rãnh, ph  thu c vào kích th c đ a hình l u v c, c ng đ  m a và lo iế ụ ộ ướ ị ư ự ườ ộ ư ạ  
m t ph .ặ ủ
                     ­ tr : th i gian n c ch y trong rãnh.ờ ướ ả
                               tr  = 1.25 lr / vr       ( s )
                                                lr,vr:  chi u dài,  v n t c n c m a ch y   cu i rãnhề ậ ố ướ ư ả ở ố  
h  s  1.25 tính đ n s  tăng d n v n t c c a dòng ch y n c m a t  lúcệ ố ế ự ầ ậ ố ủ ả ướ ư ừ  
vr = 0 đ n lúc đ t đ c v n t c   cu i rãnh.ế ạ ượ ậ ố ở ố
                     ­ to : th i gian n c ch y trong c ng đ n ti t di n tính toán.   ờ ướ ả ố ế ế ệ
                                to = M  �  lo / vo    ( s )                                                 
                          đây : lở o , vo  chi u dài , v n t c n c ch y trong c ng  ề ậ ố ướ ả ố
                           M  h  s  tính đ n s  ch m tr  c a dòng ch y n c m a vàệ ố ế ự ậ ễ ủ ả ướ ư  
đ c l y nh  sau:                   ượ ấ ư
                                     M = 2 khi đ a hình thoát n c m a b ng ph ng.ị ướ ư ằ ẳ

               M =1.2 khi đ a hình c a l u v c thoát n c m a d c .ị ủ ư ự ướ ư ố
          I.2./ C ng đ  m aườ ộ ư :
                   C ng đ  m a xác đ nh theo công th c:ườ ộ ư ị ứ

                  n

n

bt
PCqb

q
)(

)]lg1()20[( 20

�
��

�         ( l/s.ha )

               Trong đó:
n, C, b: nh ng đ i l ng ph  thu c đ c đi m khí h u c a t ngữ ạ ượ ụ ộ ặ ể ậ ủ ừ  

vùng, khu v c thành ph  H  Chí Minh có: n = 1.075, C = 0.2286, b = 28.53.ự ố ồ
q20  : c ng đ  m a  ng v i th i gian m a 20 phút c a tr n m aườ ộ ư ứ ớ ờ ư ủ ậ ư  

có chu k  l p l i m t l n trong năm, qỳ ặ ạ ộ ầ 20 = 302.4 (l/s).         
P         : chu k  l p l i tr n m a tính toán b ng kho ng th i gianỳ ặ ạ ậ ư ằ ả ờ  

xu t hi n m t tr n m a v t quá c ng đ  tính toán, P = 1 (năm )ấ ệ ộ ậ ư ượ ườ ộ
  T     : th i gian m a tính toán đ c xác đ nh theo công th c trênờ ư ượ ị ứ

          I.3./ H  s  dòng ch y ệ ố ả �  :
     H  s  dòng ch y là t  s  gi a l ng n c ch y vào m ng l i thoát n cệ ố ả ỉ ố ữ ượ ướ ả ạ ướ ướ  
m a so v i l ng n c m a r i xu ng.ư ớ ượ ướ ư ơ ố

          
r

c

q
q

��

                Trong đó:
                qr  , qc : l ng n c m a r i trên di n tích 1 ha và l ng n cượ ướ ư ơ ệ ượ ướ  
m a ch y vào m ng l i thoát n c m a t  1 hecta  y.ư ả ạ ướ ướ ư ừ ấ

H  s  dòng ch y ph  thu c vào tính ch t, đ c d c b  m t ph , c ngệ ố ả ụ ộ ấ ộ ố ề ặ ủ ườ  
đ  m a, th i gian m a và đ c xác đ nh theo công th c.ộ ư ờ ư ượ ị ứ
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                         �  = ZTB x q0.2 x t0.1 
                 Trong đó:
  q : c ng đ  m a  (l/s.ha)ườ ộ ư

t: th i gian m a (phút)ờ ư
ZTB :h  s  m t ph  trung bình c a toàn l u v c, đó là đ i l ngệ ố ặ ủ ủ ư ự ạ ượ  

trung bình c a h  s  Z ( đ c tr ng cho tính ch t b  m t ph ) và di n tích bủ ệ ố ặ ư ấ ề ặ ủ ệ ề 
m t.ặ

Di n tích các lo i m t ph  trong khu dân c : mái nhà 50%, m t ph  atphanệ ạ ặ ủ ư ặ ủ  
40%, m t c  10%.ặ ỏ

Ngoài ra ta cũng có th  tính ể �  theo � tb theo công th c sau:ứ

100
... 332211 ���� UUU

tb

��
�

Trong đó:
U1, U2, U3: ph n trăm m t ph  c a: mái nhà, atphan và c .ầ ặ ủ ủ ỏ

1� ,  2� ,  3� : h  s  dòng ch y ph  thu c vào tính ch t m t ph , c a máiệ ố ả ụ ộ ấ ặ ủ ủ  
nhà   1�  = 0.95, c a m t ph  atphan ủ ặ ủ 2�  = 0.95 và c a m t c  ủ ặ ỏ 3�  = 0.1

V y:ậ   865.0
100

1.01095.04095.050 ���� xxx
tb�

                                              
   Xác đ nh h  s  dòng ch yị ệ ố ả

 
Lo i m t phạ ặ ủ Di n tích (%)ệ �
Mái nhà 50 0.95
M t ph  b ng đá dămặ ủ ằ 0 0.6
M t đ tặ ấ 0 0.2
M t ph  atphanặ ủ 40 0.95
M t cặ ỏ 10 0.1

II./ Xác đ nh l u l ng :ị ư ượ
 Gi  s  ta có b n đ  phân vùng khí t ng và v i khu dân c  ta có các sả ử ả ồ ượ ớ ư ố 

li u sauệ
                 n =1.075
                 q20 =302.4  l/s
                 C = 0.2286

      b = 28.53
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            đ i v i khu dân c  ta l y c ng đ  m a v i chu k  tràn c ng P=1ố ớ ư ấ ườ ộ ư ớ ỳ ố
             �  C ng đ  m a:ườ ộ ư

                           075.1

075.1

)53.28(
)]1lg.2286.01(4.302)53.2820[(

�
���

t
q  

                           

                            nn

n

ttt
q

q
)53.28(

54.19635
)53.28(

4.302)53.2820(
)53.28(

)53.2820(
075.1

075.1
20

�
�

�
���

�
�

�

                  Th i gian m a : tờ ư tt = tm +tr + t0 
                    �  Vì bên trong ti u khu có h  th ng thoát n c m a nên ta l y ể ệ ố ướ ư ấ
                              tm = 5 phút.
                    �    đây tỞ r =0 vì trong ti u khu không có rãnh thoát n c m a ể ướ ư

                    �    
0

0

V
l

Mto �

                               đây đ a hình v i đ  d c r t bé nên ta l y M=2Ở ị ớ ộ ố ấ ấ

                                
0

025
V
l

ttt ��    

              + Đo n c ng 1 – 2 ạ ố
                  V i đ  d c d c đ ng nh  nên ta d  ki n n c ch y v i v n t cớ ộ ố ọ ườ ỏ ự ế ướ ả ớ ậ ố  
V0 =0.7 m/s , chi u dài lề 0 =20 m

                  V y  ậ 83.050
8.0

20
20 ��� giâyt phút.     

           => ttt = 5 + 0.83 = 5.83 phút.

              )./(31.438
)38.553.28(

54.19635
075.1 haslq �

�
�

                         Di n tích ph c v  d c tuy n 1a là 0.02 haệ ụ ụ ọ ế
                                => Q1­2 = q.F.� tb = 438.31 x 0.02 x 0.865 = 7.58 (l/s) 

 
           + Đo n c ng 2 – 3:ạ ố
 V i đ  d c d c đ ng nh  nên ta d  ki n n c ch y v i v n t c Vớ ộ ố ọ ườ ỏ ự ế ướ ả ớ ậ ố 0 =0.8 m/s 
, chi u dài lề 0 =15 m

                  V y  ậ 63.05.37
8.0

15
20 ��� giâyt phút. 

Th i gian m a tính toán:ờ ư           
           => ttt = 5 + (0.83 + 0.63) = 6.46 phút.
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Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.035 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 1 – 2 là 0.02 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.02 + 0.035 = 0.055 ha.ổ ệ

 L u l ng tính toán         ư ượ

                                  nntb t
F

t
F

FqQ
)53.28(

74.16984
)53.28(

865.054.19635
..32 �

��
�

����� �

                                  )/(45.20
)53.2863.083.05(

055.074.16984
075.132 slQ �

���
���

          + Đo n c ng 3 ­ 4 :ạ ố
                   L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0=25 m 
                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

04.15.62
8.0

25
20 ��� giâyt phút. 

             Th i gian m a tính toán:ờ ư
           => ttt = 5 + (1.46 + 1.04) = 7.5 phút.

Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.035 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 2 – 3 là 0.055 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.055 + 0.035 = 0.09 ha.ổ ệ
L u l ng tính toán:ư ượ

                               )/(43.32
)53.285.7(

09.074.16984
075.132 slQ �

�
���

+ Đo n c ng 4 ­ 5 :ạ ố
                   L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 20m 
                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           83.050
8.0

20
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + (2.5 + 0.83) = 8.33 phút.
Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.04 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 3 – 4 là 0.09 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.04 + 0.09 = 0.13 ha.ổ ệ

L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(70.45
)53.2833.8(
13.074.16984

075.154 slQ �
�

���
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          + Đo n c ng 5 ­ 6 :ạ ố
        L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 25m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           04.15.62
8.0

25
20 ��� giâyt phút.

          
          Th i gian m a tính toán:ờ ư

                            => ttt = 5 + (3.33 + 1.04) = 9.37 phút.
 Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.04 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 4 – 5 là 0.13 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.04 + 0.13 = 0.17 ha.ổ ệ

L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(01.58
)53.2837.9(
17.074.16984

075.165 slQ �
�

���

           + Đo n c ng 6 ­ 7:ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 42m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           79.15.107
8.0

43
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + (4.37 + 1.79) = 11.16 phút.
  Di n  tích  ph c  v  d c   tuy n 2a b ng  0.135 ha,  còn di n   tích  dòng  ch yệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả  
chuy n qua t  đo n 5 – 6 là 0.17 ha.ể ừ ạ
T ng di n tích là: 0.135 + 0.17 = 0.305 ha.ổ ệ

                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(03.99
)53.2816.11(
305.074.16984

075.165 slQ �
�

���

          + Đo n c ng 7 ­ 8:ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 40m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           67.1100
8.0

40
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + (6.16 + 1.67) =12.83 phút.
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  Di n  tích  ph c  v  d c   tuy n 2a b ng  0.135 ha,  còn di n   tích  dòng  ch yệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả  
chuy n qua t  đo n 6 – 7 là 0.305 ha.ể ừ ạ
T ng di n tích là: 0.135 + 0.305 = 0.44 ha.ổ ệ
                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(68.136
)53.2883.12(
44.074.16984

075.165 slQ �
�

���

+ Đo n c ng 8 ­ 9:ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 40m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           67.1100
8.0

40
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + (7.83 + 1.67) = 14.5 phút.
 Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.14 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 7 – 8 là 0.44 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.14 + 0.44 = 0.58 ha.ổ ệ

                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(66.172
)53.285.14(
58.074.16984

075.165 slQ �
�

���

+ Đo n c ng 10 ­ 11:ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 15m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           625.05.37
8.0

15
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + 0.625 = 5.625 phút.
                    Di n tích ph c v  d c tuy n 9a b ng 0.05 haệ ụ ụ ọ ế ằ
                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(08.19
)53.28625.5(
05.074.16984

075.165 slQ �
�

���

+ Đo n c ng 11 ­ 12 :ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 20m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           83.050
8.0

20
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + (0.625 + 0.83) = 6.46 phút.
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 Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.07 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 10 – 11 là 0.05 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.07 + 0.05 = 0.12 ha.ổ ệ
                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(62.44
)53.2846.6(
12.074.16984

075.11211 slQ �
�

���

+ Đo n c ng 12­13 :ạ ố
                   L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0=7 m .

        Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           29.05.17
8.0

7
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + ( 1.46 + 0.29) = 6.75 phút.
 Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.07 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 11 – 12 là 0.12 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.07 + 0.12 = 0.19 ha.ổ ệ

         L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(02.70
)53.2875.6(
19.074.16984

075.11211 slQ �
�

���

 
+ Đo n c ng 13 – 14 ạ ố

                  V i đ  d c d c đ ng nh  nên ta d  ki n n c ch y v i v n t cớ ộ ố ọ ườ ỏ ự ế ướ ả ớ ậ ố  
V0 =0.8 m/s , chi u dài lề 0 =17.5 m

                  V y  ậ 73.075.43
8.0
5.17

20 ��� giâyt phút.     

           => ttt = 5 + (1.75 + 0.73) = 7.48 phút.

              )./(76.416
)48.753.28(

54.19635
075.1 haslq �

�
�

 Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.08 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 12 – 13 là 0.19 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.08 + 0.19 = 0.27 ha.ổ ệ

                                => Q1­2 = q.F.� tb = 416.76 x 0.27 x 0.865 = 97.33 (l/s) 
 

           + Đo n c ng 14 – 15:ạ ố
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 V i đ  d c d c đ ng nh  nên ta d  ki n n c ch y v i v n t c Vớ ộ ố ọ ườ ỏ ự ế ướ ả ớ ậ ố 0 =0.8 m/s 
, chi u dài lề 0 =15 m

                  V y  ậ 63.05.37
8.0

15
20 ��� giâyt phút.     

           => ttt = 5 + (2.48 + 0.63) = 8.11 phút.
Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.09 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 13 – 14 là 0.27 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.09 + 0.27 = 0.36 ha.ổ ệ

                   L u l ng tính toán         ư ượ

                                  nntb t
F

t
F

FqQ
)53.28(

74.16984
)53.28(

865.054.19635
..32 �

��
�

����� �

                                  )/(38.127
)53.2811.8(
36.074.16984

075.11514 slQ �
�

���

          + Đo n c ng 15 ­ 16 :ạ ố
                   L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0=18 m 
                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

75.045
8.0

18
20 ��� giâyt phút. 

             Th i gian m a tính toán:ờ ư
           => ttt = 5 + (3.11 + 0.75) = 8.86 phút.

Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.03 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 14 – 15 là 0.36 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.03 + 0.36 = 0.39 ha.ổ ệ

L u l ng tính toán:ư ượ

                               )/(02.135
)53.2886.8(
39.074.16984

075.11615 slQ �
�

���

+ Đo n c ng 16 ­ 17 :ạ ố
                   L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 13m 
                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           54.05.32
8.0

13
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 +(3.86 +  0.54) = 9.4 phút.
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 Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.04 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 15 – 16 là 0.39 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.04 + 0.39 = 0.43 ha.ổ ệ

                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(60.146
)53.284.9(

43.074.16984
075.11716 slQ �

�
���

          + Đo n c ng 18 ­ 19 :ạ ố
        L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 15m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           625.05.37
8.0

15
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + 0.625 = 5.625 phút.
                    Di n tích ph c v  d c tuy n 5a b ng 0.11 haệ ụ ụ ọ ế ằ
                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(98.41
)53.28625.5(
11.074.16984

075.165 slQ �
�

���

           + Đo n c ng 19 ­ 20:ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 16m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           67.040
8.0

16
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + (0.625 + 0.67) = 6.3 phút.
 Di n tích ph c v  d c tuy n 2a b ng 0.12 ha, còn di n tích dòng ch y chuy nệ ụ ụ ọ ế ằ ệ ả ể  
qua t  đo n 19 – 20 là 0.11 ha.ừ ạ
T ng di n tích là: 0.12 + 0.11 = 0.23 ha.ổ ệ
 
                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(94.85
)53.283.6(

23.074.16984
075.165 slQ �

�
���

          + Đo n c ng 21 ­ 20:ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 =22m 

                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ
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                           92.055
8.0

22
20 ��� giâyt phút.

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            => ttt = 5 + 0.92 = 5.92 phút.
                    Di n tích ph c v  d c tuy n 7a b ng 0.05 haệ ụ ụ ọ ế ằ
                    L u l ng tính toán:ư ượ

                              )/(90.18
)53.2892.5(
05.074.16984

075.165 slQ �
�

���

+ Đo n c ng 20 ­ 17:ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 17m 
                   Q20­17 = Q19­20 + Q20­21 =  85.49 + 18.90 = 104.39 (l/s)

 
+ Đo n c ng 17 ­ 22:ạ ố
 L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 25m 

                                Q17­22 = Q20­17 + Q16­17 = 104.39 + 146.6 = 250.99 (l/s)    
+ Đo n c ng 22 ­ 23 :ạ ố

            L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0 = 8m
 Q17­22 = Q22­23 = 250.99 (l/s).

          + Đo n c ng 23 ­ 9 :ạ ố
                   L y t c đ  Vấ ố ộ 0 =0.8 (m/s). Chi u dài đo n c ng lề ạ ố 0=7m 
                   Th i gian n c ch y trong c ng b ng:ờ ướ ả ố ằ

                           29.05.17
8.0
72

0 ���� giâyt  phút

                    Th i gian m a tính toán:ờ ư
                            ttt = 5 + 0.29 = 5.29 phút
                    Di n tích ph c v  d c tuy n 2b b ng 0.11ha.ệ ụ ụ ọ ế ằ
                    L u l ng tính toán:ư ượ

                      )/(42.42
)53.2829.5(
11.074.16984

075.1 slQ �
�

��         

Q23­9 = Q + Q22­23 = 42.42 + 250.99 = 293.41 (l/s)

              + Đo n c ng 9 ­ CX :ạ ố
             Chi u dài đ0 n c ng lề ạ ố 0 = 30m.

Q9­CX = Q8­9 + Q23­9 = 172.66 + 293.41 = 466.07 (l/s)
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K t qu  tính toán th y l c m ng l i thoát n c m a đ c t ng k t l i theoế ả ủ ự ạ ướ ướ ư ượ ổ ế ạ  
b ng sau:ả

Đo nạ  
ngố

L u l ngư ượ  
(l/s)

Đ ngườ  
kính 
(mm)

Chi uề  
dài (m)

V n t cậ ố  
(m/s)

Đ  đ yộ ầ  
(h/D)

Đ  d cộ ố  
i%

1 – 2 7.58 300 20 0.78 0.2 1
2 – 3 20.45 300 15 0.81 0.4 0.5
3 – 4 32.43 300 25 0.75 0.6 0.3
4 – 5 45.70 300 20 0.79 0.75 0.3
5 – 6 58.01 300 25 0.91 0.85 0.4
6 – 7 99.03 400 42 0.96 0.75 0.3
7 – 8  136.68 400 40 1.35 0.75 0.6
8 – 9 172.66 400 40 1.45 0.9 0.7
10 – 11 19.08 300 15 0.81 0.4 0.5
11 – 12 44.62 300 20 0.79 0.75 0.3
12 – 13  70.02 300 7 1.21 0.8 0.7
13 – 14 97.33 400 17.5 0.96 0.75 0.3
14 – 15  127.38 400 15 1.11 0.85 0.4
15 – 16  135.02 600 18 1.05 0.45 0.3
16 – 17  146.60 600 13 0.94 0.55 0.2
18 – 19 41.98 300 15 0.78 0.7 0.3
19 – 20 85.94 300 16 1.28 0.9 0.8
21 – 20 18.90 300 22 0.83 0.35 0.6
20 – 17 104.39 400 17 1.09 0.7 0.4
17 – 22 250.99 600 25 1.03 0.8 0.2
22 – 23 250.99 600 8 1.03 0.8 0.2
23 – 9 293.41 800 7 0.85 0.65 0.1
9 ­ CX 466.07 800 30 1.22 0.7 0.2

PH N B: X  LÝ N C TH IẦ Ử ƯỚ Ả .

N c th i sinh ho t c a KDC đ c tách riêng làm hai ph n:ướ ả ạ ủ ượ ầ
+ Ph n 1:ầ  bao g m  n c đen (n c th i ch a phân, n c ti u t  khuồ ướ ướ ả ứ ướ ể ừ  

v  sinh) và n c th i ch a d u m ,   n c ph  th i th c ph m t  nhà b p, n cệ ướ ả ứ ầ ỡ ướ ế ả ự ẩ ừ ế ướ  
r a chén bát. Lo i n c th i này ch a các loài vi khu n gây b nh và có hàm l ngử ạ ướ ả ứ ẩ ệ ượ  
ch t dinh d ng cao. Ph n n c này đi vào b  t  ho i đ  đ c x  lý s  b  tr cấ ưỡ ầ ướ ể ự ạ ể ượ ử ơ ộ ướ  
khi th i vào h  th ng thoát n c b n.ả ệ ố ướ ẩ
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+ Ph n 2ầ : bao g m n c th i t  các thi t b  v  sinh nh  b n t m,ồ ướ ả ừ ế ị ệ ư ồ ắ  
ch u gi t, ch u r a m t. Lo i n c th i này ch  y u ch a ch t l  l ng vàậ ặ ậ ử ặ ạ ướ ả ủ ế ứ ấ ơ ử  
các ch t t y r a. Ph n n c này đi th ng vào h  th ng thoát n c b n.ấ ẩ ử ầ ướ ẳ ệ ố ướ ẩ

I./THÔNG S  THI T KỐ Ế Ế

Ch t l ng n c th i sau khi qua b  t  ho i hai ngăn (ph n 1) hòa tr n v i ấ ượ ướ ả ể ự ạ ầ ộ ớ
n c th i ph n 2 có thông s  đ c cho trong b ng d i đây:ướ ả ầ ố ượ ả ướ

Các ch  tiêu.ỉ N ng   đ   banồ ộ  
đ u.ầ

N ng đ  sau.ồ ộ Hi u q a  x   lý,ệ ủ ử
%.

Ch t   r n   lấ ắ ơ 
l ngử

344 (mg/l)  202.02 (mg/l) 40

BOD5 350 (mg/l)  286.2(mg/l) 18.23
Ph 6,8 6,8 ­
T0C 250C 250C ­
� coliform 7.107 (N0/100ml) 7.106 (N0/100ml) 90

 Th i gian l u n c trong h m t  ho i là hai ngày. Th i gian x  bùn trong h m t  ho i là t  6 – 12 tháng.ờ ư ướ ầ ự ạ ờ ả ầ ự ạ ừ

N c th i sau khi đ c tr n chung đ c d n v  h  th ng x  lý n cướ ả ượ ộ ượ ẫ ề ệ ố ử ướ  
th i chung c a KDC.ả ủ

Tiêu chu n x  th i vào ngu n lo i B là:ẩ ả ả ồ ạ
TSS < 100 (mg/l).
BOD5 < 50 (mg/l)
ph: 5,5 – 9,0
Nhi t đ  < 40ệ ộ 0C

L u l ng n c th i sinh ho t trung bình trong m t ngày đêm đ cư ượ ướ ả ạ ộ ượ  
tính b ng 80% l ng n c c p.ằ ượ ướ ấ

Th  th ng x  lý n c th i sinh ho t này đ c xây d ng v i m c đích x  lý n cệ ố ử ướ ả ạ ượ ự ớ ụ ử ướ  

th i c a khu v c d  án c ng v i l ng n c th i c a khu dân c  hi n h u baoả ủ ự ự ộ ớ ượ ướ ả ủ ư ệ ữ  

g m 350 căn h  và 19 căn bi t th  (Hi n ch a có h  th ng x  lý).ồ ộ ệ ự ệ ư ệ ố ử

Qngày
tb = 80%x(508x200 + 350x4x200 + 19x4x300) 

   = 323520 (l/day)
   = 323.52 (m3/day) = 13.48 (m3/h)

            = 0.156 (l/s)
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Qday
max   = Qday

tb. Kc

Trong đó: 
Kc: là h  s  có giá tr  1,5 – 3,5. Ch n Kệ ố ị ọ c = 2,2

Suy ra:
 Qday

max  = 323.52 x 2.2 = 711.74 (m3/h).
Theo tính toán t  ph n c p n c thì gi  dùng n c l n nh t c a KDC này là t  12hừ ầ ấ ướ ờ ướ ớ ấ ủ ừ  

– 13h. L ng n c s  d ng trong gi  cao đi m này chi m 7.25% Qượ ướ ử ụ ờ ể ế day
max 

Qh
max   = Qday

max x 7.25%

Suy ra:
Qh

max  = 711.74 x 7.25% = 51.60 (m3/h).

II./ CÁC CÔNG TRÌNH Đ N VƠ Ị

II.1/ H  THU GOMỐ .

a. Ch c năng:ứ
Giúp các công trình đ n v  phía sau không ph i thi t k  âm sâu trongơ ị ả ế ế  
đ t.ấ
a. Tính toán:
­ Th i gian l u t = 10 – 15 phútờ ư
­ Th  tích h m b mể ầ ơ

V = Qgiờ
max x t =  9.12

60
1560.51 �x  (m3)

Ch n h m b m ti p nh n có kích th c:ọ ầ ơ ế ậ ướ

V = L*B*H = 2.5m*2.0m*2.5m

Ch n chi u cao b o v  là 0,3m .ọ ề ả ệ

V y kích th c th t c a h m b m ti p nh n là:ậ ướ ậ ủ ầ ơ ế ậ

V = L*B*H = 2.5m*2.0m*2.8m

* Tính toán ch n b m n c th i vào b  đi u hòa.ọ ơ ướ ả ể ề

+ Ch n 2 b m n c th i ( lo i b m nhúng chìm ) ho t đ ng luân phiên.ọ ơ ướ ả ạ ơ ạ ộ

+ L u l ng m i b m Qư ượ ỗ ơ h
max = 51.60 (m3/h) = 0.014 (m3/s).
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+ C t áp b m H = 8m.ộ ơ

+ Công su t b m:ấ ơ

N =  �
�

�
1000

gHQ
37.1

8.01000
881.91000014.0 �

x
xxx  (KW)

( � : hi u su t chung c a b m t  0,72 – 0,93, ch n ệ ấ ủ ơ ừ ọ �  = 0,8 )
+ Công su t th c c a b m:ấ ự ủ ơ

N’ = 1,2�  = 1,2 x 1.37 =1.64 (KW) = 2.3 (Hp).
V y ch n hai b m, m i b m có công su t 2.3 (Hp).ậ ọ ơ ỗ ơ ấ

II.2/ SONG CH N RÁC.Ắ

a. Ch c năng:ứ
Gi  l i nh ng thành ph n rác có kích th c l n nh : lá cây, bao ni­lông,ữ ạ ữ ầ ướ ớ ư  
đá cu i… Nh  đó b o v  đ c b m, kênh d n. Đây là b c quan tr ngộ ờ ả ệ ượ ơ ẫ ướ ọ  
nh m đ m b o an toàn và đi u ki n làm vi c thu n l i cho c  h  th ngằ ả ả ề ệ ệ ậ ợ ả ệ ố  
x  lý n c th i.ử ướ ả

b. Tính toán: 
­ L u l ng n c th i v n chuy n qua song ch n rác:ư ượ ướ ả ậ ể ắ
­ Chi u sâu l p n c   song ch n rác l y b ng đ  đ y m ng d n hề ớ ướ ở ắ ấ ằ ộ ầ ươ ẫ  

= 0,05m.
­ S  khe h  c a song ch n rác:ố ở ủ ắ

n =  o

s

xK
Vxbxh
qmax

Trong đó:
+ qmax

s : l u l ng l n nh t giây qư ượ ớ ấ s
max = 0.014 (m3/s)

+ b: kho ng cách gi a các khe h  b = 16 mmả ữ ở
+ h: chi u sâu l p n c qua song ch n, ch n h = 0,05mề ớ ướ ắ ọ
+ V: v n t c n c ch y qua song ch n, ch n V = 0,7 m/sậ ố ướ ả ắ ọ
+ Ko: h  s  tính đ n m c đ  c n tr  dòng ch y do h  th ngệ ố ế ứ ộ ả ở ả ệ ố  

c n rác, Kả o = 1,05

n =  2605.1
05.0016.07.0

014.0 �x
xx

­ Song ch n rác có n khe h , v y s  thanh là ( n – 1 ) thanh. Chi u r ngắ ở ậ ố ề ộ  
c a song ch n rác:ủ ắ

Bs = S x ( n – 1 ) + b x n
Trong đó:
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+ S: chi u dày song ch n S = 0,008 mề ắ
+ n: s  khe h  c a song ch n rác, n = 26ố ở ủ ắ
+ b: kho ng cách gi a các khe h , b = 16 mm = 0,016 mả ữ ở

Bs = 0.008 x (26 – 1) + 0.016 x 26 = 0.616 (m)
­ Ki m tra v n t c dòng ch y c a m ng tr c song ch n,  ng v iể ậ ố ả ủ ươ ướ ắ ứ ớ  

l u l ng n c th i q = 0.00282 (mư ượ ướ ả 3/s), v n t c này không nh  h nậ ố ỏ ơ  
0.4 m/s.

Vkt =  �
hB

q

s .
�

05,0616,0
014,0
x

0.46 (m/s)

­ T n th t áp l c qua song ch n:ổ ấ ự ắ

hs =�  x  x
xg

V
2

2
max  K

­ Trong đó:
+ Vmax: t c đ  chuy n đ ng c a n c th i tr c song ch nố ộ ể ộ ủ ướ ả ướ ắ  

rác  ng v i l u l ng l n nh t, ch n Vứ ớ ư ượ ớ ấ ọ max = 0,8 m/s.
+ K: h  s  tính đ n s  tăng t n th t do v ng mác rác ệ ố ế ự ổ ấ ướ ở 

song ch n. K = 2 – 3 , ch n K = 2.ắ ọ
+ � : h  s  s c c n c c b  c a song ch n:ệ ố ứ ả ụ ộ ủ ắ

�� �  x 
3/4

�
�
��

�
�

b
S  x sin�  

    =  42,2  x 
3/4

016,0
008,0

�
�
��

�
�  x sin600 = 0,832

Trong đó:
+  � : h  s  ph  thu c ti t di n ngang c a thanh. Ti t di nệ ố ụ ộ ế ệ ủ ế ệ  

ch  nh t ữ ậ �  = 2,42.
+  � :  góc nghiêng đ t song ch n rác so v i  ph ng ngang,ặ ắ ớ ươ  

�  = 600.

hs = 832,0  x  x
x 81,92

8,0 2

2 = 0,05 m.

­ Chi u cao xây d ng đ t song ch n rác:ề ự ặ ắ
H = h + hs + hbv = 0,05 + 0,05 + 0,3 = 0,4 m.

­ Chi u dài xây d ng c a ngăn đ t song ch n rác:ề ự ủ ặ ắ
L = l1 + l2

Trong đó:
+ l1: chi u dài tr c song ch n, ch n lề ướ ắ ọ 1 = 0,3 m.
+ l2: chi u dài sau song ch n:ề ắ

Trang 77



PH N B: X  LÝ N C TH IẦ Ử ƯỚ Ả

l2 =  23,0
60
4,0

0 ��
tgtg

H
�  m

L = 0,3 + 0,23 = 0,53 m

II.3/ L I CH N RÁC.ƯỚ Ắ

a. Ch c năng: gi  l i m t s  lo i c n có kích th c l n, trung bình.ứ ữ ạ ộ ố ạ ặ ướ ớ
b. Tính toán:

Các thông s  thi t k  l i ch n rác.ố ế ế ướ ắ
(Giáo trình “Tính toán x  lý n c th i” TS. Nguy n Ph cử ướ ả ễ ướ  

Dân).
Thông số L i c  đ nhướ ố ị L i quayướ
Hi u qu  kh  c n SS,ệ ả ử ặ  
%

5 – 25 5 – 25

T i tr ng l/mả ọ 2.phút  400 – 1200 600 – 4600
Kích   th c   m t   l i,ướ ắ ướ  
mm

0,20 – 1,20 0,25 – 1,50

T n th t áp l cổ ấ ự 1,2 – 2,1 0,8 – 1,4
Công su t motor, Hpấ 0,5 – 3,0
Chi u   dài   tr ngề ố  
quay,m

1,2 – 3,7

Đ ng kính tr ng, mườ ố 0,9 – 1,5

Ch n l i  c  đ nh (d ng lõm) có kích th c m t l i  d = 0,35 mm,ọ ướ ố ị ạ ướ ắ ướ  
t ng  ng v i t i tr ng 700 l/mươ ứ ớ ả ọ 2.phút, đ t hi u qu  x  lý c n là 15%.ặ ệ ả ử ặ

A =  32

3max

1
1000

60
1

./700
/60.51

m
l

x
phut
h

x
phutml

hm
L

Q

A

h �

     = 1.23 (m2)
Ch n m t l i ch n rác có kích th c 1.3m*1.0mọ ộ ướ ắ ướ
T i tr ng làm vi c th c t  là:ả ọ ệ ự ế

Ltt
A =  �

AxBxn
Q h

max

3

3

1
1000

60
1

1.0.13.1
/60.51

m
l

x
phut
h

x
mmx

hm

        = 661.5 (l/m2.phút)
Hàm l ng ch t r n l  l ng còn l i sau khi qua l i ch n rác là:ượ ấ ắ ơ ử ạ ướ ắ
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C = (1 – 0.15)*202.02 = 171.72 (mgSS/l).

II.4/ BEÅ ÑIEÀU HOØA

a. Ch c năng:ứ
Đi u  hòa   l u   l ng  và  n ng  đ  ch t  h u  c ;   tránh  c n   l ng;   làmề ư ượ ồ ộ ấ ữ ơ ặ ắ  
thoáng s  b  qua đó oxi hóa sinh hóa m t ph n các ch t b n h u c .ơ ộ ộ ầ ấ ẩ ữ ơ

b. Tính toán
Đ  xác đ nh chính xác dung tích c a b  đi u hòa, ta c n có s  li u v  để ị ủ ể ề ầ ố ệ ề ộ 
bi n thiên l u l ng n c th i theo t ng kho ng th i gian trong ngày,ế ư ượ ướ ả ừ ả ờ  
l u l ng trung bình c a ngày.  û đây do không có đi u ki n đi u traư ượ ủ Ơ ề ệ ề  
c  th  v  đ  bi n thiên l u l ng n c th i c a khu dân c  theo t ngụ ể ề ộ ế ư ượ ướ ả ủ ư ừ  
kho ng th i gian trong ngày nên ta ch  có th  tính th  tích c a b  đi uả ờ ỉ ể ể ủ ể ề  
hòa m t cách g n đúng nh  sau:ộ ầ ư
­ L u l ng n c th i trung bình Qư ượ ướ ả tb

h = 13.48 (m3/h). 
­ Ch n th i gian l u n c trong b  đi u hòa T = 6 gi  (‘ Industrialọ ờ ư ướ ể ề ờ  

Water Pollution Control, 1989 ‘ – W.Wesley Eckenfelder ).
­ Th  tích b  đi u hòa:ể ể ề

W = Qgiở
tb x T = 13.48x6 = 80.88 (m3)

­ Ch n kích th c c a b  đi u hòa nh  sau:ọ ướ ủ ể ề ư
L x B x H = 7m*5.3m*2.2m

Ch n chi u cao b o v  là 0.3 m.ọ ề ả ệ
V y chi u cao th c t  c a b  đi u hòa là:ậ ề ự ế ủ ể ề

Hth  = 2.2 + 0.3 = 2,5 (m)
­ Th  tích th c c a b  đi u hòa là:ể ự ủ ể ề

Wth  = 7.0m*5.3m*2.5m

­ L u l ng không khí c n c p cho b  đi u hòa là:ư ượ ầ ấ ể ề

Lkhí = Qgiờ
tb x a

Trong đó:
+ Qgiờ

tb: l u l ng n c th i trung bình theo giư ượ ướ ả ờ
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  + a: l u l ng không khí c p cho b  đi u hòa, a = 3,74 mư ượ ấ ể ề 3 

khí/ m3 n c th i (‘ Industrial ướ ả Water Pollution Control, 1989 ‘ – W.Wesley 
Eckenfelder ).

Lkhí = 13.48x3.74 = 50.42 (m3 khí/h)
­ Khí đ c cung c p b ng h  th ng  ng PVC có đ c l , g m 2  ngượ ấ ằ ệ ố ố ụ ỗ ồ ố  

đ t d c theo chi u dài b , các  ng cách nhau 1.7m và cách thành bặ ọ ề ể ố ể 
là 1.8 m.

­ V n t c khí đi trong  ng chính 10 – 15 m/s. Ch n vậ ố ố ọ ngố  = 10 m/s .
 ( Giáo trình ‘Tính toán thi t k  các công trình x  lý n c th iế ế ử ướ ả  ‘ – Tr nhị  
Xuân Lai ) 
­ Đ ng kính  ng d n khí:ườ ố ẫ

d ngố  = 
3600

4
xxV

xL

ong

khi

�  = 
360010
42.504

xx
x

�
 = 0.0422(m)

Ch n  ng ọ ố �  = 42 (mm).
Ki m tra l i v n t c khí trong  ng chính:ể ạ ậ ố ố

V =  11.10
3600042.0

42.5044
22 ��
xx

x
xxd

xLkhi

��
 (m/s)

(v n m trong kho ng cho phép, th a đi u ki n thi t k )ằ ả ỏ ề ệ ế ế

L u l ng khí trong  ng nhánh:ư ượ ố

q ngố  =  21.25
2
42.50

2
��khiL  (m3/h)

V n t c trong  ng 15 – 20 m/s. Ch n vậ ố ố ọ ngố  = 15 m/s ( Giáo trình ‘Tính toán 
thi t k  các công trình x  lý n c th iế ế ử ướ ả  ‘ – Tr nh Xuân Laiị  ). 

Đ ng kính  ng d n khí:ườ ố ẫ

dnhánh = 3600

4

xxV

xq

ong

ong

�
 = 

360020
21.254

xx
x

�
 =0.021(m). 

Ch n  ng ọ ố �  = 21 (mm)
Ki m tra v n t c trong  ng nhánh:ể ậ ố ố

v =   20
3600.021,0
21.254

3600
4

22 ��
x

x
xxd

xLnhanh

��
 (m/s)

(vnhánh n m trong kho ng cho phép)ằ ả

­ Đ ng kính các l  2 – 5 mm. Ch n dườ ỗ ọ lỗ = 3 mm = 0,003 m.
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­ V n t c qua l  5 – 20 m/s. Ch n vậ ố ỗ ọ lỗ = 15 m/s.

­ L u l ng khí qua m t l :ư ượ ộ ỗ

qlỗ =  loxv
xd
4

2�  =  38,015
4

3600003,0 2

�x
xx�  (m3/h)

­ S  l  trên m t  ng: ố ỗ ộ ố

N =  66
38,0
21.25 ��

lo

ong

q

q
(l )ỗ

­ S  l  trên m t mét dài:ố ỗ ộ

n =  9
7
66 ��

L
N  (l /m  ng)ỗ ố

Tính toán máy th i khí.ổ
Hm = h1 + H

Trong đó:
h1:   t n   th t   trong   h   th ng   v n   chuy n,   baoổ ấ ệ ố ậ ể  

g m t n th t d c đ ng và t n th t c c b , ch n theo th c nghi m  hồ ổ ấ ọ ườ ổ ấ ụ ộ ọ ự ệ 1 

= 0.5 m.
H: đ  sâu ng p n c c a  ng, H = 2.0 m.ộ ậ ướ ủ ố

Suy ra Hm = 2.5 m = 2.5/10.12  �  0.25 (atm)
Năng su t yêu c u:ấ ầ

 Lkhí = 13.48x3.74 = 50.42 (m3/h)
                               = 0,014 (m3/s)

Công su t c a máy th i khí:ấ ủ ổ

pmáy = 
�
�
�

�

�
�
�

�
����

�
���

�
1

7,29

283,0

1

21

p
p

ne
GRT

Trong đó:
pmáy: công su t yêu c u c a máy nén khí, KW.ấ ầ ủ
G: tr ng l ng không khí, kg/s.ọ ượ
G = Lkhíx khi�  = 0,014x1,3 = 0,0182 (kg/s).
R: h ng s  khí, R = 8,314 KJ/K.molằ ố 0K.
T1: nhi t đ  tuy t đ i c a không khí đ u vàoệ ộ ệ ố ủ ầ

                                     T1 = 273 + 25 = 298 0K
p1: áp su t tuy t đ i c a không khí đ u vàoấ ệ ố ủ ầ

  p1 = 1 atm
p1: áp su t tuy t đ i c a không khí đ u raấ ệ ố ủ ầ

  p2 = Hm + 1 = 1.25 atm
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n =  283,0
1 ��

K
K  (K = 1,395 đ i v i không khí)ố ớ

29,7: h  s  chuy n đ i.ệ ố ể ổ
e: hi u su t c a máy, ch n e = 0,7ệ ấ ủ ọ

V y ậ pmáy = 
�
�
�

�

�
�
�

�
��

�
��

�
� 1

1
25,1

7,0.283,0.7,29
298314,80182,0 283,0

xx

        = 0.5 (KW).

II.5/ BEÅ LAÉNG I

a. Ch c năng:ứ
Dùng đ  tách các ch t có kh  năng l ng đ c d i tác d ng c a tr ngể ấ ả ắ ượ ướ ụ ủ ọ  
l c.ự

b. Tính toán:
­ Ch n lo i b  l ng ly tâm có ti t di n hình tròn.ọ ạ ể ắ ế ệ
­ L u l ng n c th i x  lý trung bình Qư ượ ướ ả ử ngày

tb = 323.52 (m3/ngày) 
T ng chi u cao vùng l ng hổ ề ắ 1  = 3,5 m (Ch n theo b ng 4­4 Giáo trìnhọ ả  
‘Tính toán thi t k  các công trình x  lý n c th iế ế ử ướ ả  ‘ – Tr nh Xuân Laiị  ). 
Chi u cao d  tr  trên m t thoáng hề ự ữ ặ dt = 0,3 m.
Chi u cao t ng c ng c a toàn b  b :ề ổ ộ ủ ộ ể
 

Hbể = h1 + hdt = 3,5 + 0,3 = 3,8 (m)
T i tr ng b  m t vả ọ ề ặ 0 = 31 – 50 m3/m2.ngay. Gi  s  t i tr ng thích h p choả ử ả ọ ợ  
lo i c n t i này là 35 mạ ặ ươ 3/m2.ngay.
Di n tích b  m t l ng c n thi t c a b  l ng:ệ ề ặ ắ ầ ế ủ ể ắ

F1 =  3,9
35

96,324

0

��
v

Q tb
ng  (m2)

Đ ng kính b  l ng đ c xác đ nh theo công th c:ườ ể ắ ượ ị ứ

Dbể = 
�

)(4 1 ttfFx �  

Trong đó:
ftt:   di n   tích   bu ng   phân   ph i   trung   tâm,   v iệ ồ ố ớ  

đ ng kính bu ng phân ph i trung tâm: dườ ồ ố tt = (15­ 20%)Dbể  (Giáo trình 
‘Tính toán thi t k  các công trình x  lý n c th iế ế ử ướ ả  ‘ – Tr nh Xuân Laiị  ).
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F1: di n tích l ng, Fệ ắ 1 = 9,3 m2.
Ch n dọ tt = 20%Dbể

ftt = 
4

)2,0(
4

22
beDxxd �� �

 Thay ftt vào ph ng trình trên ta tính đ c Dươ ượ bể = 3,51 m. Ch n đ ngọ ườ  
kính b  b ng 3,5 m, khi đó ta tính đ c đ ng kính  ng trung tâm dể ằ ượ ườ ố tt = 
0,7 m.
­ Đ ng kính  ng trung tâm:ườ ố

dtt = 0,2x3,5 = 0,7 m
­ Chi u cao  ng trung tâm:ề ố

h = 0,6xHbể = 0,6x3,8 = 2,3 m  
­ Chi u cao  ng loe:ề ố

h’ = 0,2 – 0,5 m. Ch n họ ’ = 0,3 m 
­ Đ ng kính  ng loe:ườ ố

d’ = 1,35xdtt = 1,35x0,7 = 1,0 m
­ Đ ng kính t m ch n:ườ ấ ắ

d’’ = 1,3xd’ = 1,3x1,0 = 1,3 m
Chi u cao t   ng loe đ n t m ch n hề ừ ố ế ấ ắ ’’ = 0,2 – 0,5 m 
­ Ch n họ ’’ = 0,3 (m)
Tính l i di n tích b  m t l ng c n thi t:ạ ệ ề ặ ắ ầ ế

F1 =  �
4

bexD�
62,9

4
5,3 2

�x�  (m2)

Xác đ nh t i tr ng b  m t c a b  theo Qị ả ọ ề ặ ủ ể tb
ngày 

Uo
tb =  63,33

62,9
52.323

1

��
F

Q tb
ngay  (m3/m2.ngày)

Xác đ nh t i tr ng b  m t c a b  theo Qị ả ọ ề ặ ủ ể max
ngày

Uo
max =  74

62.9
74.711

1

max

��
F

Qngay  (m3/m2.ngày)

Giá tr  n m trong kho ng cho cho phép 71 – 122 mị ằ ả 3/m2.ngày (B ng 4 – 3ả  
Giáo trình ‘Tính toán thi t k  các công trình x  lý n c th iế ế ử ướ ả   ‘  – Tr nhị  
Xuân Lai ).

Trang 83



PH N B: X  LÝ N C TH IẦ Ử ƯỚ Ả

B  l ng có d ng hình tr  có đ  thêm betong d i đáy đ  t o nên đ  d cể ắ ạ ụ ổ ướ ể ạ ộ ố  
20%. H  thu gom đ c đ t   chính  gi a b , do có th  tích nh  nên c nố ượ ặ ở ữ ể ể ỏ ặ  
đ c tháo ra liên l c. Đ ng kính h  thu gom bùn l y b ng 20% đ ngượ ụ ườ ố ấ ằ ườ  
kính b .ể
Chi u cao ph n chóp đáy b , có đ  d c 20% h ng v  tâm:ề ầ ể ộ ố ướ ề

hc =  35,02,0
2
5,3

2,0
2

�� xx
Dbe  (m)

Th  tích ph n l ng:ể ầ ắ

Vct =  3,0
4

)7,05,3(
4

)( 22

1

22

x
x

xh
dDx ttbe ��� ��

   = 32,31 (m3)

Th  tích t ng c ng c a b  l ng:ể ổ ộ ủ ể ắ

Vc =  be
be xH

xD
4

�  =  54,368,3
4

5,3 2

�x
x�  (m3)

Th i gian l u n c trong b  l ng:ờ ư ướ ể ắ

t =  4,224
52.323
31.32 �� x

Q

V
tb

ngay

ct  (h)

Giá tr  t phù h p v i thông s  thi t k  đ c tr ng cho b  l ng đ t 1 (bị ợ ớ ố ế ế ặ ư ể ắ ợ ể 
l ng ly tâm), t = 1,5 – 2,5 h (B ng 4 – 3 Giáo trình ‘ắ ả Tính toán thi t k  cácế ế  
công trình x  lý n c th iử ướ ả  ‘ – Tr nh Xuân Laiị  ).

V n t c gi i h n trong vùng l ng:ậ ố ớ ạ ắ

Vh = 
2/1

)1(8
�
�

�
�
�

� �
f

gdk �

Trong đó:
k: h ng s  ph  thu c vào tính ch t c n, ch n k =ằ ố ụ ộ ấ ặ ọ  

0,06 (Giáo trình ‘Tính toán thi t k  các công trình x  lý n c th iế ế ử ướ ả   ‘  – 
Tr nh Xuân Laiị  ).

� : t  tr ng h t, ch n ỉ ọ ạ ọ �  = 1,25. (Giáo trình ‘Tính 
toán thi t k  các công trình x  lý n c th iế ế ử ướ ả  ‘ – Tr nh Xuân Laiị  ).

g: gia t c tr ng tr ng, g = 9,81 (m/số ọ ườ 2)
f: đ ng kính t ng đ ng c a h t, h  s  nàyườ ươ ươ ủ ạ ệ ố  

ph  thu c vào đ c tính b  m t c a h t và h  s  Reynold c a h t khiụ ộ ặ ề ặ ủ ạ ệ ố ủ ạ  
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l ng, ch n f = 0,025. (Giáo trình ‘ắ ọ Tính toán thi t k  các công trình x  lýế ế ử  
n c th iướ ả  ‘ – Tr nh Xuân Laiị  ).

Vh =  0686,0
025,0

1081,9)125,1(06,08
2/14

��
�

�
�
�

� � �xxxx m/s

V n t c n c ch y trong vùng l ng  ng v i Qậ ố ướ ả ắ ứ ớ h
max:

Vmax = 0015,0
36005,3
60.514

3600)(
4

22

max

��
xx

x
xDx

xQ

be

h

��
 m/s

Ta th y Vấ max < VH , do đó đi u ki n đ t ra đ  ki m tra đ c th a mãn.ề ệ ặ ể ể ượ ỏ

Máng thu n c sau l ng đ c b  trí vòng tròn có đ ng kính b ng 0,8ướ ắ ượ ố ườ ằ  
đ ng kính b  và ôm theo chu vi b . Máng răng c a đ c neo ch t vàoườ ể ể ư ượ ặ  
thành trong c a b  nh m đi u hòa dòng ch y t  b  vào máng thu nhủ ể ằ ề ả ừ ể ờ 
khe d ch chuy n. Đ ng th i máng răng c a cũng có tác d ng cân b ngị ể ồ ờ ư ụ ằ  
m c n c trên b  m t c a b  khi công trình b  lún, nghiêng.ự ướ ề ặ ủ ể ị

T ng chi u dài máng răng c a:ổ ề ư

LRC =  8,85,38,08,0 �� xxxDx be ��  m
Ch n t m răng c a b ng thép không g , dày 5 mm, cao h = 260 mm, dàiọ ấ ư ằ ỉ  
8,8 m. Trên m t m t đ c c t thành hình răng c a (d ng hình thangộ ặ ượ ắ ư ạ  
cân) có chi u cao 60 mm, vát đ nh 40 mm, kho ng cách gi a hai răngề ỉ ả ữ  
b ng 60 mm.ằ
S  răng c a:ố ư

n x 40 + (n – 1)x60 = 8800 
� n = 89 răng.

T i tr ng th y l c c a máng thu:ả ọ ủ ự ủ

Utb =  92,36
8,8
96,324 ��

TC

tb
ngay

L

Q
 (m3/m2.ngày)

< 500 (m3/m2.ngày)

Xác đ nh hi u qu  kh  BODị ệ ả ử 5 và  SS

R = 
bta

t
�

Trong đó:
t: th i gian l u n c, t = 2,4 h.ờ ư ướ
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a, b: các h ng s  th c nghi m (Ch n b ng 4 – 5ằ ố ự ệ ọ ả  
Giáo trình ‘Tính toán thi t k  các công trình x  lý n c th iế ế ử ướ ả   ‘  – Tr nhị  
Xuân Lai ). Đ i v i BODố ớ 5 thì a = 0,018, b = 0,020; đ i v i SS thì a = 0,0075,ố ớ  
b = 0.014.

5BODR  =  4,36
4,2020.0018,0

4,2 �
� x

%

SSR  =  4,58
4,2014.00075,0

4,2 �
� x

%

Đ  đ m b o an toàn cho h  th ng, ch n hi u su t x  lý Rể ả ả ệ ố ọ ệ ấ ử BOD = 30%; RSS 

= 50%.
V y sau khi qua b  l ng I, hàm l ng ch t l  l ng còn l i kho ng :ậ ể ắ ượ ấ ơ ử ạ ả

171.72 – (50% x 171.72) = 85.86 (mg/l)
Hàm l ng BODượ 5 gi m còn:ả

286.2 – (30% x 286.2) = 200.34 (mg/l)
L ng bùn sinh ra m i ngày:ượ ỗ  G=

3

3
6 100052.3231072.171

100
4.58

m
l

x
day
m

x
mg
kg

x
l

mg
x �

G= 32.44 (kg/day)
Gi  s  bùn t i c a n c th i sinh ho t có hàm l ng c n 5% (đ   m ả ử ươ ủ ướ ả ạ ượ ặ ộ ẩ
95%), t  s  VSS:SS = 0.8 và kh i l ng riêng c a bùn t i là 1053 kg/l. ỉ ố ố ượ ủ ươ
V y l u l ng bùn t i c n ph i x  lý là:ậ ư ượ ươ ầ ả ử

Qt iươ  =  616.0
05.01053

44.32
05.0.

��
x

G
�  (m3/day) 

L ng bùn t i có kh  năng phân h y sinh h c:ượ ươ ả ủ ọ
Mt iươ  = 0.8 x 32.44 = 25.95 (kg/day)

II.6/ B  AEROTANK.Ể

a. Ch c năng:ứ

Lo i b  các ch t h u c  có kh  năng phân h y sinh h c nh  vi sinh v tạ ỏ ấ ữ ơ ả ủ ọ ờ ậ  
hi u khí.ế

b. Tính toán:

Các thông s  thi t k :ố ế ế

+ L u l ng n c th i Qư ượ ướ ả tb
h = 13.48 (m3/h).

+ Hàm l ng BODượ 5   đ u vào = 200.34 (mg/l)ở ầ
+ Nhi t đ  duy trì trong b  25ệ ộ ể 0C
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+ N c th i sau x  lý đ t tiêu chu n lo i B:ướ ả ử ạ ẩ ạ
­ BOD   đ u ra ở ầ �  50 mg/l.
­ C n l  l ng   đ u ra SSặ ơ ử ở ầ ra = 85.86 (mg/l)

+ N c th i khi vào b  Aerotank có hàm l ng ch t r n lướ ả ể ượ ấ ắ ơ 
l ng bay h i (n ng đ  vi sinh v t ban đ u) Xử ơ ồ ộ ậ ầ 0 = 0.

+ T  s  gi a l ng ch t r n l  l ng bay h i (MLVSS) v iỉ ố ữ ượ ấ ắ ơ ử ơ ớ  
ch t r n l  l ng (MLSS) có trong n c th i là 0.8ấ ắ ơ ử ướ ả

8.0�
MLSS

MLVSS (Đ  tro c a bùn ho t tính Z = 0.2).ộ ủ ạ

+ N ng đ  bùn ho t tính tu n hoàn (Tinh1 theo ch t r n lồ ộ ạ ầ ấ ắ ơ 
l ng) 10000 mg/l.ử

+ N ng đ  ch t r n bay h i  hay bùn ho t  tính (MLVSS)ồ ộ ấ ắ ơ ạ  
đ c duy trì trong b  Aerotank là: 3200 (mg/l).ượ ể

+ Th i gian l u c a t  bào trong h  th ng ờ ư ủ ế ệ ố c� = 10 ngày.
+ H  s  chuy n đ i gi a BODệ ố ể ổ ữ 5 và BOD20 (BOD hoàn toàn) là 

0.7
+ H  s  phân h y n i bào Kệ ố ủ ộ d = 0.06 (ngày­1).
+ H  s  s n l ng t i đa (T  s  gi a t  bào đ c t o thànhệ ố ả ượ ố ỉ ố ữ ế ượ ạ  

v i l ng ch t n n đ c tiêu th ) Y = 0.5ớ ượ ấ ề ượ ụ
+   Lo i   và   ch c   năng   b :   b   Aerotank   khu y   tr n   hoànạ ứ ể ể ấ ộ  

ch nh.ỉ
+ Gi  s  n c th i này có ch a đ y đ  ch t dinh d ngả ử ướ ả ứ ầ ủ ấ ưỡ  

nit , phôtpho và các ch t vi l ng khác đ  cho sinh tr ng t  bào.ơ ấ ượ ủ ưở ế

Tính toán b  Aerotank.ể

Xác đ nh n ng đ  BODị ồ ộ 5 hòa tan trong n c th i đ u ra .ướ ả ầ
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Trong đó:
­ Q, Qr, Qw, Qe: l u l ng n c đ u vào, l u l ng bùn tu n hoàn, l uư ượ ướ ầ ư ượ ầ ư  

l ng bùn x  và l u l ng n c đ u ra, mượ ả ư ượ ướ ầ 3/day.
­ S0, S: N ng đ  ch t n n (Tính theo BODồ ộ ấ ề 5)   đ u vào và n ng đ  ch tở ầ ồ ộ ấ  

n n sau khi qua b  Aerotank và b  l ng, mg/l.ề ể ể ắ
­ X, Xr, Xe: N ng đ  ch t r n bay h i trong b  Aerotank, n ng đ  bùnồ ộ ấ ắ ơ ể ồ ộ  

tu n hoàn và n ng đ  bùn sau khi qua b  l ng 2, mg/l.ầ ồ ộ ể ắ

Ph ng trình cân b ng v t ch t:ươ ằ ậ ấ

BOD5   đ u ra = BODở ầ 5 hòa tan đi ra t  b  Aerotank + BODừ ể 5 

ch a trong c n l  l ng đ u ra.ứ ặ ơ ử ầ

Trong đó:
­ BOD5   đ u ra: 50 mg/l.ở ầ
­ BOD5 đi ra t  b  Aerotank là S, mg/l.ừ ể
­ BOD5 ch a trong c n l  l ng   đ u ra đ c xác đ nh nhứ ặ ơ ử ở ầ ượ ị ư 

sau:
L ng c n có th  phân h y sinh h c có trong c n l  l ng   đ u ra:ượ ặ ể ủ ọ ặ ơ ử ở ầ  
0.65x50 = 32.5 (mg/l).
L ng oxy c n cung c p đ  oxy hóa h t l ng c n có th  phân h y sinhượ ầ ấ ể ế ượ ặ ể ủ  
h c là: 32.5 (mg/l) x 1.42 (mg Oọ 2/mg t  bào) = 46.15 (mg/l). L ng oxy c pế ượ ấ  
này chính là giá tr  BODị 20  c a ph n  ng. Quá trình oxy hóa d a theoủ ả ứ ự  
ph ng trình ph n  ng:ươ ả ứ

C5H7O2N + 5O2  �  5CO2 +2H2O + NH3 + Năng l ng.ượ
 113 mg     160 mg 
    1 mg      1.42 mg

Chuy n đ i t  giá tr  BODể ổ ừ ị 20 sang BOD5:

BOD5 = BOD20 x 0.7 = 46.15 x 0.7 = 32.3 (mg/l).
V y: ậ

50 (mg/l) = S + 32.3 (mg/l)
                                      �  S = 17.7 (mg/l)

Tính hi u qu  x  lý:ệ ả ử

­ Hi u qu  x  lý tính theo BODệ ả ử 5 hòa tan:

E = 
0

0

S
SS �

x100% = 
34.200

7.1734.200 � x100% = 91.17%

­ Hi u qu  x  lý c a toàn b  s  đ :ệ ả ử ủ ộ ơ ồ
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Eo = 
34.200

5034.200 � x100% = 75.04%

­ Th  tích c a b  Aerotank:ể ủ ể

V =
)1(
)( 0

cd

c

kX
SSQY

�
�

�
�

Trong đó:
­ V: th  tích b  Aerotank, mể ể 3.
­ Q: l u l ng n c đ u vào Q = 13.48 (mư ượ ướ ầ 3/h)
­ Y: h  s  s n l ng c c đ i, Y = 0.5ệ ố ả ượ ự ạ
­ S0 – S = 200.34 – 17.7 = 182.64 (mg/l)
­   X:   n ng   đ   ch t   r n   bay   h i   đ c   duy   trì   trong   bồ ộ ấ ắ ơ ượ ể 

Aerotank, X = 3200 mg/l.
­ kd = 0.06 ngày­1

­  c� = 10 ngày

V = 71.57
)1006.01(3200
64.182105.052.323 �

� x
xxx

 (m3)

Th i gain l u n c trong b :ờ ư ướ ể

�  = 
Q
V

=  82.4
48.13
71.57 �  (h) = 0.201 (day)

L ng bùn d  ph i x  ra m i ngày:ượ ư ả ả ỗ
Tính h  s  t o bùn t  BODệ ố ạ ừ 5:

Yobs = 
dc k

Y
��1

 = 3125.0
06.0101

5.0 �
� x

L ng bùn ho t tính sinh ra m i ngày do kh  BODượ ạ ỗ ử 5 (Tính theo MLVSS):
Px = Yobs x Q x (S0 –S)

  = 0.3125x323.52x182.64 x10­3 
                                              = 18.47 (kg/day)
T ng l ng c n sinh ra trong m t ngày:ổ ượ ặ ộ

Ta bi t ế 8.0�
MLSS

MLVSS   � MLSS =
8.0

MLVSS

Pxl =  �
8.0
xP   09.23

8.0
47.18 � (kg/day)

L ng c n d  hàng ngày ph i x  đi:ượ ặ ư ả ả
Pxả = Pxl – Q x 50 x 10­3 = 23.09 – 323.52 x 50 x 10­3 

                                                             = 6.91(kg/day)
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Tính l ng bùn d  x  ra hàng ngày (Qượ ư ả w) t  đáy b    l ng theo đ ngừ ể ắ ườ  
tu n hoàn bùn:ầ

eerw
c XQXQ

VX
�

��

         �   Qw = 
cr

cee

X
XQVX

�
��

Trong đó:
­ V: th  tích b  Aerotank, V = 57.71 mể ể 3.
­ Q: l u l ng n c đ u vào, Q = 323.52 (mư ượ ướ ầ 3/day)
­   X:   n ng   đ   ch t   r n   bay   h i   đ c   duy   trì   trong   bồ ộ ấ ắ ơ ượ ể 

Aerotank, X = 3200 mg/l.
­  c� = 10 ngày
­ Qe: l u l ng n c ra kh i b  l ng II (l ng n c th i raư ượ ướ ỏ ể ắ ượ ướ ả  

kh i h  th ng). Xem nh  l ng n c th t thoát do tu n hoàn bùn làỏ ệ ố ư ượ ướ ấ ầ  
không đáng k  nên Qể e = Q

­ Xe: n ng đ  ch t r n bay h i có trong n c sau khi qua bồ ộ ấ ắ ơ ướ ể 
l ng đ t II ắ ợ

+ Xe = 0.8 x SSra = 0.8 x 50 (mg/l) = 40 (mg/l).
­ Xr: n ng đ  ch t r n bay h i có trong bùn ho t tính tu nồ ộ ấ ắ ơ ạ ầ  

hoàn.
+ Xr = 0.8 x 10000 = 8000 (mg/l).

        

           �   Qw = ��
108000

104052.323320071.57
x

xxx  0.691 (m3/day)

Tính h  s  tu n hoàn bùn (ệ ố ầ � ) t  ph ng trình cân b ng v t ch t vi từ ươ ằ ậ ấ ế  
cho b  l ng II (Xem nh  l ng ch t bay h i   đ u ra c a h  th ng làể ắ ư ượ ấ ơ ở ầ ủ ệ ố  
không đáng k ).ể

Ta có:
X(Q + Qr) = XrQr + XoQ

Suy ra:

667.0
32008000

3200 �
�

�
�

��
XX

X
Q
Q

r

r�

L ng tu n hoàn:ượ ầ
Qr = 0.667 x 323.52/24  �  9.0 (m3/h) 

                                              = 216 (m3/day).
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Ki m t  s  F/M và t i tr ng th  tích c a b :ể ỉ ố ả ọ ễ ủ ể
Ch  s  F/M:ỉ ố

��
X

S
M
F

�
0 312.0

3200201.0
34.200 �

x
                                                                               (mg BOD5/mg VSS. day).
Giá tr  này n m trong kho ng cho phép c a thông s  thi t k  ( 0.2 – 1).ị ằ ả ủ ố ế ế
T i tr ng th  tích b  Aerotank:ả ọ ể ể

L = 
V
xQSo  = 123.1

71.57
52.3231034.200 3

�
� xx

                                                                                (kg BOD5/m3/day).
Giá tr  Giá tr  này n m trong kho ng cho phép c a thông s  thi t kị ị ằ ả ủ ố ế ế 
( 0.8 – 1.9).
Giá tr  t c đ  s  d ng ch t n n (BODị ố ộ ử ụ ấ ề 5) c a m t gam bùn ho t tínhủ ộ ạ  
trong m t ngày:ộ

�
�

�
X

SSo

�
� 284.0

3200201.0
64.182 �

x
Tính l ng oxy c n cung c p cho b  Aerotank d a trên BODượ ầ ấ ể ự 20.
L ng oxy c n thi t trong đi u ki n tiêu chu n:ượ ầ ế ề ệ ẩ

0C0 =  xP
f

SSQ
42.1

)( 0 �
�

V i f là h  s  chuy n đ i gi a BODớ ệ ố ể ổ ữ 5 và BOD20,  f = 0.7

                      � OC0 =  18.5847.1842.1
10007.0

64.18252.323 �� x
x
x

                                                                        (kg O2/day).
L ng oxy th c t  c n s  d ng cho b  trong đi u ki n th c   25ượ ự ế ầ ử ụ ể ề ệ ự ở 0C:

OCt = OCo 20
25

20

024.1
1

�� T
L

x
CC

C
   

Trong đó:
­ C20: n ng đ  bão hòa oxy trong n c   20ồ ộ ướ ở 0C, C20 = 9.08 mg/l 

(Tra ph  l c unit operation processes in environment engineering).ụ ụ
­ C25: n ng đ  oxy bão hòa trong n c   25ồ ộ ướ ở 0C, C25 = 7.01 mg/l.
­ CL: l ng oxy hòa tan c n duy trì trong b , Cượ ầ ể L = 2 mg/l.
­ T: nhi t đ  n c th i, T = 25ệ ộ ướ ả 0C.

OCt = 58.18 �
� � 2025024.1

1
201.7

08.9
x 93.65

                                                                      (kg O2/day).   
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Tính l ng không khí c n thi t đ  c p vào b :ượ ầ ế ể ấ ể

Qkk =  xf
OU
OCt

Trong đó:
­ OCt: l ng oxy th c t  c n s  d ng cho b , OCượ ự ế ầ ử ụ ể t  = 93.65 

(kg O2/day).
­ OU: công su t hòa tan oxy vào n c th i c a thi t b  phânấ ướ ả ủ ế ị  

ph i.ố
+ Ch n đĩa x p, đ ng kính 170 mm, di n tíchọ ố ườ ệ  

b  m t F = 0.02 mề ặ 2.
+ C ng đ  khí 200 l/phút.đĩaườ ộ

  + Đ  sâu ng p n c c a thi t b  phân ph i h =ộ ậ ướ ủ ế ị ố  
2.0 m (l y g n đúng b ng chi u sâu b ).ấ ầ ằ ề ể
Tra b ng 7.1 trang 112 “Tính toán thi t k  các công trình x  lý n cả ế ế ử ướ  
th i” ta có Ou = 7 gOả 2 /m3.m

OU = Ou x h = 7 x 2.0 = 14.0 g O2/m3

­ H  s  an toàn, ch n f = 1.5ệ ố ọ
Suy ra:

Qkk =  93.100335.1
1014
65.93

3 �� x
x

 (m3/day) 

Ki m tra l ng khí c p vào b  Aerotank:ể ượ ấ ể

C = 
Q

Qkk =  02.31
52.323
93.10033 �  (m3khí /m3 nth i)ả

L ng khí c n thi t đ  kh  1 kg BODượ ầ ế ể ử 5:

q =  3
0 10)( �� SSQ
Qkk  = 169.81 (m3khí/kg BOD5)

S  đĩa c n phân ph i trong b :ố ầ ố ể

N = 
200

kkQ =  35
6024200

100052.32302.31 �
xx

xx  (đĩa)

Kích th c b  Aerotank:ướ ể
­ Chi u cao h u ích c a b  là  h = 2.3 mề ữ ủ ể
­ Chi u dài c a b , L =5.6mề ủ ể
­ Chi u r ng c a b , B = 4.5mề ộ ủ ể
­ Chi u cao d  tr  trên m t n c, 0.3 mề ự ữ ặ ướ
­ Chi u cao t ng c ng c a b  H = 2.3 + 0.3 = 2.6 (m) ề ổ ộ ủ ể
V y b  Aerotank có kích th c nh  sau:ậ ể ướ ư

L x B x H =2.6m x 5.6m x 4.5m
Tính toán các thi t b  ph :ế ị ụ
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Tính toán máy th i khí:ổ
­ Aùp l c c n thi t c a máy th i khí tính theo m c t n c:ự ầ ế ủ ổ ộ ướ

Hm = hl + hd + H
Trong đó:
­ hl: t n th t trong h  th ng v n chuy nm hổ ấ ệ ố ậ ể l = 0.4m
­ hd: t n th t qua đĩa phun, hổ ấ d = 0.5m
­ H: đ  sâu ng p n c c a mi ng vòi phun, H = 2.0mộ ậ ướ ủ ệ
Suy ra: 

Hm = 0.4 + 0.5 + 2.0 = 2.9 m
Aùp l c máy th i khí tính theo atmotphe.ự ổ

Hm = 2.9m = 2.9/10.12 = 0.29 atm

Công su t c a máy th i khí:ấ ủ ổ

pmáy = 
�
�
�

�

�
�
�

�
����

�
���

�
1

7,29

283,0

1

21

p
p

ne
GRT

Trong đó:
pmáy: công su t yêu c u c a máy nén khí, KW.ấ ầ ủ
G: tr ng l ng không khí, kg/s.ọ ượ
G = Lkhíx khi�  = 0.116x1.3 = 0.151 (kg/s).
R: h ng s  khí, R = 8,314 KJ/K.molằ ố 0K.
T1: nhi t đ  tuy t đ i c a không khí đ u vàoệ ộ ệ ố ủ ầ

                                     T1 = 273 + 25 = 298 0K
p1: áp su t tuy t đ i c a không khí đ u vàoấ ệ ố ủ ầ

  p1 = 1 atm
p1: áp su t tuy t đ i c a không khí đ u raấ ệ ố ủ ầ

  p2 = Hm + 1 = 1.29 atm

n =  283,0
1 ��

K
K  (K = 1,395 đ i v i không khí)ố ớ

29,7: h  s  chuy n đ i.ệ ố ể ổ
e: hi u su t c a máy, ch n e = 0,7ệ ấ ủ ọ

V y ậ pmáy = 
�
�
�

�

�
�
�

�
��

�
��

�
� 1

1
29.1

7.0283.07.29
298314.8151.0 283,0

xx
xx

        = 4.75 (KW).

Tính toán đ ng  ng d n khí:ườ ố ẫ
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­ V n t c khí trong  ng d n chính ch n Vậ ố ố ẫ ọ khí = 10 ­ 15 m/s
­ L u l ng khí c n cung c p Qư ượ ầ ấ k = 10033.93 (m3/day) = 0.116 (m3/s)
­ Đ ng kính  ng phân  ph i chính:ườ ố ố

D = 
�k

k

V
Q4

 = 
14.315

116.04
x

x  = 0.0993 (m)

Ch n  ng nh a (PVC) có D = 110 (mm)ọ ố ự
­ Ki m tra l i v n t c:ể ạ ậ ố

+ V n t c khí trong  ng chính:ậ ố ố

Vkhí =  2

4
D
Qk

�
 = 21.12

14.311.0
116.04

2 �
x

x (m/s)

­ T   ng chính ta phân ph i ra làm 5  ng nhánh cung c p khí cho cừ ố ố ố ấ ả 
b , l u l ng qua m i  ng nhánh:ể ư ượ ỗ ố

Q’k = 
5

kQ = 0232.0
5
116.0 � (m3/s)

­ V n t c khí qua m i  ng nhánh v’ậ ố ỗ ố khí = 10 ­ 15 m/s.
­ Đ ng kính  ng nhánh:ườ ố

D = 
�k

k

V
Q4

 = 
14.315

0232.04
x

x  = 0.0444 (m)

­ Ch n  ng nh a (PVC) có D = 49 (mm).ọ ố ự
V y Vậ khí n m trong kho ng cho phép.ằ ả

+ V n t c khí trong  ng nhánh:ậ ố ố

v’khí = 
2

'4
D
Q k

�
 = 31.12

14.3049.0
0232.04
2 �
x

x (m/s)

V y Vậ khí n m trong kho ng cho phép.ằ ả

Tính toán đ ng  ng d n n c vào b .ườ ố ẫ ướ ể

­ Ch n v n t c n c ch y trong  ng: v = 0.5 ­ 1 m/s.ọ ậ ố ướ ả ố
­ L u l ng n c th i Qư ượ ướ ả
­ Ch n lo i  ng d n n c th i là  ng PVC, đ ng kính c a  ng:ọ ạ ố ẫ ướ ả ố ườ ủ ố

D =  �V
Q4

= 
14.31

0037.04
x

x  = 0.069 (m)

Tra theo catalogue  ng nh a, ta ch n lo i  ng PVC có D = 73 (mm)ố ự ọ ạ ố
­ Ki m tra l i v n t c n c ch y trong  ng:ể ạ ậ ố ướ ả ố

V = 
2

4

D

Q

�
 =  89.0

073.014.3
0037.04

2 �
x

x  (m/s)
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Ch n máy b m.ọ ơ
­ B m bùn tu n hoàn.ơ ầ

+ L u l ng b m Qư ượ ơ r = 216 (m3/day)
+ C t áp b m  H = 7mộ ơ
+ Công su t b m:ấ ơ

N = 22.0
8.01000

781.910000025.0
1000

��
x

xxxgHQ
�

�
 (KW).

� : hi u su t chung c a b m t  0.72 – 0.93 ch n ệ ấ ủ ơ ừ ọ �  = 0.8.
­ B m bùn d  đ n b  nén bùn.ơ ư ế ể

+ L u l ng m i b m Qư ượ ỗ ơ w = 0.691 (m3/day) = 8x10­6 (m3/s)
+ C t áp b m H = 5mộ ơ
+ Công su t b m:ấ ơ

N = 4
6

1091.4
8.01000

581.91000108
1000

�
�

�� x
x

xxxxgHN
�

� (kW) 

� : hi u su t chung c a b m t  0.72 – 0.93 ch n ệ ấ ủ ơ ừ ọ �  = 0.8.

II.7/ B  L NG II.Ể Ắ

a) Ch c năng:ứ
Lo i b  bùn ho t tính trong n c th i b ng ph ng pháp tr ng l c.ạ ỏ ạ ướ ả ằ ươ ọ ự

b) Tính toán:
­ Di n tích ph n l ng c a b :ệ ầ ắ ủ ể

Sl ngắ  = 
LLVC
CQ 0)1( ��

 

Trong đó:
+ Q: l u l ng n c x  lý Q = 323.52 (mư ượ ướ ử 3/day)
+ C0: n ng đ  bùn duy trì trong b  Aerotank (Tính theo ch tồ ộ ể ấ  

r n l  l ng) Cắ ơ ử 0 = 3200/0.8 = 4000 (mg/l) = 4000 (g/m3).
+ � : h  s  tu n hoàn bùn, ệ ố ầ �  = 0.667
+ Ct: n ng đ  bùn trong dòng tu n hoàn Cồ ộ ầ t = 10000 (mg/l)
+ VL: V n t c l ng c a b  m t phân chia  ng v i Cậ ố ắ ủ ề ặ ứ ớ L, xác 

đ nh b ng th c nghi m. Tuy nhiên do không có đi u ki n th c nghi mị ằ ự ệ ề ệ ự ệ  
nên ta xác đ nh Vị L b ng công th c sau:ằ ứ

VL = Vmaxe­
610 �

tKC

Trong đó:
+ CL: n ng đ  t i m t c t L (B  m t phân chia)ồ ộ ạ ặ ắ ề ặ
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CL =  500010000
2
1

2
1 �� xCt (g/m3)

+ Vmax = 7 (m/h)
+ K = 600 (C n có ch  s  th  tích 50 < SVI < 150)ặ ỉ ố ể

Suy ra:
VL = 7. 6105000600 �� xxe = 0.35 (m/h)

V y di n tích ph n l ng c a b :ậ ệ ầ ắ ủ ể

Sl ngắ  =  68.25
35.010000

4000)667.01(48.13 ��
x

xx  (m2)

Di n tích c a b  n u thêm bu ng phân ph i trung tâm:ệ ủ ể ế ồ ố
S = 1.1x25.68 = 28.25 (m2)

Đ ng kính c a b :ườ ủ ể

S = 
�

� S
D

D
2

4

2

��  = 2
14.3
25.28 = 6.0 (m)

­ Đ ng kính bu ng phân ph i trung tâm:ườ ồ ố
dtt = 0.2D = 0.2x6.0 = 1.2 (m)

­ Đ ng kính  ng loe:ườ ố
d’ = 1.35xdtt = 1.35x1.2 = 1.6 (m)

­ Chi u cao  ng loe (h’ = 0.2 – 0.5 m), ch n h’ = 0.3mề ố ọ
­ Đ ng kính t m ch n:ườ ấ ắ

d’’ = 1.3xd’ = 1.3x1.6 = 2.1 (m)
­ Chi u cao t   ng loe đ n t m ch n (h’’ = 0.2 – 0.5m), ch nề ừ ố ế ấ ắ ọ  

h’’ = 0.3m
­ Di n tích bu ng phân ph i trung tâm:ệ ồ ố

F = � dtt
2/4 = 3.14x(1.2)2/4 = 1.13 (m2)

­ Di n tích vùng l ng c a b :ệ ắ ủ ể
SL = S – F = 28.25 – 1.13 = 27.12 (m2)

­ T i tr ng thu  l c:ả ọ ỷ ự

a =  93.11
12.27
52.323 ��

LS
Q

 (m3/m2.day)

­ V n t c đi lên c a dòng n c trong b :ậ ố ủ ướ ể

v =  5.0
24

93.11 �  (m/h)

­ Máng thu đ t   vòng tròn có đ ng kính b ng 0.8 đ ngặ ở ườ ằ ườ  
kính b :ể

Dmáng = 0.8x6.0 = 4.8 (m)
­ Chi u dài máng thu n c:ề ướ

Trang 96



PH N B: X  LÝ N C TH IẦ Ử ƯỚ Ả

L = � .Dmáng = 3.14x4.8 = 15.07 (m)
­ T i tr ng thu n c trên m t mét dài c a máng:ả ọ ướ ộ ủ

aL =  47.21
07.15
52.323 ��

L
Q (m3/m dài. ngày) <125

­ T i tr ng bùn:ả ọ

b =  32.3
12.2724

104000)21652.323(
24

)( 3
0 ���

� �

x
xx

S
CQQ

L

r

(kg/m2.h)

Xác đ nh chi u cao b :ị ề ể

Ch n chi u cao b  H = 3.8 (m), chi u cao d  tr  trên m tọ ề ể ề ự ữ ặ  
thoáng h1 = 0.3m

+ Chi u cao ph n ch a n c trong hề ầ ứ ướ 2 = 1.8m
+ Chi u cao ph n chóp đáy b  có đ  d c 10% v  tâm:ề ầ ể ộ ố ề

h3 = 0.1x(D/2) = 0.1x(6/2) = 0.3 (m)

+ Chi u cao ch a bùn (ph n hình tr ):ề ứ ầ ụ
h4 = 3.5 – h2 – h3 = 3.5 – 1.8 – 0.3 = 1.4(m)

Th  tích ph n ch a bùn trong b  :ể ầ ứ ể
Vb = S.h4 = 28.25x1.4 = 39.55 (m3)

N ng đ  bùn trung bình trong b :ồ ộ ể

Ctb =  7500
2
100005000

2
���

� tL CC (mg/l)

L ng bùn chi m trong b  l ng:ượ ế ể ắ
Gbùn = Vb.Ctb = 39.55x7.5 = 296.6 (kg)

Th i gian l u n c trong b  l ng:ờ ư ướ ể ắ

+ Dung tích b  l ng:ể ắ
V = 3.5 x S = 3.5x28.25 = 98.88 (m3)

+ L ng n c đi vào b  l ng:ượ ướ ể ắ
QL = Q + Qr = 13.48 + 9.0 = 22.48 (m3/h)

+ Th i gian l u n c:ờ ư ướ

t =  4.4
48.22
88.98 ��

LQ
V

 (h)

Th i gian l u gi  bùn trong b :ờ ư ữ ể

tb =  38.4
0.9029.0

55.39 �
�

�
� rw

b

QQ
V

(h)
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II.8/ B  NÉN BÙN.  Ể

(a) Ch c năng:ứ
Làm gi m đ   m c a bùn t i   b  l ng đ t I và b n ho t tính d  ả ộ ẩ ủ ươ ở ể ắ ợ ủ ạ ư ở 
b  l ng đ t II t  99% ­ 99.3% xu ng 95% ­ 97%.ể ắ ợ ừ ố

(b) Tính toán:
L ng bùn ho t tính x  ra t  b  l ng đ t II theo tính toánượ ạ ả ừ ể ắ ợ  

trong b  Aerotank là: Qể w = 0.691 (m3/day) ; Px  ả= 6.91 (kg/day)
L ng bùn t i t  b  l ng đ t I: Qượ ươ ừ ể ắ ợ t iươ  = 0.616 (m3/day); G = 

32.44 (kg/day)
L ng bùn vào b  nén bùn:ượ ể

Gbùn = Pxả + G = 6.91 + 32.44 = 39.35 (kg/day)
Ch n h  s  an toàn khi thi t k  b  nén bùn 20%. L ngọ ệ ố ế ế ể ượ  

bùn d  c n x  lý:ư ầ ử
Gbùn = 39.35 x 1.2 = 47.22 (kg/day)

Di n tích b  m t c a b  nén bùn:ệ ề ặ ủ ể

Fbể =  89.1
25

22.47 ��
a

Gbun  (m2) 

V i a là t i tr ng bùn trong b  nén bùn, a = 25 – 34 kg/mớ ả ọ ể 2.day. Ch n a =ọ  
25 kg/m2.day

Đ ng kính b  nén bùn:ườ ể

D = 
�

bexF4  = 
14.3
89.14x  = 1.55 (m) 

Ch n đ ng kính b  D = 2.0 m.ọ ườ ể

Chi u cao c a b  nén bùn:ề ủ ể
H = h1 + (h2 + hc) + hbv =1.0 + 2.0 + 0.3 = 3.3 m

Trong đó:
+ h1: chi u cao bu ng phân ph i trung tâm, hề ồ ố 1 = 1.0 m
+ h2 + hc: chi u cao l p bùn và l p đ t thi t b  g t bùn   đáy,ề ớ ắ ặ ế ị ạ ở  

ch n họ 2 + hc = 2.0 m (hc: chi u cao chóp đáy b  có đ  d c 10% v  tâm, hề ể ộ ố ề c 

= 0.1.D/2 = 0.1m)
+ hbv: chi u cao ph n b o v , hề ầ ả ệ bv = 0.3m
Ki m tra th i gian l u c n trong b  nén bùn:ể ờ ư ặ ể

Th i gian l u c n trong b  nén bùn t = 0.5 – 20 ngày. Th i gian l u bùnờ ư ặ ể ờ ư  
đ c tính nh  sau:ượ ư
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t = 
bun

bun

Q
V

Trong đó:
+ Vbùn : th  tích vùng ch a bùn trong b  nén bùn:ể ứ ể

Vbùn = (h2 + hc).Fbể = 2.0 x 1.89 = 3.78 (m3)
+ Qbùn: l u l ng bùn rút ra hàng ngày:ư ượ

Qbùn =  94.0
05.0005.1

1022.47
.
10 33

��
��

x
x

Cd
xGbun (m3/day)

V i:ớ
� d: t  tr ng c a c n sau b  nén bùn, d = 1.005 (kg/l)ỉ ọ ủ ặ ể
� C: n ng đ  c n sau khi nén, C = 2 – 8%, ch n C = 5%ồ ộ ặ ọ

V y th i gian l u c n là:ậ ờ ư ặ

t =  4
94.0
78.3 � (day)

  L ng n c d  thu t  b  nén bùn:ượ ướ ư ừ ể
Qn c dướ ư = (0.691 + 0.616) – 0.94  �  0.3 (m3/day)

II.9/ SÂN PH I BÙN.Ơ

a. Ch c năng:ứ
Ti p t c làm gi m đ   m c a bùn xu ng 70 – 80% t c đ  c n khô t  20 –ế ụ ả ộ ẩ ủ ố ứ ộ ặ ừ  
30% nh m m c đích c i t o đ t có hi u qu  h n (bùn sau khi ph i s  đ cằ ụ ả ạ ấ ệ ả ơ ơ ẽ ượ  
t n d ng làm phân bón).ậ ụ

b. Tính toán
L ng bùn d  t  b  ch a bùn sinh ra m i ngày ít (Gượ ư ừ ể ứ ỗ bùn  = 0.94 m3/day) nên 
ch n công trình x  lý là sân ph i bùn. ọ ử ơ

Trang 99



PH N III: TÍNH TOÁN HI U QU  KINH TẦ Ệ Ả Ế

Ch n kích th c tính toán sân ph i bùn theo các thông s  d i đây:ọ ướ ơ ố ướ
Thông số Giá trị L a ch nự ọ

1. Hình d ngạ Ch  nh t, vuôngữ ậ Ch  nh tữ ậ
+ Dài  6 – 12m 6m
+ R ngộ 4m 4m

2. L p cát:ớ
+ Chi u caoề 25 cm 25 cm
+   Đ ng   kính   hi uườ ệ  
quả

0.3 – 1.1 mm 0.5 mm

+ H  s  đ ng nh tệ ố ồ ấ <4 2
3. L p s i:ớ ỏ

+ Chi u caoề 30cm 30cm
+ Đ ng kínhườ 3.2 – 25mm 10mm

4. Dàn  ng thu n cố ướ :
+ Đ ng kínhườ 100mm 100mm
+ Đ  d cộ ố 1% 1%

5. Chi u cao b o về ả ệ 30 – 45cm 30cm

Ch n chi u cao l p bùn x  vào sân ph i bùn là 0.6m.ọ ề ớ ả ơ  
Th  tích bùn trên m t mét vuông sân ph i bùn:ể ộ ơ

V = 1*1*0.6 =0.6 (m3)
Gi  s  h  th ng làm vi c 300 ngày/năm (10 tháng/năm).ả ử ệ ố ệ  

V y di n tích sân ph i bùn là:ậ ệ ơ

A =  470
6.0

/300/94.0
3

3

�
m

namngayngayxm  (m2)

Bùn đ c ph i n a tháng thì l y đi. Di n tích sân ph iượ ơ ử ấ ệ ơ  
c n thi t là:ầ ế

F = A/(10*2) = 470/(10*2) = 23.5 (m2)
Ch n kích th c sân ph i bùn:ọ ướ ơ

Dài x R ng = L x B = 6m x 4mộ

II.10/ B  KH  TRÙNGỂ Ử

a. Ch c năng:ứ
Phá h y, tiêu di t các loài vi khu n gây b nh nguy hi m ch a bủ ệ ẩ ệ ể ư ị 
kh    các công trình phía tr c.ử ở ướ
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b. Tính toán:
L ng clo ho t tính c n thi t đ  kh  trùng n c th i sinh ho t đãượ ạ ầ ế ể ử ướ ả ạ  
qua l ng s  b  là: 5 – 10 (mg/l). (ắ ơ ộ Giáo trình “Tính toán thi t k  côngế ế  
trình _ TS. Lâm Minh Tri tế ).

Li u l ng clorine có th  tham kh o trong b ng sau:ề ượ ể ả ả

N c th iướ ả Li u l ng (mg/l)ề ượ
N c th i sinh ho t đã l ng s  b .ướ ả ạ ắ ơ ộ 5 – 10
N c th i k t t a b ng hóa ch t.ướ ả ế ủ ằ ấ 3 – 10
N c th i sau x  lý b  sinh h c.ướ ả ử ể ọ 3 – 10
N c th i sau x  lý bùn ho t tính.ướ ả ử ạ 2 – 8
N c th i sau l c cát.ướ ả ọ 1 – 5

Ch n hàm l ng clorine ho t tính s  d ng là 8 (mg/l). Vì m t l ngọ ượ ạ ử ụ ộ ượ  
clorine m t đi do oxy hóa các ch t kh  nh : ch t h u c  còn l iấ ấ ử ư ấ ữ ơ ạ  
trong n c th i…. nên hàm l ng clorine c n cho vào là 10 (mg/l).ướ ả ượ ầ
Li u l ng clorine cho vào kh  trùng đ i v i n c th i đã qua l ngề ượ ử ố ớ ướ ả ắ  
s  b :ơ ộ

M = 
1000

.Qa    (kg/h)

Trong đó:
a: n ng đ  clorine theo yêu c u, a = 10 (mg/l).ồ ộ ầ
Q: l u l ng n c th i trung bình, Q = 13.48ư ượ ướ ả  

(m3/h).

V y: ậ M =  135.0
1000

48.1310 �x  (kg)

L ng clorine tiêu th  trong m t ngày:ượ ụ ộ
G = 24x0.135 = 3.24 (kg/day)

Thi t k  b  ti p xúc clorineế ế ể ế .
Ngăn ti p xúc kh  trùng đ c thi t k  k t h p đ  th a mãn haiế ử ượ ế ế ế ợ ể ỏ  
yêu c u:ầ

+ Hóa ch t và n c th i ti p xúc đ ng đ u.ấ ướ ả ế ồ ề
+ Clorine ph n  ng kh  trùng n c th i.ả ứ ử ướ ả
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Các thông s  thi t k  b  ti p xúc clorine có th  tham kh o trong b ng:ố ế ế ể ế ể ả ả

(Giáo trình “Tính toán thi t k  công trình _ ế ế TS. Lâm Minh Tri tế ).

Thông s .ố Giá tr .ị
T c đ  dòng ch y, m/phút.ố ộ ả �  2 – 4,5
Th i gian ti p xúc, phút.ờ ế 15 – 30
L/W �  10 : 1
S  b  ti p xúc.ố ể ế �  2

Th i gian ti p xúc gi a clorine và n c th i ch n là 30 phút.ờ ế ữ ướ ả ọ
Th  tích b  ti p xúc:ể ể ế

V = Qngày
tbxt = 13.48x 74.6

60
30 �  (m3).

V n t c dòng ch y trong b  ti p xúc v = 2 – 4,5 (m/phút). Ch n v = 2ậ ố ả ể ế ọ  
(m/phút).
Ti t di n ngang b  ti p xúc:ế ệ ể ế
 

An =  11.0
260

48.13 ��
xv

Q  (m2).

Gi  s  chi u cao công tác c a b  là H = 0,4 m thì chi u r ng c aả ử ề ủ ể ề ộ ủ  
b :ể

B = An/H = 0.11/0.4 = 0.3 (m)
Chi u dài t ng c ng c a b  là:ề ổ ộ ủ ể

L =  56
3,04,0

74,6 ��
xHxB

V
 (m).

Ki m tra t  s :ể ỉ ố
L : B = 56 : 0,3 = 186,7 >10.
(Th a mãn đi u ki n thi t k )ỏ ề ệ ế ế

Đ  gi m chi u dài  xây d ng  có   th  chia  b   làm tám ngăn ch yể ả ề ự ể ể ả  
ziczac. Chi u r ng c a m i ngăn là B = 0,3 m. Chi u dài L c a m iề ộ ủ ỗ ề ủ ỗ  
ngăn đ c tính nh  sau:ượ ư

L =  6.5
3.0104.0

74.6
)10(

��
xxBHx

V
 (m).

V y kích th c t ng th  h u ích c a b  ti p xúc clorine là:ậ ướ ổ ể ữ ủ ể ế
LxB = 3.0m x5.6m
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S  vách ngăn trong b  là 9.ố ể

PH N IIIẦ : TÍNH TOÁN HI U QU  KINH TỆ Ả Ế

A/ C P N C.Ấ ƯỚ

I. GIÁ THÀNH XÂY D NG M NG L I C P N C.Ự Ạ ƯỚ Ấ ƯỚ

Bao g m:ồ
+ Giá thành xây d ng m ng l i đ ng  ng c p (Giá ự ạ ướ ườ ố ấ

thành  ng và chi phí nhân công l p đ t).ố ắ ặ
+ Giá thành xây d ng đài ch a n c.ự ứ ướ
+ Giá thành xây d ng b  ch a n c.ự ể ứ ướ
+ Giá thành xây d ng tr m b m c p II.ự ạ ơ ấ

I.1 Giá thành xây d ng đ ng  ng c p n c:ự ườ ố ấ ướ

D a vào b ng th ng kê nhu c u v  đ ng  ng cho toàn b  m ng ự ả ố ầ ề ườ ố ộ ạ
l i c p n c cho KDC ta l p b ng th ng kê chi phí giá thành ướ ấ ướ ậ ả ố
đ ng  ng nh  sau:ườ ố ư

STT Đ ng kínhườ
(mm)

Lo i  ngạ ố Chi u dàiề
(m)

Đ n giáơ
(đ ng/m)ồ

Thành ti nề
(đ ng)ồ

1 100 Thép 260.6 150000 39090000

* Giá thành xây d ng các ph  tùng, linh ki n ph c v  cho m ng ự ụ ệ ụ ụ ạ
l i đ ng  ng:ướ ườ ố

GPT = 50%G0

Trong đó: G0: chi phí giá thành đ ng  ng, Gườ ố 0 = 39090000 (VND)
GPT = 50% x 39090000 = 19545000 (VND)

* Chi phí thi công l p đ t:ắ ặ
GTC = 10%G0

Trong đó: G0: chi phí giá thành đ ng  ng, Gườ ố 0 = 39090000 (VND)
GTC = 10% x 39090000 = 3909000 (VND)

V y giá thành xây d ng đ ng  ng là:ậ ự ườ ố
G0

xd = GTC + G0 + GPT =  62544000(VND)

I.2 Giá thành xây d ng đài ch a n c:ự ứ ướ

* Giá thành xây d ng đài ch a n c đ c xác đ nh theo công th c:ự ứ ướ ượ ị ứ
Gxd

đài = gxd
đài x Wđài
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Trong đó:
Wđài: dung tích đài n c, Wướ đài = 27 (m3)
gxd

đài: 800000 (đ/m3 n c ch a)ướ ứ
Suy ra: Gxd

đài
  = 27 x 800000 = 21600000 (VND) 

* Giá thành xây d ng v :ự ỏ
Gxd

v = 90%Gxd
đài = 90% x 21600000 = 19440000 (VND)

* Giá thành thi t b :ế ị
Gxd

tb = 10%Gxd
đài = 10% x 21600000 = 2160000 (VND)

I.3 Giá thành xây d ng b  ch a:ự ể ứ

* Giá thành xây d ng đài ch a n c đ c xác đ nh theo công th c:ự ứ ướ ượ ị ứ
Gxd

bể = gxd
bể x Wbể

Trong đó:
Wbể: dung tích b  ch a n c, Wể ứ ướ bể = 117 (m3)
gxd

bể: 500000 (đ/m3 n c ch a)ướ ứ
Suy ra: Gxd

bể
  = 500000 x 117 = 58500000 (VND)

* Giá thành xây d ng v :ự ỏ
Gxd

v = 90%Gxd
bể = 90% x 58500000 = 52650000 (VND)

* Giá thành thi t b :ế ị
Gxd

tb = 10%Gxd
bể = 10% x 58500000 = 5850000 (VND)

I.4 Giá thành xây d ng tr m b m c p II.ự ạ ơ ấ

* Giá thành xây d ng tr m b m c p II đ c xác đ nh theo công ự ạ ơ ấ ượ ị
th c:ứ
Gxd

tbcII = QtbcII x gxd
tbcII 

Trong đó:
QtbcII: công su t c a tr m b m c p II, Qấ ủ ạ ơ ấ tbcII = 168.35 
(m3/day)
gxd

tbcII = 500000 (đ/m3 n c)ướ
Suy ra:

Gxd
tbcII = 168.35 x 700000 = 84175000 (VND)

* Giá thành xây d ng v :ự ỏ
Gxd

v = 40%Gxd
tbcII = 40% x 84175000 = 33670000 (VND)

* Giá thành thi t b :ế ị
Gxd

tb = 60%Gxd
tbcII = 60% x 117845000 = 50505000 (VND)

I. 5 T ng giá thành xây d ng m ng l i:ổ ự ạ ướ

Ta có t ng giá thành xây d ng m ng l i:ổ ự ạ ướ
Gxd

ml = Gxd
o + Gxd

đài + Gxd
bc + Gxd

tbcII
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Trong đó:
Gxd

0: là giá thành xây d ng đ ng  ng, ự ườ ố
Gxd

0  = 62544000(VND)
  Gxd

bc: là giá thành xây d ng b  ch a, ự ể ứ
Gxd

bc  =58500000 (VND)
Gxd

đài: là giá thành xây d ng đài n c, ự ướ
Gxd

đài  = 21600000 (VND)
Gxd

tbcII: là giá thành xây d ng tr m b m c p II, ự ạ ơ ấ
Gxd

tbcII  = 84175000 (VND)
V y:ậ

Gxd
ml = 62544000 + 21600000 + 58500000 + 84175000

         = 226819000 (VND)

 II.  GIÁ THÀNH XÂY D NG TR M X  LÝ N C C P.Ự Ạ Ử ƯỚ Ấ

Bao g m:ồ
+ Giá thành xây d ng tr m b m gi ng.ự ạ ơ ế
+ Giá thành xây d ng các h ng m c công trình trong ự ạ ụ

tr m x  lý.ạ ử
+ Giá thành xây d ng tr m kh  trùng.ự ạ ử
+ Giá thành xây d ng các công trình khác trong tr m.ự ạ

II.1 Giá thành xây d ng tr m b m gi ng:ự ạ ơ ế

* Giá thành xây d ng tr m b m gi ng đ c xác đ nh theo công th c:ự ạ ơ ế ượ ị ứ
Gxd

tbg = Qtt x gxd
tbg

Trong đó:
Qtt: công su t tr m x  lý, Qấ ạ ử tt = 350 (m3/day)
gxd

tbg: đ n giá xây d ng tr m b m gi ng tính cho 1 mơ ự ạ ơ ế 3 
n c, gướ xd

tbg = 100000 (đ/m3 n c)ướ
Suy ra: Gxd

tbg = 350 x 100000 = 35000000 (VND)
* Giá thành xây d ng v :ự ỏ

Gxd
v = 40%Gxd

tbg = 40% x 35.000.000 = 14000000 (VND)
* Giá thành thi t b :ế ị

Gxd
tb = 60%Gxd

tbg = 60% x 35.000.000 = 21000000 (VND)

II.2 Giá thành xây d ng các h ng m c công trình trong tr m x  lý:ự ạ ụ ạ ử

II.2.1 Giá thành xây d ng c m b  ph n  ng k t h p v i l ng, b  ự ụ ể ả ứ ế ợ ớ ắ ể
trung gian.

* Gía thành xây d ng c m x  lý đ c xác đ nh theo công th c:ự ụ ử ượ ị ứ
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Gxd
cxl = Qtt x gxd

cxl

 
 Trong đó:

Qtt: công su t tr m x  lý, Qấ ạ ử tt = 350 (m3/day)
gxd

cxl: đ n giá xây d ng c m x  lý n c c p  tính cho 1 ơ ự ụ ử ướ ấ
m3 n c, gướ xd

tbg = 240000 (đ/m3 n c)ướ
Suy ra: Gxd

cxl = 350 x 240000 = 84000000 (VND)

II.2.2 Giá thành xây d ng tr m kh  trùng:ự ạ ử

Giá thành xây d ng tr m kh  trùng đ c xác đ nh theo công th c:ự ạ ử ượ ị ứ
Gxd

tkt = Qtt x gxd
tkt

Trong đó:
Qtt: công su t tr m x  lý, Qấ ạ ử tt = 350 (m3/day)
gxd

tkt: đ n giá xây d ng tr m b m gi ng tính cho 1 mơ ự ạ ơ ế 3 
n c, gướ xd

tkt = 15000 (đ/m3 n c)ướ
Suy ra: Gxd

tkt = 350 x 15000 = 5.250.000 (VND)
* Giá thành xây d ng v :ự ỏ

Gxd
v = 40%Gxd

tkt = 40% x 5.250.000 = 2.100.000 (VND)
* Giá thành thi t b :ế ị

Gxd
tb = 60%Gxd

tkt = 60% x 5.250.000 = 3.150.000 (VND)

II.2.3 Giá thành xây d ng các công trình khác trong tr m x  lý:ự ạ ử

Các công trình khác trong tr m x  lý g m có:ạ ử ồ
+ Nhà đi u hành.ề
+ Tr m bi n áp.ạ ế
+ Các lo i công trình khác.ạ

Giá thành xây d ng các công trình khác trong tr m x  lý l y b ng 10% ự ạ ử ấ ằ
giá thành xây d ng các công trình chính trong tr m x  lý:ự ạ ử

Gxd
ctk = 10% (Gxd

cxl + Gxd
tbg) 

Trong đó:
Gxd

cxl: giá thành xây d ng c m x  lý, Gự ụ ử xd
cxl = 84.000.000 

(VND)
Gxd

tbg: giá thành xây d ng tr m b m gi ng, Gự ạ ơ ế xd
cxl = 

35.000.000 (VND)
Suy ra:

Gxd
ctk = 10% (84.000.000 + 35.000.000) =11.900.000 (VND)

II.2.4 Giá thành b n l c áp l c:ồ ọ ự
Gxd

lal = n.glal
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Trong đó:
Gxd

lal: giá thành b n l c áp l cồ ọ ự
glal: đ n giá c a b  l c áp l c, gơ ủ ể ọ ự xd

lal = 30000000 (VND)
n: s  b  l c áp l c, n = 2ố ể ọ ự

Suy ra:
Gxd

lal = 2 x 30000000 = 60000000 (VND)

II.3 T ng giá thành xây d ng tr m x  lý:ổ ự ạ ử

T ng giá thành tr m x  lý đ c xác đ nh theo công th c:ổ ạ ử ượ ị ứ
Gcd

txl = Gxd
tbg + Gxd

cxl + Gxd
tkt + Gxd

ctk +Gxd
lal

Trong đó:
Gxd

tbg: giá thành xây d ng tr m b m gi ng, ự ạ ơ ế
Gxd

cxl = 35000000 (VND)

Gxd
cxl: giá thành xây d ng c m x  lý,ự ụ ử

 Gxd
cxl = 84000000 (VND)

Gxd
tkt: giá thành xây d ng tr m kh  trùng, ự ạ ử

Gxd
tkt = 5250000 (VND)

Gxd
ctk: giá thành xây d ng các công trình khác, ự

Gxd
ctk = 11900000 (VND)

Gxd
lal: giá thành xây d ng c a b n l c áp l c,ự ủ ồ ọ ự

 Gxd
lal = 60000000 (VND)

Suy ra: Gxd
txl = 35000000 + 84000000 + 5250000 + 11900000 +60000000

                          = 223150000 (VND)

III. TOÅNG GIAÙ THAØNH XAÂY DÖÏNG HEÄ THOÁNG CAÁP 
NÖÔÙC

T ng giá thành h  th ng c p n c đ c xác đ nh theo công th c:ổ ệ ố ấ ướ ượ ị ứ
�� ht

xdG Gxd
lm + Gxd

txl

Trong đó:
Gxd

ml: t ng giá tr  xây d ng m ng l i c p n c,ổ ị ự ạ ướ ấ ướ
 Gxd

ml = 226819000 (VND)
Gxd

txl: t ng giá tr  xây d ng t m x  lý, ổ ị ự ạ ử
Gxd

txl = 223150000 (VND)
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Do đó:
�� ht

xdG  226819000 + 223150000 = 449969000 (VND)

IV TOÅNG GIAÙ THAØNH QUAÛN LYÙ HEÄ THOÁNG CAÁP 
NÖÔÙC

Bao g m:ồ
+ Chi phí đi n năng (cho tr m b m và các nhu c u khác)ệ ạ ơ ầ
+ Chi phí hóa ch tấ
+ Chi phí l ng công nhân và cán b  qu n lý, chi phí ươ ộ ả

qu n lý phân x ng, chi phí b o hi m.ả ưở ả ể
+ Kh u hao tài s n c  đ nh.ấ ả ố ị
+ Chi phí khác.

IV.1/  Chi phí đi n năng:ệ

Bao g m: đi n năng dùng cho tr m b m gi ng, tr m b m c p II, b mồ ệ ạ ơ ế ạ ơ ấ ơ  
r a n c r a l c, b m gió r a l c, …ử ướ ử ọ ơ ử ọ

 IV.1.1/  Chi phí đi n năng cho tr m b m gi ng:ệ ạ ơ ế

Ta có tr m b m gi ng có 2 máy b m, m t   làm vi c và m t dạ ơ ế ơ ộ ệ ộ ự 
phòng. Có các thông s  sau:ố
Qb

1 = 14.58 (m3/h), Hb
1 = 72(m), N1 = 3.57(kw), � b = 80%, � đc = 76%

Đi n năng tiêu th  c a tr m b m gi ng đ c xác đ nh theo công th c: ệ ụ ủ ạ ơ ế ượ ị ứ

Pđ
1 = 

ñcb

b

xxx
xxHxTQ

��6.3102
3651

1

Trong đó: Qb
1,  ­ l u l ng c a b m, Qư ượ ủ ơ b

1  = 14.58 (m3/h).
Hb

1 ­ c t áp c a b m , Hộ ủ ơ b
1 = 72(m)

T1 ­ th i gian làm vi c c a b m , Tờ ệ ủ ơ 1 = 24(gi )ờ
� b , � đc  ­ công su t b m và công su t đ ng c  c a b m , ấ ơ ấ ộ ơ ủ ơ � b = 80% = 0.8 , 
� đc = 76% = 0.76
Do đó di n năng tiêu th  c a tr m b m gi ng là: ệ ụ ủ ạ ơ ế

Pđ
1 = 

76.08.06.3102
365247258.14

xxx
xxx  = 41189.63 (kw/năm)

Chi phí đi n năng cho tr m b m gi ng là: ệ ạ ơ ế
Gđ

tbg = Pđ
1 x Gđ

Trong đó: Pđ
1­ là công su t đi n năng tiêu th  c a tr m b m gi ng trong 1 ấ ệ ụ ủ ạ ơ ế

năm
Pđ

1 = 41189.63 (kw/năm)
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Gđ  ­ là đ n giá đi n dùng cho s n xu t , Gơ ệ ả ấ đ = 900 (đ/kw đi n)ệ
Suy ra : Gđ

tbg = 41189.63 x  900 = 37070667 (đ)

IV.1.2/  Chi phí đi n năng cho tr m b m c p II:ệ ạ ơ ấ

Tr m b m c p II làm vi c theo 2 ch  đ :ạ ơ ấ ệ ế ộ
c p 1: có 1 b m làm vi c trong 5 giấ ơ ệ ờ
c p 2: có 1 b m làm vi c trong 19 giấ ơ ệ ờ
Đi n năng tiêu th  c a tr m b m c p II đ c xác đ nh theo công th cệ ụ ủ ạ ơ ấ ượ ị ứ  
sau:

Pđ
2 =  + 

Trong đó: Q1, Q2  ­ l u l ng c a b m c a c p th  nh t và c p th  2 làmư ượ ủ ơ ủ ấ ứ ấ ấ ứ  
vi c c p vào m ngệ ấ ạ
Q1 = 1%Qt = 1% x 168.35 = 1.6835 (m3/h), Q2 = 5%Qt = 5% x 168.35 
                                                                                          = 8.4175(m3/h)
H1, H2  ­ c t áp b m c a c p th  nh t và c p th  2ộ ơ ủ ấ ứ ấ ấ ứ
H1 = H2 = 44.1 (m)
T1, T2  ­ th i gian làm vi c c a máy b m trong c p th  nh t và c p th  2ờ ệ ủ ơ ấ ứ ấ ấ ứ
T1 = 5(gi ), Tờ 2 = 19(gi )ờ
� b , � đc  ­ hi u su t b m và hi u su t đ ng c  c a máy b m trong c p thệ ấ ơ ệ ấ ộ ơ ủ ơ ấ ứ 
nh t và c p th  2ấ ấ ứ
� b = 80% = 0.8 , � đc = 76% = 0.76
Do đó đi n năng tiêu th  c a tr m b m c p II:ệ ụ ủ ạ ơ ấ

Pđ
2 = 

76.08.06.3102
36551.44684.1

xxx
xxx +

76.08.06.3102
365191.44418.8

xxx
xxx  = 12138.62 (kw/năm)

Chi phí đi n năng tiêu th  c a tr m b m c p II:ệ ụ ủ ạ ơ ấ
Gđ

tbc2 = Pđ
2 x Gđ

Trong đó: Pđ
2  ­ là công su t đi n năng tiêu th  c a tr m b m c p II trongấ ệ ụ ủ ạ ơ ấ  

1 năm
Pđ

2 = 12138.62 (kw/năm)
Gđ  ­ là đ n giá đi n dùng cho s n xu t , Gơ ệ ả ấ đ = 900 (đ/kw đi n)ệ
Suy ra : Gđ

tbc2 = 12138.62 x 900 = 10924758 (đ)

IV.1.3/  Chi phí đi n năng cho b m n c r a l c:ệ ơ ướ ử ọ

Chi phí đi n năng cho b m n c r a l c đ c xác đ nh theo công th c:ệ ơ ướ ử ọ ượ ị ứ
Gđ

brl =  x Gđ

Trong đó: Qb – công su t b m n c r a l c ấ ơ ướ ử ọ
Qb = 87.55 (m3/h) = 2101.2 (m3/ngđ)
Hb  ­ c t áp c a b m, Hộ ủ ơ b = 6.62 (m)
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T – th i gian r a l c. Vì s  l n r a l c trong 1 ngày là 2 l n và th i gianờ ử ọ ố ầ ử ọ ầ ờ  
cho 1 l n r a l c là 6 phút do v y th i gian r a l c trong 1 ngày là:ầ ử ọ ậ ờ ử ọ
T = 2 x 6 = 12(phút) = 0.2(gi ) = 0.0083(ngđ)ờ
Gđ ­ là đ n giá đi n dùng cho s n xu t , Gơ ệ ả ấ đ = 900 (đ/kw đi n)ệ
Do v y:  ậ

Gđ
brl = 

76.08.06.3102
3650083.062.62.2101

xxx
xxx  x 900 = 169875(đ)

IV.1.4/  T ng chi phí đi n năng dùng cho s n xu t:ổ ệ ả ấ

T ng chi phí đi n năng dùng cho s n xu t c a nhà máy x  lý là:ổ ệ ả ấ ủ ử
Gđ

sx = Gđ
tbg + Gđ

tbc2 + Gđ
brl 

Trong đó: Gđ
tbg  ­ Chi phí đi n năng cho tr m b m gi ngệ ạ ơ ế

Gđ
tbg  = 37070667 (đ)

Gđ
tbc2  ­ Chi phí đi n năng tiêu th  c a tr m b m c p IIệ ụ ủ ạ ơ ấ

Gđ
tbc2 = 10924758 (đ)

Gđ
brl ­ Chi phí đi n năng cho b m n c r a l cệ ơ ướ ử ọ

Gđ
brl  = 169875 (đ)

V y: Gậ đ
sx = 37070667 + 10924758 + 169875 = 48165300 (đ)

 IV.1.5/  Chi phí đi n năng dùng cho th p sáng:ệ ắ

Chi phí đi n năng cho th p sáng đ c l y b ng 1% chi phí đi nệ ắ ượ ấ ằ ệ  
năng cho s n xu t: Gả ấ đ

TS = 1% x Gđ
sx = 0.01 x 48165300 = 481653 (đ)

IV.1.6/ T ng chi phí đi n năng dùng cho tr m x  lý (s n xu t + th pổ ệ ạ ử ả ấ ắ  
sáng)ù:

T ng chi phí đi n năng dùng cho tr m x  lýlà:ổ ệ ạ ử
Gđ

t
  = Gđ

sx + Gđ
TS

Trong đó: Gđ
sx – chi phí đi n năng dùng cho s n xu t c a tr m x  lýệ ả ấ ủ ạ ử

 Gđ
sx = 48165300 (đ)

Gđ
TS ­ Chi phí đi n năng cho th p sáng,  Gệ ắ đ

TS = 481653 (đ)
V y :  Gậ đ

t  = 48165300 + 481653 = 48646953 (đ)

IV.2/  Chi phí d u m :ầ ỡ

T ng chi phí d u m  dùng đ  bôi tr n l y b ng 0.5% t ng chi phí đi nổ ầ ỡ ể ơ ấ ằ ổ ệ  
năng:

Gdm = 0.5% x Gđ
t = 0.5% x 48646953 = 243235 (đ)    

IV.3/  Chi phí hoá ch t:ấ

IV.3.1/  Chi phí phèn:

Ta có hàm l ng phèn đ c s  d ng trong tr m x  lý là:ượ ượ ử ụ ạ ử
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LP = 28.3 (mg/l) = 28.3 (g/m3)
Vì phèn ta s  d ng là phèn s ch nên li u l ng phèn c n dùng trong 1 ngày là:ử ụ ạ ề ượ ầ

PP  = 
Trong đó: Q  ­ là công su t tr m x  lý, Q = 350 (mấ ạ ử 3/ngđ)
LP  ­ là li u l ng phèn đ c s  d ng, Lề ượ ượ ử ụ P = 28.3(g/m3)

Suy ra: PP = 
1000

3.28350x   = 9.91 (kg/ngày) 

Chi phí phèn c n dùng trong 1 năm:ầ
GP

năm = PP x 365 x GP

Trong đó: PP  ­ là li u l ng phèn đ c s  d ng trong 1 ngày ề ượ ượ ử ụ
PP = 9.91 (kg/ngày)
GP  ­là đ n giá phèn, Gơ P = 2000 (đ/kg)
Suy ra: GP

năm  = 9.91 x 365 x 2000 = 7234300 (đ)

IV.3.2/  Chi phí clo:

Ta có chi phí clo đ c s  d ng trong 1 năm c a tr m x  lý đ c xácượ ử ụ ủ ạ ử ượ  
đ nh theo công th c:ị ứ

Gclo
năm = Lclo

năm  x Gclo

Trong đó: Lclo
năm ­ là li u l ng clo đ c s  d ng trong 1 năm c a tr m xề ượ ượ ử ụ ủ ạ ử 

lý
D a vào ph n tính toán hoá ch t ta có l ng clo đ c s  d ng trong 1 nămự ầ ấ ượ ượ ử ụ  
là: Lclo

năm = 129.6 (kg/năm) 
Gclo  ­ là đ n giá clo, Gơ clo = 15000(đ/kg)
Suy ra: Gclo

năm = 129.6 x 15000 = 1944400  (đ)

 IV.3.3/  Chi phí vôi:

Ta có chi phí vôi đ c s  d ng trong 1 năm c a tr m x  lý đ c xácượ ử ụ ủ ạ ử ượ  
đ nh theo công th c:ị ứ

Gv
năm = Lv

năm  x Gv

Trong đó: Lv
năm  ­ là li u l ng vôi đ c s  d ng trong 1 năm c a tr m xề ượ ượ ử ụ ủ ạ ử 

lý
D a vào ph n tính toán hoá ch t ta có l ng vôi đ c s  d ng trong 1ự ầ ấ ượ ượ ử ụ  
năm là: Lv

năm = 1396.8 (kg/năm) 
Gv  ­ là đ n giá vôi, Gơ v = 1000 (đ/kg)
Suy ra: Gv

năm = 1396.8 x 1000 = 1396800 (đ)

IV.3.4/  T ng Chi phí hoá ch t s  d ng h ng năm:ổ ấ ử ụ ằ

T ng chi phí hoá ch t s  d ng h ng năm c a tr m x  lý:ổ ấ ử ụ ằ ủ ạ ử
Ghc

năm = Gv
năm  +  Gclo

năm  +  GP
năm 
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Trong đó: Gv
năm  ­ là chi phí vôi đ c s  d ng trong 1 năm c a tr m x  lýượ ử ụ ủ ạ ử

Gv
năm  = 1396800 (đ) 

Gclo
năm  ­ là chi phí clo đ c s  d ng trong 1 năm c a tr m x  lýượ ử ụ ủ ạ ử

Gclo
năm  = 1944000  (đ)

GP
năm

  ­ là chi phí phèn đ c s  d ng trong 1 năm c a tr m x  lýượ ử ụ ủ ạ ử
GP

năm  = 7234300 (đ)
Suy ra: Ghc

năm  = 1396800 +1944000 + 7234300 = 10575100 (đ)

IV.4/  Chi phí l ng cho cán b  công nhân qu n lý, chi phí qu n lý phân x ng,ươ ộ ả ả ưở  
chi phí b o hi m:ả ể

Ta có t ng chi phí  l ng c a cán b  công nhân viên qu n lý hổ ươ ủ ộ ả ệ 
th ng c p n c đ c xác đ nh theo công th c sau:ố ấ ướ ượ ị ứ

Gl = N x Gt x12
Trong đó: N  ­ là s  cán b  công nhân viên làm vi c, ch n N = 3 (ng i)ố ộ ệ ọ ườ
Gt  ­ là thu nh p c a cán b  công nhân viên, Gậ ủ ộ t = 900000 (đ/tháng)
Suy ra : Gl  = 3 x 900000x12 = 32400000 (đ)
+ Chi phí qu n lý phân x ng: l y b ng 10% chi phí l ng c a cán bả ưở ấ ằ ươ ủ ộ 
công nhân viên:   

GPX  = 10% x Gl = 10% x 32400000 = 3240000 (đ)
+ Chi phí b o hi m: l y b ng 5% chi phí l ng c a cán b  công nhânả ể ấ ằ ươ ủ ộ  
viên:

Gbh  = 5% x Gl = 5% x 32400000 = 1620000 (đ)

IV.5/  T ng chi phí qu n lý h ng năm:ổ ả ằ

T ng chi phí qu n lý h ng năm c a h  th ng x  lý đ c xác đ nhổ ả ằ ủ ệ ố ử ượ ị  
theo công th c: ứ

Gql = Gđ + Gdm + Ghc + Gl + Gpx + Gbh 
Trong đó: Gđ  ­ t ng chi phí đi n năng, Gổ ệ đ = 48646953 (đ)
Gdm  ­ chi phí d u m , Gầ ỡ dm = 243235 (đ)
Ghc  ­ chi phí hoá ch t, Gấ hc = 10575100 (đ)
Gl  ­ chi phí l ng cho cán b  công nhân viên, Gươ ộ l = 32400000 (đ)
Gpx  ­ chi phí qu n lý phân x ng, Gả ưở px = 3240000 (đ)
Gbh  ­ chi phí b o hi m, Gả ể bh = 1620000 (đ)
Do v y t ng chi phí qu n lý h ng năm c a h  th ng x  lý :ậ ổ ả ằ ủ ệ ố ử
Gql = 48646953 + 243235 + 1057100 + 32400000 + 3240000 +                                
+ 1620000  = 83967288 (đ)

V/  TÍNH TOÁN GIÁ THÀNH CHO 1 M   3   N C:ƯỚ   
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V.1/  T ng chi phí kh u hao và qu n lý h ng năm:ổ ấ ả ằ

T ng chi phí qu n lý h ng năm đ c xác đ nh theo công th c sau:ổ ả ằ ượ ị ứ
C = Gql

năm  +  GKHCB 
Trong đó: Gql

năm  ­ t ng chi phí qu n lý h ng năm c a h  th ng x  lýổ ả ằ ủ ệ ố ử
Gql

năm  = 83967288 (đ)
GKHCB – chi phí kh u hao c  b n c a tài s n c  đ nh (th i gian tính kh uấ ơ ả ủ ả ố ị ờ ấ  
hao là 25 năm).

GKHCB  =  17998760
25

449969000 �  (VND)

Do v y:  C = 83967288 + 17998760  = 101966048 (VND)ậ

V.2/  Giá thành s n xu t 1 mả ấ   3   n c:ướ   

Giá thành s n xu t 1 mả ấ 3 n c đ c xác đ nh theo công th c sau: ướ ượ ị ứ
G = 

Trong đó: C – t ng chi phí kh u hao và qu n lý h ng nămổ ấ ả ằ
C = 101966048 (VND)
Q  ­ công su t tr m x  lý, Q = 350 (mấ ạ ử 3/ngđ)
Do v y giá thành 1 mậ 3

 n c là: ướ

G = 
365350

101966048
x

 = 798 (đ)

Giá thành th c đ  s n xu t ra 1 mự ể ả ấ 3 n c là:ướ

Gtt = G (1 + 0.8% x 12) = 798 (1 + 0.008 x 12) = 875 (VND/m3)
V i 0.8% là lãi su t ngân hàng m i tháng.ớ ấ ỗ

B/ X  LÝ N C TH I.Ử ƯỚ Ả

KHÁI TOÁN CÔNG TRÌNH X  LÝ N C TH I.Ử ƯỚ Ả

I. V n đ u t  cho t ng h ng m c công trình:ố ầ ư ừ ạ ụ

I.1 Ph n xây d ngầ ự :
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STT H ng m cạ ụ  
công trình

Th  tíchể
m3

S  l ngố ượ
(cái)

Đ n giáơ
(đ ng/mồ 3) Thành ti nề

(VND)
1 H  thu gomố 14 1 800000 11200000
2 B  đi u hòaể ề 92.75 1 800000 74200000
3 B  l ng đ t Iể ắ ợ 36.56 1 800000 29248000
4 B  Aerotankể 65.52 1 800000 52416000
5 B  l ng đ tể ắ ợ  

II
107.39 1 800000 85912000

6 B  kh  trùngể ử 13.44 1 800000 10752000
7 B  nén bùnể 10.36 1 800000 8288000
8 Sân ph i bùnơ 14.4 3000000

275016000
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I.2 Ph n thi t b :ầ ế ị

STT H ng m c công trìnhạ ụ S  l ngố ượ
(Cái)

Đ n giáơ
(Đ ng)ồ

Thành ti nề

1 Song ch n rácắ 1 1000000 1000000
2 Đĩa phân ph i khíố 35 80000 2800000
3 HT van, đ ng  ng, ph  ườ ố ụ

ki nệ
25000000 25000000

4 V n chuy n, l p đ tậ ể ắ ặ 20000000 20000000
5 Máng răng c a   b  l ng Iư ở ể ắ 1 300000 300000
6 Máng răng c a   b  l ng ư ở ể ắ

II
1 500000 500000

7 Giàn quay   b  l ng Iở ể ắ 1 25000000 25000000
8 Giàn quay   b  l ng IIở ể ắ 1 40000000 40000000
9 Máy nén khí   b  đi u hòa ở ể ề

(0.5kW)
2 1500000 3000000

10 Máy nén khí   b  Aerotankở ể  
(4.75 kW)

2 11000000 22000000

11 B m chìm   h  thu gomơ ở ố 2 12000000 24000000
12 B m n c th iơ ướ ả 4 10000000 40000000
13 B m bùn tu n hoànơ ầ 2 8500000 17000000
14 B m bùn dơ ư 1 1500000 1500000
15 B m tách n cơ ướ 1 1500000 1500000
16 B m x  bùnơ ả 1 9000000 9000000
17 Dây đi n, linh ki n,  ng ệ ệ ố

PVC b o v  linh ki nả ệ ệ
5000000 5000000

237600000
T ng chi phí đ u t  cho các h ng m c công trình:ổ ầ ư ạ ụ

Mđt = 275016000 + 237600000 = 512616000 (VND)
Chi phí đ u t  đ c tính kh u hao trong 25 nămầ ư ượ ấ

Mcb = 512616000/25 = 20504640 (VND)

II. Chi phí qu n lý, v n hành.ả ậ

II.1 Chi phí nhân công:

Công nhân:2 ng i x 900000 đ ng/tháng x 12 tháng = 21600000 ườ ồ
(đ ng)ồ
Cán b : 1 ng i x 1500000 đ ng/tháng x12 tháng = 18000000 (đ ng)ộ ườ ồ ồ
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T ng c ng: 21600000 + 18000000 = 39600000 (đ ng)ổ ộ ồ

II.2 Chi phí hóa ch t:ấ

Li u l ng cloride = 3.24 (kg/day) = 972 (kg/năm)ề ượ
Giá thành 1 kg cloride  �  200 đ ngồ
Chi phí hóa ch t dùng cho m t năm: 972 x 200 = 194400 (VND)ấ ộ

II.3 Chi phí đi n năng:ệ

Chi phí đi n năng tính cho m t năm:ệ ộ
*B m n c th i t  h  thu gom:ơ ướ ả ừ ố

Ta s  d ng 2 b m nhúng chìm ho t đ ng luân phiên m t  làm vi c và m tử ụ ơ ạ ộ ộ ệ ộ  
d  phòng. Có các thông s  sau:ự ố
Qb

1 = 13.48 (m3/h), Hb
1 =  8 (m), N1 = 45 (kw), � b = 80%, � đc = 76%

Đi n năng tiêu th  c a tr m b m gi ng đ c xác đ nh theo công th c: ệ ụ ủ ạ ơ ế ượ ị ứ

Pđ
1 = 

ñcb

b

xxx
xxHxTQ

��6.3102
3001

1

Trong đó: Qb
1,  ­ l u l ng c a b m, Qư ượ ủ ơ b

1  = 13.48 (m3/h).
Hb

1 ­ c t áp c a b m , Hộ ủ ơ b
1 = 8 (m)

T1 ­ th i gian làm vi c c a  m i b m , Tờ ệ ủ ỗ ơ 1 = T2 = 12 (gi )ờ
� b , � đc  ­ công su t b m và công su t đ ng c  c a b m , ấ ơ ấ ộ ơ ủ ơ � b = 80% = 0.8 , 
� đc = 76% = 0.76
Do đó di n năng tiêu th  c a tr m b m gi ng là: ệ ụ ủ ạ ơ ế

Pđ
1 = 

76.08.06.3102
300128248.13

xxx
xxxx  = 3477.81 (kw/năm)

Chi phí đi n năng cho tr m b m gi ng là: ệ ạ ơ ế
Gđ

tbg = Pđ
1 x Gđ

Trong đó: Pđ
1­ là công su t đi n năng tiêu th  c a tr m b m gi ng trong 1 ấ ệ ụ ủ ạ ơ ế

năm
Pđ

1 = 3477.81 (kw/năm)
Gđ  ­ là đ n giá đi n dùng cho s n xu t , Gơ ệ ả ấ đ = 900 (đ/kw đi n)ệ
Suy ra : Gđ

tbg = 3477.81 x 900 = 3130029 (đ)
T ng t  ta tính cho: b m bùn tu n hoàn, b m bùn d , máy nén khí   bươ ự ơ ầ ơ ư ở ể 
đi u hòa, …ề
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PH N III: TÍNH TOÁN HI U QU  KINH TẦ Ệ Ả Ế

   K t qu  túnh toán đ c cho   b ng d i đây:ế ả ượ ở ả ướ
H ng m cạ ụ Công su t (kW)ấ Chí phí (đ ng)ồ

B m n c t   h  thu ơ ướ ừ ố
gom

0.45 3130029

B m bùn tu n hoànơ ầ 0.22 1734480
B m bùn dơ ư 0.00049 3864
Máy nén khí   b  đi u ở ể ề
hòa

0.5 3942000

Máy nén khí   b  ở ể
Aerotank

4.75 37370160

Các ho t đ ng khácạ ộ 2000000
48180533

II.4 Chi phí s a ch a b o trì hàng năm:ử ữ ả  20000000 (VND)

T ng chi phí v n hành trong m t nămổ ậ ộ :
Mql =39600000 + 194400 + 48180533 + 20000000
     = 107974933 (VND)

III. T ng chi phí đ u t :ổ ầ ư

T ng chi phí đ u t  cho công trình:ổ ầ ư
M = Mcb + Mql = 20504640 + 107974933 = 128479573 (đ)

VI. Giá thành x  lý 1 mử   3   n c th i:ướ ả   

Mxl =  1088
36552.323

128479573
36552.323

��
xx

M  (đ)

Lãi su t ngân hàng: i = 0.8%/thángấ
Giá thành th c t  đ  x  lý 1mự ế ể ử 3 n c th i:ướ ả

Mtt = Mxl (1 + 0.008 x 12) = 1088 (1 + 0.008 x 12) = 1193 (đ)
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